



# ସକାଳ

## THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

- RNI REGD NO: 42041/83
- www.sakalaeaper.com
- /sakalanews
- /sakalanews
- www.thesakala.in

VOLUME- 41 ■ ISSUE-192 ■ BHUBANESWAR ■ SATURDAY ■ 6 JANUARY 2024 ■ PAGE-18 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୧ ■ ସଂଖ୍ୟା-୧୯୨ ■ ଭୁବନେଶ୍ୱର ■ ଶନିବାର ■ ୬ ଜାନୁଆରୀ ୨୦୨୪ ■ ପୃଷ୍ଠା-୧୮ ■ ଟ. ୬.୦୦

ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିକ୍ରମା ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭିତର ପୃଷ୍ଠାରେ...

# ଧର୍ମ ଓ ସେବାର ସମନ୍ୱୟ

## ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପ ଓ ବଡ଼ ମେଡିକାଲ ରୁପାନ୍ତରଣ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସ୍ୱପ୍ନ ପାଣ୍ଠିଆନ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫।୧ (ସମ୍ବିଧ): ପୁରୀ ଶ୍ରୀ ମନ୍ଦିର ପ୍ରକଳ୍ପ ଓ ଏସ୍‌ସିଏମ୍ ମେଡିକାଲ କଲେଜର ରୁପାନ୍ତରଣ ହେଉଛି ଧର୍ମ ଏବଂ ସେବାର ଅମୂଲ୍ୟ ସମନ୍ୱୟ। ଥାନା ଆରାଧ୍ୟ ଦେବତା ଶ୍ରୀ ଜୀଉଙ୍କ ସେବା ଥାନା ଧର୍ମର ପ୍ରତୀକ। ଠିକ୍ ସେହିପରି ଓଡ଼ିଶାବାସୀଙ୍କୁ ସର୍ବୋତ୍ତମ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ଯୋଗାଇବା କୌଣସି ଧର୍ମ କାର୍ଯ୍ୟ ଠାରୁ କିଛି କମ୍ ନୁହେଁ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସ୍ୱପ୍ନ ଥିଲା ଥାନା ଓଡ଼ିଶାର ଲୋକେ ଠିକ୍‌ପା ପାଇଁ ଆଉ ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟକୁ ଯିବେ ନାହିଁ, ଏହିଠାରେ ହିଁ ସେମାନଙ୍କୁ ଭଲ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ମିଳୁ। ସେଥିପାଇଁ ଏସ୍‌ସିଏମ୍ ମେଡିକାଲ କଲେଜକୁ ଏସ୍‌ସିଏମ୍ ମେଡିକାଲ ରୁପାନ୍ତରଣ କରିବା ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନିଷ୍ଠାରେ ନେଇଥିଲେ। ଆଉ ଏବେ ଏସ୍‌ସିଏମ୍ ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଦେଶର ୫ମ ବୃହତ୍ ହସ୍ପିଟାଲରେ ପରିଣତ ହୋଇଛି। ବଡ଼ ଠାକୁରଙ୍କ ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପ ଆଉ ବଡ଼ ମେଡିକାଲ ରୁପାନ୍ତରଣ କାମ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବଡ଼ ସ୍ୱପ୍ନ ଥିଲା। ଆସନ୍ତା ଶହେ ବର୍ଷକୁ ବୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଏପରି ରୁପାନ୍ତରଣ କରିଛନ୍ତି ବୋଲି ଆଜି କଟକ ବାଲିଯାତ୍ରା ପଡ଼ିଆ ଠାରେ ଆୟୋଜିତ ଜନସଭାରେ ଏହା କହିଛନ୍ତି ‘୫-ଟି’ ଓ ‘ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା’ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣିଗ୍ରାହୀ।

‘୫-ଟି’ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କହିଛନ୍ତି ଯେ କଟକ ହେଉଛି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଜନ୍ମ ମାଟି। କଟକ ପ୍ରତି ତାଙ୍କର ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ଭାବ ପାଇବା ରହିଛି। କଟକ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରତି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ବେଶ୍ ସମ୍ବନ୍ଧନଶୀଳ। ଏହି ଭଲ

- ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ନିଜ ଜନ୍ମମାଟି ପ୍ରତି ରହିଛି ପ୍ରବଳ ହୃଦୟାଘାତ
- ପ୍ୟାରିସ୍, ଭେନିସ୍ ଭଳି ଏବେ ଝଲୁହୁଇଁ ଚାଲିବ ଯେନାଲ
- ସମଗ୍ର ରାଜ୍ୟରେ କଟକ ଜିଲ୍ଲା ଦେଖି ସର୍ବାଧିକ ରୁପାନ୍ତରଣ
- ଦେଶର ୫ମ ବୃହତ ମେଡିକାଲ କଲେଜ ହୋଇଛି ଏସ୍‌ସିଏମ୍
- ପେଟୁଆରୀ ସୁଦ୍ଧା ‘ଲକ୍ଷ୍ମୀ’ ବସ୍, ସବୁ ପଞ୍ଚାୟତରେ ବ୍ୟାଙ୍କ ସେବା
- ରେକର୍ଡ ବ୍ୟବଧାନ ବିଳମ୍ବକୁ ସମ୍ପାଦିତ କରିବେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ



ପାଇବା ଓ ସମ୍ବନ୍ଧନଶୀଳତା ହିଁ କଟକ ଜିଲ୍ଲାକୁ ବିକାଶ ସ୍ରୋତରେ ଆଣିବା ନେଇଛି। କଟକର ମେଡିକାଲ ବୋଲାଇଥିବା ଚାଲିବ ଯେନାଲକୁ ତୁଆ ରୁପ ଦିଆଯିବ। ପଛର କାହାଣୀ ଅବତାରଣା କରି ଶ୍ରୀ ପାଣିଗ୍ରାହୀ କହିଥିଲେ, ଥରେ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ାରୁ ହେଲିକପ୍ଟରରେ ଆସିବା ସମୟରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଚାଲିବ ଯେନାଲ କଥା କହିଥିଲେ। ତାଙ୍କଦ୍ୱାରା କେନାଲର ଐତିହ୍ୟ ଓ କେମିତି ବିକାଶ ଅମଳରେ କାହାକି ଚଳିପୁଅନ୍ତୁ କରୁଥିଲା ସେ ସମ୍ପର୍କରେ

ବର୍ଣ୍ଣନା କରିଥିଲେ। ତାଙ୍କଦ୍ୱାରା କେନାଲ ସଂକ୍ରମିତ ଓ ଦୃଷ୍ଟିତ ହୋଇ ରହିଥିବା ଯୋଗୁଁ ତାଙ୍କ ମନ ଭିତରେ ଦୁଃଖ ଓ ଚିନ୍ତା ଶୁଷ୍କ ଦାରି ହୋଇପାରୁଥିଲା। ତାଙ୍କଦ୍ୱାରା କେନାଲର ପାଣି ସଫା ହୋଇପାରିଲେ ସେ ବହୁତ ଖୁସି ହେବେ ବୋଲି କହିଥିଲେ। ଏଥିରୁ ଜନ୍ମମାଟି ପ୍ରତି ଥିବା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଭଲପାଇବା ଜଳଜଳ ଦେଖାଯାଉଥିଲା। ପହଞ୍ଚିବା ପରେ ତାଙ୍କଦ୍ୱାରା କୋନାଲ ସଫା କରିବାକୁ ସ୍ଥାନୀୟ ନେତୃତ୍ୱ ଓ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା

କରାଯାଇଥିଲା। ମାତ୍ର ଗୋଟିଏ ବର୍ଷ ଭିତରେ ତାଙ୍କଦ୍ୱାରା କୋନାଲ ଏବେ ପ୍ୟାରିସ୍, ଭେନିସ୍ ଭଳି ଲାଗୁଛି। ସେଠାରେ ରାତିରେ ବୋଟି ଚାଲିଛି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ୫ମ ପାଇଁ କଟକ ଜିଲ୍ଲା ସର୍ବାଧିକ ବିକାଶ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଛି। ସାରା ରାଜ୍ୟରେ କଟକରେ ହିଁ ସବୁଠୁ ବେଶ୍ ରୁପାନ୍ତରଣ କରାଯାଇଛି। ବାବାଦାଦି ବସ୍‌ସ୍‌ଥଳି ନେତାଙ୍କ ବସ୍ ଚର୍ଚ୍ଚନାଳା କରାଯାଇଛି। କଟକ ଚଣ୍ଡୀମନ୍ଦିରର ରୁପାନ୍ତରଣ ଚାଲିଛି। ଖୁବ୍ ଶୀଘ୍ର ପ୍ରତି ପଞ୍ଚାୟତକୁ ମୁଖ୍ୟ-୬

### ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବାରେ ନୂତନ ଅଧ୍ୟାୟ

# ଆଜିଠାରୁ ବିଏସ୍‌କେଏଲ ‘ନବୀନ’ କାର୍ଡ ଆବେଦନ

■ କଟକ/ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫।୧ (ସମ୍ବିଧ): ପ୍ରତ୍ୟେକ ଜୀବନ ମୂଲ୍ୟବାନ’, ‘ସମଗ୍ରଙ୍କ ପାଇଁ ସର୍ବୋତ୍ତମ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା’ ମନ୍ତ୍ର ନେଇ କାମ କରୁଥିବା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଲୋକଙ୍କୁ ଠିକ୍‌ପା ବୋଗେଇ ଉଦ୍ଧାର କରିବା ପାଇଁ ବଜ୍ର ପରିକର। ଏହି କ୍ରମରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ବିଜୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ କଲ୍ୟାଣ ଯୋଜନା (ବିଏସ୍‌କେଏଲ) ର ସୁସୁଚାରଣ କରିଛନ୍ତି। ବିଏସ୍‌କେଏଲ ନବୀନ କାର୍ଡ ନିମନ୍ତେ ଆସନ୍ତାକାଲିଠାରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବ ଆବେଦନ ଓ ପଞ୍ଜୀକରଣ। ଆସନ୍ତା ୧୬ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏହି ପଞ୍ଜୀକରଣ ଚାଲିବ ଏବଂ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସହରାଞ୍ଚଳ ବାସିନ୍ଦା ଓ ସରକାରୀ କର୍ମଚାରୀ ଅଧ୍ୟାୟକ୍ରମେ ସାମିଲ ହେବେ ସହରାଞ୍ଚଳ ବାସିନ୍ଦା ଓ ସରକାରୀ କର୍ମଚାରୀ ପାଣ୍ଠିଆନ

ଠାରୁ ଏଥିପାଇଁ ଅନୁଲାଇନ୍‌ରେ ପଞ୍ଜୀକରଣ ଆରମ୍ଭ ହେବ। ଏହି ପଞ୍ଜୀକରଣ ୬ ତାରିଖରୁ ୧୬ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଜାରି ରହିବ। ତେଣୁ ପ୍ରତି ପଞ୍ଚାୟତରେ ବିଏସ୍‌କେଏଲର ବାନ୍ଧୁ ପଡ଼ିଥିବା ଲୋକଙ୍କୁ ନବୀନ କାର୍ଡରେ ପଞ୍ଜୀକରଣ କରିବାରେ ସହଯୋଗ କରିବାକୁ ସେ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଛନ୍ତି। ବିଏସ୍‌କେଏଲରେ କେବଳ ରାସନ କାର୍ଡ ଧାରୀଙ୍କୁ ସାମିଲ କରାଯାଇ ଥିବା ବେଳେ ଉଭୟ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ଏବଂ ସହରାଞ୍ଚଳର ବହୁ ଲୋକ ଏଥିରୁ ବାଦ୍ ପଡ଼ିଥିଲେ। ବିଏସ୍‌କେଏଲର ତୃତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ସମ୍ପର୍କରେ ରହିଥିବା ପ୍ରତ୍ୟେକ ପରିବାରକୁ (ସରକାରୀ କର୍ମଚାରୀ, ସେନାସର୍ବଜନାଗା ଓ ଆୟକର ଦାତାଙ୍କୁ ବାଦ୍ ଦେଇ) ସାମିଲ କରିବା ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନିଷ୍ଠାରେ ନେଇଥିଲେ। ନବୀନ କାର୍ଡଧାରୀଙ୍କୁ ଚଳିତ ବର୍ଷ ମେ ୧ ତାରିଖରୁ ନିଖୁଣ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ମିଳିବ। ବିଏସ୍‌କେଏଲ ନବୀନ କାର୍ଡ ପାଇଁ ଡକ୍ଟରଙ୍କୁ (ଡକ୍) ବିଏସ୍‌କେଏଲନବୀନ (ଡକ୍) ଓଡ଼ିଶା (ଡକ୍) ଭନ୍ ମୁଖ୍ୟ-୬



କାନୁଆରୀ ୧୬ ଯାଏଁ ଚାଲିବ ପଞ୍ଜୀକରଣ

ପର୍ଯ୍ୟାୟକ୍ରମେ ସାମିଲ ହେବେ ସହରାଞ୍ଚଳ ବାସିନ୍ଦା ଓ ସରକାରୀ କର୍ମଚାରୀ

## ଲୋକକଥା



‘ଲକ୍ଷ୍ମୀ’ ମେଣ୍ଟରେ ବିବାଦ ବହୁଟି ମନ ପାଟିପାଟି ଯାଉଛି, ଭାବିବାଆସାଙ୍କ ମୁହାଁମୁହିଁ ହେବା ସ୍ଥିତିକୁ ବିଚାରି ଦରକା! ଲୋକଙ୍କ ଭରସା ହୁହୁଟି, ପରିସ୍ଥିତି ଯାହା ହୋଇଛି ବାବୁରେ ନ ମଣ୍ଡୁଣୁ ଚାଲି ବାକୁଛି!!

## ହରିୟାଣା ବିଧାନସଭାରେ ସହଯୋଗୀକ ଘରେ ଭଡ଼ି ଚଢ଼ଢ଼

# ୫କୋଟି ଟଙ୍କା; ୩୦୦ ଗୁଳି ଜବତ

■ ଚଣ୍ଡିଗଡ଼, ୫।୧ (ସମ୍ବିଧ): ବେଆଇନ ଖଣି ଖନନ ମାମଲାରେ ଭଡ଼ି ବଡ଼ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରିଛି। କଂଗ୍ରେସ ବିଧାନସଭା ସୁରେନ୍ଦ୍ର ପନଞ୍ଚର, ଲକ୍ଷ୍ମୀଆନ ନ୍ୟାସନାଲ ଲୋକ ଦଳ (ଆଇଏନଏଲଡି)ର ପୂର୍ବତନ ବିଧାନସଭା ବିଜେତା ସିଏଏଏ ଭବନରେ ସହଯୋଗୀକ ଘରେ ଚଢ଼ଢ଼ କରାଯାଇଛି। ଏହି ଚଢ଼ଢ଼ ମିଳିଥିବା ସାମଗ୍ରୀ ଦେଖି ଭଡ଼ି ଅଧିକାରୀ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ହୋଇ ଯାଇଛନ୍ତି। ଉଭୟ ନେତାଙ୍କ ଠିକଣାରୁ ୫କୋଟି ଟଙ୍କା, ୪୦୦ ଟଙ୍କା ଓ କେଜି ଓଜନର ଚିନୋଟି ସୁନା ବିସ୍କୁଟ, ବିଦେଶରେ ଥିବା ସମ୍ପତ୍ତିର କାଗଜପତ୍ର, ଶହେ ବୋତଲ ମଦ, ବେଆଇନ ଭାବେ ରଖାଯାଇଥିବା ବିଦେଶୀ ରାଜପତ୍ର ଏବଂ ୩୦୦ ଗୁଳି ଜବତ କରାଯାଇଛି। ଅଧିକାରୀମାନେ ଶୁକ୍ରବାର ଏହି ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଖଣି ବ୍ୟବସାୟୀ ତଥା କଂଗ୍ରେସ ବିଧାନସଭା ପନଞ୍ଚର



ଏବଂ ତାଙ୍କ ସହଯୋଗୀକ ଠିକଣାରେ ଗୁରୁବାର ଚଢ଼ଢ଼ କରାଯାଇଥିଲା। ୬ଟି ଗାଡ଼ିରେ ୧୫ରୁ ୨୦ ଅଧିକାରୀ ପହଞ୍ଚି ବିଧାନସଭା ଘର, କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଏବଂ ଅନ୍ୟ ଠିକଣାର ତଲାସୀ ନେଇଥିଲେ। ଏହି ସମୟରେ ପରିବାର ସଦସ୍ୟ ଏବଂ ଘର କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ମୋବାଇଲ ଜବତ ମୁଖ୍ୟ-୬

# ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରତିଭାଶାଳୀ ବାଳକ ବାଳିକାଙ୍କ ପାଇଁ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ସୁଯୋଗ

## ନିଜ ନିଜର ପ୍ରତିଭାକୁ ଏହି

# MY ODISHA INDIA'S PRIDE

ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଦ୍ୱାରା ବିକଶିତ କରନ୍ତୁ

ବହୁତ ଆକର୍ଷଣୀୟ ଭ୍ରମହୀନ ଜିତିପାରିବେ!

ଅଧିକ ଜାଣିବା ପାଇଁ ଏଠାରେ ସ୍କାନ୍ କରନ୍ତୁ

TPC@DL | TPN@DL | TPS@DL | TPW@DL

(ଗୀତା ପାଠ୍ୟାଳୟ ଓ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ଏକ ସଂଯୁକ୍ତ ଉଦ୍ୟୋଗ)

## ପ୍ରତି ପରିବାରରୁ ସଂଗ୍ରହ ହେବ ଗୁଆ-ଅକ୍ଷତ ଆଜିଠୁ ବୁଲିବ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ ରଥ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫।୧ (ସମ୍ବିଧ): ଆସନ୍ତା ୧୬ ତାରିଖରେ ବହୁପ୍ରଚାରିତ ଶ୍ରୀ ମନ୍ଦିର ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପର ଶୁଭ ଉଦ୍‌ଘାଟନ ହେବ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ସମଗ୍ର ଦେଶବାସୀଙ୍କ ଉଦ୍‌ଦେଶ୍ୟରେ ଲୋକାର୍ପିତ କରିବେ। ଏହି ଐତିହାସିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସାରା ରାଜ୍ୟର ପ୍ରତ୍ୟେକ ଜନସାଧାରଣ ଅଂଶଦ୍ୱାରା ରହିବେ। ଏଥିପାଇଁ ଆସନ୍ତାକାଲିଠାରୁ ଗାଁରୁ ସହର ଯାଏ ବୁଲିବ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ ରଥ। ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ମହିମା ଗାନ କରି ସଂକୀର୍ତ୍ତନ ମଣ୍ଡଳୀ ଗାଁଗାଁ ବୁଲି ପ୍ରତ୍ୟେକ ଘରୁ ଗୁଆ ଓ ଅକ୍ଷତ ସଂଗ୍ରହ କରିବେ। ଶନିବାର ଅର୍ଥାତ୍ ଚଳିତ ମାସ ୬ ତାରିଖରୁ ୧୫ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରାଜଲ ଓ



ଗୁଆ ସଂଗ୍ରହ ସହିତ ରଥ ପରିକ୍ରମା ଜାରି ରହିବ। ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିର ପ୍ରସାସନ (ଏସ୍‌କେଟିଏ) ପକ୍ଷରୁ ରାଜ୍ୟବାସୀଙ୍କୁ ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରାଯାଇଛି। ଅନୁପ୍ରାପ୍ତ ଭାବରେ ସରକାର ମଧ୍ୟ ଏଥିପାଇଁ ବ୍ୟାପକ ପ୍ରୟତ୍ନ କରିଛନ୍ତି। ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ପଞ୍ଚାୟତ ଓ ବ୍ଲକ୍‌ସ୍ତରରେ ଏହି ଐତିହାସିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ସଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆୟୋଜନ ମାଧ୍ୟମରେ ସୁରକ୍ଷା କରାଯିବ। ଲୋକାର୍ପଣ ଉତ୍ସବ ପୂର୍ବରୁ ଏବଂ ଲୋକାର୍ପଣ ଦିବସ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏକାଧିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆୟୋଜନ କରାଯାଇ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳର ଲୋକଙ୍କ ଅଂଶଗ୍ରହଣ ସୁନିଶ୍ଚିତ ମୁଖ୍ୟ-୬



ହିତିକକ 'ପାଇଟର' ପାଠକା ଖଠ କୋଟି  
 ପୃଷ୍ଠା ୧୦ ଦେଖନ୍ତୁ...

- RNI REGD NO: 42041/83
- www.sakalpaper.com
- /sakalanews
- /sakalanews
- www.thesakala.in

# ସକାଳ

## THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

VOLUME-41 ■ ISSUE-192 ■ BHUBANESWAR ■ SATURDAY ■ 6 JANUARY 2024 ■ PAGE-18 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୧ ■ ସଂଖ୍ୟା-୧୯୨ ■ ଭୁବନେଶ୍ୱର ■ ଶନିବାର ■ ୬ ଜାନୁଆରୀ ୨୦୨୪ ■ ପୃଷ୍ଠା-୧୮ ■ ଟ. ୬.୦୦

# ଲୋକକଳା ଗୋଟିଏ ଜାତିର ଅସ୍ଥିତା: କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣ୍ଡିଆନ

ଲୋକକଳା ମାଧ୍ୟମରେ ଗଞ୍ଜାମରେ ଏତଦ୍ଦୃଶ୍ୟ ବିରୋଧୀ ଲଢ଼େଇର ଅନୁଭୂତି ବଖାଣିଲେ



■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫।୧ (ସମ୍ପାଦକ): ପାରମ୍ପରିକ ଲୋକକଳା ଓ ସଂସ୍କୃତି ହେଉଛି ଏକ ଜାତିର ଜୀବନ ଓ ଭବିଷ୍ୟତ। ସତେତନତା ସୃଷ୍ଟି କରିବାରେ ଲୋକକଳା ଭଳି ପ୍ରଭାବା ମାଧ୍ୟମ ଅନ୍ୟ କୌଣସି ମାଧ୍ୟମରେ ନାହିଁ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି '୫-ଟି' ତଥା 'ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା' ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣ୍ଡିଆନ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ପରାମର୍ଶକ୍ରମେ ଲୋକକଳା ଉପରେ ଉଚ୍ଚ ଧ୍ୟାନ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ସେ। ସେହି ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଆୟୋଜିତ ରୁକ୍ ଓ ଚିଲି ଲୋକକଳା ସଂସ୍କୃତି ସଂଘ ପ୍ରତିନିଧିମାନଙ୍କ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ସମ୍ମିଳନୀରେ ଯୋଗଦେଇ ଶ୍ରୀ ପାଣ୍ଡିଆନ କହିଛନ୍ତି ଯେ ସଂସ୍କୃତିକୁ ରକ୍ଷା କରିବା ନିମନ୍ତେ ଲୋକକଳା ପ୍ରତି ସୁବିଧିକୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଲୋକକଳାକୁ ବଞ୍ଚାଇବାକୁ ହେଲେ କଳାକାରମାନଙ୍କ ଉନ୍ନତି ହେବା ଉଚିତ।

ଏଥିନିମନ୍ତେ ସରକାର ଆସନ୍ତା ୩ରୁ ୪ମାସ ମଧ୍ୟରେ କଳାକାରମାନଙ୍କୁ ଖୁସି ଖବର ଦେବେ ବୋଲି ସେ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଜଣେ କଳାପ୍ରେମୀ ହୋଇଥିବାରୁ କଳାକାରମାନଙ୍କ ଉନ୍ନତି ନିମନ୍ତେ ସେ ସର୍ବଦା ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରିଥାନ୍ତି। ନିଶ୍ଚୟ ଶକ୍ତି ଯେପରି ଏକ ସାମାଜିକ ଆନ୍ଦୋଳନରେ ପରିଣତ ହୋଇଛି ଏବଂ ମହିଳାମାନେ ସ୍ୱାଧୀନତା ହୋଇପାରିଛନ୍ତି, ଅନୁରୂପ ଭାଷାରେ କଳାକାର ସଂସ୍କୃତିକୁ ସମର୍ଥନ କରିବା ନିମନ୍ତେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନିଶ୍ଚୟ ନେଇଥିବା ଶ୍ରୀ ପାଣ୍ଡିଆନ କହିଛନ୍ତି। ସମସ୍ତ ସଂସ୍କୃତି '୫-ଟି' ମଧ୍ୟରେ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ କରାଯିବା ସହ ରୁକ୍ ଏବଂ ଚିଲି ସଂସ୍କୃତିରୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଲୋକକଳାକୁ ବଞ୍ଚାଇବାକୁ ହେଲେ କଳାକାରମାନଙ୍କ ଉନ୍ନତି ହେବା ଉଚିତ।

ପାଣ୍ଡିଆନ ଆହୁନ ଦେଇଛନ୍ତି। ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା ଗଠନ ନିମନ୍ତେ କଳାକାରମାନଙ୍କ ଗୁରୁ ଭୂମିକା ରହିଛି। ଗଞ୍ଜାମରେ ଲିଲିପାଳ ଥିବା ବେଳେ ଏକ ଅଭିଜ୍ଞତାକୁ ଭିତ୍ତି କରି ଶ୍ରୀ ପାଣ୍ଡିଆନ କହିଲେ ଯେ ୧୫ବର୍ଷ ତଳେ ଗଞ୍ଜାମ ଜିଲ୍ଲାରେ ଏତଦ୍ଦୃଶ୍ୟ ରୋଗୀଙ୍କୁ ସଂଖ୍ୟା ଅଧିକ ଥିବାରୁ ଲିଲିପାଳୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବ୍ୟାପକ ସତେତନତା ସୃଷ୍ଟି କରିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ଥିଲା। ଏଥି ନିମନ୍ତେ ଲୋକକଳାର ଭୂମିକା ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗ୍ୟ ଥିଲା ଓ ତୁଳନାତ୍ମକ ମଧ୍ୟରେ ଏହାର ସୁପ୍ରମ ମିଳିଥିଲା ବୋଲି ସେ କହିଥିଲେ। ଲୋକକଳାର ପ୍ରଭାବା ସତେତନତା ସରକାରଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ଯୋଜନାର ରୂପରେଖକୁ ତୃଣମୂଳ ସ୍ତରରେ ପହଞ୍ଚାଇପାରିବ ବୋଲି ସେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ।

ଏହି ସମ୍ମିଳନୀରେ ଅଭିଜ୍ଞତାସମ୍ପନ୍ନ ବ୍ୟକ୍ତିଗଣଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଲୋକକଳା ମାଧ୍ୟମରେ ସତେତନତା ସୃଷ୍ଟି ନିମନ୍ତେ କଳାକାରମାନଙ୍କୁ ପରାମର୍ଶ ଦିଆଯିବ ବୋଲି ପାଣ୍ଡିଆନ କହିଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା, ସାହିତ୍ୟ ଓ ସଂସ୍କୃତି ବିଭାଗ କମିଶନର ତଥା ଶାସନ ସଚିବ ସୁଜାତା ରାଉତ କାର୍ତ୍ତିକେୟନ, ବିଭାଗୀୟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଦିଲୀପ ରାଉତରାଏ, ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଶାସନ ସଚିବ ମଧୁସୂଦନ ଦାସ, ନିଶ୍ଚଳ ଶକ୍ତି ସୁଭାଷିଣୀ ଶାସନ ସଚିବ ବିନୋଦ ଜେନା, ସଂସ୍କୃତି ବିଭାଗ ସୁନୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଅତ୍ୟା ଦାସ, ସୁବୋଧ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ, ଉପନିର୍ଦ୍ଦେଶକା ଶ୍ରୁତିପ୍ରିୟା ମହା, ସୁତନା, ଶିକ୍ଷା ଓ ଯୋଗାଯୋଗ ଅଭିଯାନର ପରାମର୍ଶଦାତା କୃଷ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ନିଶାଙ୍କ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

# ଚିକିତ୍ସା ଭୁଲ୍ ଉଦ୍ଧାରଣଦେଲା ସଂସାର

■ ଜଟଣୀ/ହଂସପାଳ ୫।୧ (ସମ୍ପାଦକ): ହାଇଟେକ୍ ମେଡିକାଲ ବିଶ୍ୱାସନୀୟତା ଏବେ ନୂଆ ମୋଡ୍ ନେଇଛି। ସାମାନ୍ୟ ଚିକିତ୍ସା ପାଇଁ ଏକ ନବ-ଦିଗ୍ଦର୍ଶିତ ସଂସାର ହୋଇଛି। ବିଶ୍ୱାସନୀୟତା ଆହତ ହୋଇ ଚିକିତ୍ସାଧୀନ ଥିବା ଦିଲୀପ ସାମନ୍ତରାୟଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ନେଇ ହାଇଟେକ୍ ମେଡିକାଲ ପକ୍ଷରୁ ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଥିଲା। ଏହି ଖବର ପାଇବା ପରେ ତାଙ୍କ ପତ୍ନୀ ସୌମ୍ୟାମାୟା ମାନସିକ ଭାରସାମ୍ୟ ହରାଇ ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିଥିବା ବେଳେ ଏବେ ଦିଲୀପ ଜୀବିତ ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଭୁଲ୍ ଚିକିତ୍ସା କୋଡିରଞ୍ଜନ ମରଶରାଙ୍କୁ ଦିଲୀପ ଦର୍ଶାଇ ତାଙ୍କ ପରିବାରକୁ ହସ୍ତାନ୍ତର କରିଥିବା ହସ୍ତଚିକିତ୍ସା କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଏବେ ଅନୁଭୂତ ପଡ଼ିଛନ୍ତି। ଯେଉଁ ମୃତଦେହକୁ ଦିଲୀପଙ୍କ ମନେ କରି ତାଙ୍କ ପରିବାର ଅନ୍ତିମ ସଂସ୍କାର କରିଛନ୍ତି, ତାହା ପ୍ରକୃତରେ କୋଡିରଞ୍ଜନଙ୍କ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିବା ପରେ ପରିସ୍ଥିତି ଗମ୍ଭୀର ରୂପ ନେଇଛି। ଏହାକୁ ନେଇ ତାଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା ପରିସରରେ ଉଦ୍ଧାରଣ ପ୍ରକାଶ ପାଇବାରୁ ପୁଲିସ ମୃତ୍ୟୁର କାରଣାନ୍ୱେଷଣ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ।

## ପ୍ରଥମ ଦିନରୁ ହୋଇଥିବା ଘଟଣା ଅନୁସାରେ ଚିକିତ୍ସା: ପୁଲିସ

ପରେ ସେ ନିଜକୁ ଦିଲୀପ ବୋଲି ପରିଚୟ ଦେବା ସମୟରେ ଚିକିତ୍ସା ବଦଳି ଚାଲିଛି। ମେଡିକାଲ ସିଲିଂ ଓ ତାହା ପାଠ୍ୟ ଓ ମାନସିକ ବିଶେଷଜ୍ଞ ଓ ଅନ୍ତ ପାଠ୍ୟୋଗୀ ଆୟୋଜିତ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଚିକିତ୍ସାଧୀନ ରୋଗୀଙ୍କ ବ୍ୟୟନ ଯେ ଦିଲୀପ ସାମନ୍ତରାୟ ବୋଲି ଏକପ୍ରକାର ଖବର ହୋଇଛି। ତାଙ୍କ ବ୍ୟୟନକୁ ମେଡିକାଲ ଟିମ୍ମରୁ ଅଧିକ ବିଶ୍ୱାସ କରୁଛି। ବର୍ତ୍ତମାନ ଦିଲୀପ ଜୀବିତ ଥିବା ସମୟରେ ଆକୃଷ୍ଟ କରିଥିବା ବେଳେ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ସୂଚନା କୋଡିରଞ୍ଜନ ମଲ୍ଲିକଙ୍କ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିବା ସମୟରେ ଚିକିତ୍ସା କରାଯିବ। ତାଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା କାର୍ଯ୍ୟ ରୋଗୀଙ୍କ ସେବା କରିବା। ଏକ ବିଶ୍ୱାସନୀୟ ହୋଇଥିଲା। ଏଥିରେ ଦିଲୀପ ସାମନ୍ତରାୟ, ଶ୍ରୀତମ ସାହୁ, କୋଡିରଞ୍ଜନ ମଲ୍ଲିକ ଓ ସାମନ୍ତରାୟ ବିଶ୍ୱାସ ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇଥିଲେ। ସେମାନଙ୍କୁ ସେଠାରେ ଚିକିତ୍ସା ପାଇଁ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲା। ଚିକିତ୍ସାଧୀନ ଅବସ୍ଥାରେ ଜଟଣୀ ଅଞ୍ଚଳରେ

ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦାୟା କରିଛନ୍ତି। କୋଡିରଞ୍ଜନ ପରିବାର ଲୋକଙ୍କ କହିବା ଅନୁସାରେ, ବିଶ୍ୱାସନୀୟତା ଦିନ ଠାରୁ ଆହତ ପୁଅକୁ ଦେଖି କରିବାକୁ ଆସିଥିଲେ ବି ତାଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା କରାଯାଇ ନଥିଲା। ଏବେ ଚିକିତ୍ସାଧୀନ ଥିବା ଦିଲୀପଙ୍କୁ କୋଡିରଞ୍ଜନ ନାମରେ ଚିକିତ୍ସା କରାଯାଇଥିଲା ତାଙ୍କ ଚେତା ଯେପରିକି ପରେ ସେ ନିଜକୁ ଦିଲୀପ ବୋଲି ପରିଚୟ ଦେବା ସମୟରେ ଚିକିତ୍ସା ବଦଳି ଚାଲିଛି। ମେଡିକାଲ ସିଲିଂ ଓ ତାହା ପାଠ୍ୟ ଓ ମାନସିକ ବିଶେଷଜ୍ଞ ଓ ଅନ୍ତ ପାଠ୍ୟୋଗୀ ଆୟୋଜିତ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଚିକିତ୍ସାଧୀନ ରୋଗୀଙ୍କ ବ୍ୟୟନ ଯେ ଦିଲୀପ ସାମନ୍ତରାୟ ବୋଲି ଏକପ୍ରକାର ଖବର ହୋଇଛି। ତାଙ୍କ ବ୍ୟୟନକୁ ମେଡିକାଲ ଟିମ୍ମରୁ ଅଧିକ ବିଶ୍ୱାସ କରୁଛି। ବର୍ତ୍ତମାନ ଦିଲୀପ ଜୀବିତ ଥିବା ସମୟରେ ଆକୃଷ୍ଟ କରିଥିବା ବେଳେ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ସୂଚନା କୋଡିରଞ୍ଜନ ମଲ୍ଲିକଙ୍କ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିବା ସମୟରେ ଚିକିତ୍ସା କରାଯିବ। ତାଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା କାର୍ଯ୍ୟ ରୋଗୀଙ୍କ ସେବା କରିବା। ଏକ ବିଶ୍ୱାସନୀୟ ହୋଇଥିଲା। ଏଥିରେ ଦିଲୀପ ସାମନ୍ତରାୟ, ଶ୍ରୀତମ ସାହୁ, କୋଡିରଞ୍ଜନ ମଲ୍ଲିକ ଓ ସାମନ୍ତରାୟ ବିଶ୍ୱାସ ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇଥିଲେ। ସେମାନଙ୍କୁ ସେଠାରେ ଚିକିତ୍ସା ପାଇଁ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲା। ଚିକିତ୍ସାଧୀନ ଅବସ୍ଥାରେ ଜଟଣୀ ଅଞ୍ଚଳରେ

DSPL-513

## SISIR SARAS 2024

## ଶିଶିର ସରସ ୨୦୨୪

ଗ୍ରାମୀଣ ହସ୍ତତନ୍ତ, ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ଓ ଖାଦ୍ୟ ସାମଗ୍ରୀର ଜାତୀୟ ସ୍ତରୀୟ ପ୍ରଦର୍ଶନୀ

୨୭ଟି ରାଜ୍ୟ

୪୦୦ ଷ୍ଟଲ୍

୨୦୦୦ ଅଂଗ୍ରହଣକାରୀ

ମହିଳା ସହ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ, ଉତ୍ପାଦକ ଗୋଷ୍ଠୀ ଓ ଉତ୍ପାଦକ ଉଦ୍ୟୋଗୀମାନେ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷରେ ସାମଗ୍ରୀ ହୋଇଛନ୍ତି

**ORMAS**

ପଞ୍ଚାୟତରାଜ ଓ ପାନୀୟ ଜଳ ବିଭାଗ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର

ତାରିଖ: ଜାନୁଆରୀ ୬-୧୫, ୨୦୨୪  
 ସମୟ: ଦିନ ୧୧.୩୦ରୁ ରାତି ୯ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ

ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ ଖେଳ ପଡ଼ିଆ, ବରମୁଣ୍ଡା, ଭୁବନେଶ୍ୱର

ଓଡ଼ିଶାର ମାନ୍ୟବର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀମୁକ୍ତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଶୁଭ ଉଦ୍ଘାଟନ

୬ ଜାନୁଆରୀ ୨୦୨୪ ସନ୍ଧ୍ୟା ୭.୩୦ଘଟିକା



ଭୂଇଁ ଲଠି  
ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ  
କ୍ରୀଡ଼ା ପୃଷ୍ଠାରେ...

DSPL-514



ମାନ୍ୟବର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ  
ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ  
କରକମଳରେ  
ବୁର୍ଲା ଇନଡୋର୍ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମର  
ଶୁଭ ଉଦ୍‌ଘାଟନ  
ଏବଂ ସମ୍ବଲପୁର ଠାରେ  
ଫୁଟବଲ ଡାଲିମ କେନ୍ଦ୍ର ଓ  
ୟୁନିଭରସିଟି ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ କମ୍ପ୍ଲେକ୍ସର  
ଶିଳାନ୍ୟାସ

୬ ଜାନୁୟାରୀ ୨୦୨୪



“ କ୍ରୀଡ଼ା ପାଇଁ ଯୁବଗୋଷ୍ଠୀ  
ଭବିଷ୍ୟତ ପାଇଁ ବଡ଼ ଶକ୍ତି ”



ବୁର୍ଲା ଇନଡୋର୍ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ



ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ କମ୍ପ୍ଲେକ୍ସ  
ସମ୍ବଲପୁର ଯୁନିଭରସିଟି



ଫୁଟବଲ ଡାଲିମ କେନ୍ଦ୍ର  
ସମ୍ବଲପୁର

“କ୍ରୀଡ଼ା ଦୃଶ୍ୟପଙ୍କର ରୂପାନ୍ତରଣ, କ୍ରୀଡ଼ାବିତଙ୍କ ସଶକ୍ତିକରଣ”



ଆଜି ଏକ-୧ ପୃଷ୍ଠା  
ଛୁଇଁବ ଆଦିତ୍ୟ  
▶ ଭିତର ପୃଷ୍ଠାରେ...

- RNI REGD NO: 4204183
- www.sakalpaper.com
- f /sakalanews
- /sakalanews
- www.thesakala.in

# ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

## ଆଇଟି ରୂପାନ୍ତରଣରେ ନୂଆ ଅଧ୍ୟାୟ ଲେଖିବ ଓଡ଼ିଶା ପଞ୍ଚାୟତକୁ ସଚିବାଳୟ ସହିତ ଯୋଡ଼ିବ 'ଓଡ଼ିଶାନେଟ୍'

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫.୧୨ (ସମିପ): ଆଇଟି ଓ ଯୋଗାଯୋଗ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଓଡ଼ିଶା ଆଉ ଏକ ରୂପାନ୍ତରଣ ଦେଖିବାକୁ ଯାଉଛି। ଖୁବଶୀଘ୍ର ରାଜ୍ୟ ସଚିବାଳୟ ସହ ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟାଳୟରୁ ନେଇ ପଞ୍ଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଫର୍ଯୋଗ ହେବ। ଏହି ଯୋଗାଯୋଗ ରୂପାନ୍ତରଣର ମୂଳ ଅଧିକାରୀ ହେବ ଓଡ଼ିଶାନେଟ୍ ଇଣ୍ଟରନେଟ୍ ସେବା। ଓଡ଼ିଶାନେଟ୍ ହେଉଛି ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କର ନିଜସ୍ୱ ଇଣ୍ଟରନେଟ୍ ସେବା। ପ୍ରଥମେ ଲୋକସେବା ଭବନ ଯେଉଁଠି ମୁଖ୍ୟାଳୟରୁ ଓଡ଼ିଶାନେଟ୍ କର୍ମିଆରେ ଫର୍ଯୋଗ କରାଯିବ। ପରବର୍ତ୍ତୀ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ସମସ୍ତ ସରକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ, ଚାକ୍ଷରଖାନାକୁ ଏହି ଅପରିଚ୍-ପାଇବର୍ ଆଧାରିତ ଇଣ୍ଟରନେଟ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଥାଏ ବୋଲି ଦିଆଯିବ। ଅନ୍ୟ ଇଣ୍ଟରନେଟ୍ ସେବାଠାରୁ ଓଡ଼ିଶାନେଟ୍ ଅଧିକ ଦକ୍ଷ ସେବା ଯୋଗାଇବା ପାଇଁ

ସମ୍ପର୍କ ହେବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ସମ୍ପୃତ ସରକାରୀ ଅବା ବେସରକାରୀ, ସବୁ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଇଣ୍ଟରନେଟ୍ ଏକ ଜରୁରୀ ସେବା ହୋଇଛି। ବିଶେଷକରି ହାଇଡ୍ରୋ ଇଣ୍ଟରନେଟ୍ ବିନା ସରକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପାଦନ ଏକପ୍ରକାର ଅସମ୍ଭବ ବ୍ୟାପାର। ସରକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ଇଣ୍ଟରନେଟ୍ ଦେଇ ବହୁଗୁଣା ବଢ଼ି ଯାଇଥିବା ବେଳେ ସେଥିରେ ବିଶ୍ୱାସନୀୟତାକୁ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନବାଦ ରହିଛି। ଇଣ୍ଟରନେଟ୍ କରିଥାଏ ତଥ୍ୟ ଚୋରି, ବିଭ୍ରାନ୍ତିକର ସୂଚନା ପ୍ରଦାନ ଭଳି ଗୁରୁତର ଅଭିଯୋଗ ସମସ୍ତ ବିଶ୍ୱରୁ ଆସୁଛି। ଏପରିକି ରାଜ୍ୟ ସରକାର ନିଜସ୍ୱ ଇଣ୍ଟରନେଟ୍ ସେବା ଓଡ଼ିଶାନେଟ୍ ପାଇଁ ଗତ ବର୍ଷରୁ ପ୍ରୟାସ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ଏଥିପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ପାୱାର ଟ୍ରାନ୍ସମିସନ୍ କର୍ପୋରେସନ୍ ଲିମିଟେଡ୍ (ଓପିଟିସିଏଲ) ର ଅପରିଚ୍ଚାଳିତ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡ ଷ୍ଟେସନ୍ କରୁଥିବା ଓଡ଼ିଶାନେଟ୍ ଯୋଗାଣ ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି। ଜି-ଟୁ-ଜି ସେବା

କରିଥାଏ ରାଜ୍ୟ ମୁଖ୍ୟାଳୟକୁ ଜିଲ୍ଲା ଏବଂ ପଞ୍ଚାୟତକୁ ଯୋଡ଼ିବା ପାଇଁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରହିଛି। ଓପିଟିସିଏଲର ଅପରିଚ୍ ପାଇବର୍ କମ୍ୟୁନିକେସନ୍ କରିଥାଏ ବିଭିନ୍ନ ସରକାରୀ ଓ ଘରୋଇ ସେବା ପ୍ରଦାନକାରୀ ଫର୍ମା ଇଣ୍ଟରନେଟ୍ ଯୋଗାଇ ଦେଉଛନ୍ତି। ଭୁବନେଶ୍ୱର କରିଥାଏ ପ୍ରଥମେ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଏବଂ ପରେ ଅନ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଓ ସରକାରୀ ଅନୁଷ୍ଠାନକୁ ସାମିଲ କରାଯିବ।

ରାଜ୍ୟର ପ୍ରତ୍ୟେକ ପଞ୍ଚାୟତକୁ ରାଜ୍ୟ ଲୋକସେବା ଭବନ ସହ ଯୋଡ଼ିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ଆଇଟି ବିଭାଗ ମହାକୁଳାକ୍ଷା ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛି। ପଞ୍ଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ବସିଥିବା ଜନପ୍ରତିନିଧି ସରକାରୀ କର୍ମଚାରୀ ଏବଂ ସାଧାରଣ ଜନତା ସିଧାସଳଖ ଲୋକସେବା ଭବନରେ ବସିଥିବା ସଚିବାଳୟ ସହ ଭିତ୍ତି ଉଭୟରେ ଓଡ଼ିଶାନେଟ୍ ଯୋଗାଣ ପାଇଁ କରୁଥିବେ ଆଲୋଚନା କରିପାରିବେ।

## ୧୪ରୁ ପୁଲିସ ନିୟନ୍ତ୍ରଣରେ ରହିବ 'ପରିକ୍ରମା' କ୍ଷେତ୍ର

■ ପୁରୀ, ୫.୧୨ (ସମିପ): ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପ କାମ୍ପାନୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ସ୍ୱତ୍ୱରେ ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଆସନ୍ତା ୧୭ତାରିଖରେ ଲୋକାର୍ପିତ ହେବ। ଏହି ଲୋକାର୍ପଣ ଉତ୍ସବ ପାଇଁ ଚାଲିଛି ଭବ୍ୟ ଆୟୋଜନ। ଦେଶର ପ୍ରମୁଖ ମନ୍ଦିରର କର୍ମକର୍ତ୍ତାଙ୍କ ସମେତ ବହୁ ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତି ନିମନ୍ତ୍ରିତ ଅଟେ। ଭାବେ ଯୋଗଦେବେ। ଶୁକ୍ରବାର ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ପ୍ରତାପ କୁମାର ଜେନାଙ୍କ ସମେତ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ବହୁ ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀ ପୁରୀ ଗସ୍ତରେ ଆସି ପ୍ରଶ୍ନାବଳିକ



କରିବା ଲାଗି ନିର୍ମାଣକାରୀ ଫର୍ମାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦିଆଯାଇଛି। ୧୨ ତାରିଖରୁ ପଞ୍ଚ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆରମ୍ଭ କରାଯିବ। ଲୋକାର୍ପଣ ଉତ୍ସବରେ ଦେଶର ପ୍ରମୁଖ ଦେବପୀଠର କର୍ମକର୍ତ୍ତା, ସାଧୁସନ୍ଥ, ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତି ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେବାର ଥିବାରୁ ପୁରୀ ପାଇଁ ୧୪ ତାରିଖରୁ ପୁଲିସ ନିୟନ୍ତ୍ରଣକୁ ନେବ ବୋଲି ନିଶ୍ଚିତ ହୋଇଛି।

ଏହି ଗସ୍ତରେ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବାଳୟ ସହ ଉନ୍ନତ କର୍ମଚାରୀ ତଥା ଅତିରିକ୍ତ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ଅନୁ ଗର୍ଗ, ଅର୍ଥ ବିଭାଗର ପ୍ରମୁଖ ଶାସନ ସଚିବ ବିଶ୍ୱାଳ ଦେବ, ପୂର୍ବ ବିଭାଗର ପ୍ରମୁଖ ଶାସନ ସଚିବ ବୀର ବିକ୍ରମ ସାହୁ, ଗ୍ରାମ୍ୟ ଉନ୍ନୟନ ଏବଂ ସୂଚନା ଓ ଲୋକ ସମ୍ପର୍କ ବିଭାଗ ଶାସନ ସଚିବ ସଞ୍ଜୟ କୁମାର ସିଂ, ଓଡ଼ିଆଭାଷା, ସାହିତ୍ୟ ଓ ସଂସ୍କୃତି ବିଭାଗର ସଚିବ ସୁଜାତା କାନ୍ତକେୟନ, ଅତିରିକ୍ତ ପୁଲିସ ମହାନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ସଞ୍ଜୟ କୁମାର ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ପରେ ସଚିବ ହାଉସରେ ଏକ ସମୀକ୍ଷା ବୈଠକ ହୋଇଥିଲା। ଏଥିରେ ପରିଚ୍ଚା, ଯାନବାହନ ଚଳାଚଳ, ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଓ ପାନୀୟ କଳଯୋଗାଣ, କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ବ୍ୟାପକ ପ୍ରସାରଣ, ଭକ୍ତ ଏବଂ ସେବାୟତମାନଙ୍କ ପ୍ରତି ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଛି। ଏହାକୁ ନେଇ କର୍ମଚାରୀ ଓ ମହଲ ବିଶିଷ୍ଟ ବହୁତଳ ପାଇଁ ଏବଂ ଧ୍ୟାନ କେନ୍ଦ୍ର କୁଳି ଦେଖିଥିଲେ। ଯେହେତୁ ସମ୍ପର୍କ ପାର୍ଶ୍ୱକୁ ଲୋକମାନେ ନିର୍ମାଣାଧୀନ ୫ ମହଲା ବିଶିଷ୍ଟ ବହୁତଳ ପାଇଁ ଏବଂ ଧ୍ୟାନ କେନ୍ଦ୍ର କୁଳି ଦେଖିଥିଲେ। ଯେହେତୁ ସମ୍ପର୍କ ପାର୍ଶ୍ୱକୁ ଲୋକମାନେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ। ଏହାଦ୍ୱାରା ଆସନ୍ତା ୧୭ ତାରିଖ ପୂର୍ବରୁ ଏହି କେବିପିସିରେ ପହଞ୍ଚିବେ, ସେଥିପାଇଁ ସେଠାରେ ଚାଲିଥିବା ପ୍ରସ୍ତୁତି ବିଷୟରେ ବୁଝିଥିଲେ। ପରେ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ଏବଂ ଅନ୍ୟ ଅଧିକାରୀମାନେ କେବିପିସିରୁ ଦୋକବଦାକୁ ଫର୍ଯୋଗ ପାଇଁ ତିଆରି

### ୧୧ରେ ପ୍ରକଳ୍ପ କାମ ସଚିବ ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପର ସମୀକ୍ଷା କଲେ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ

ପ୍ରସ୍ତୁତି ଏବଂ ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପ କାମର ସମୀକ୍ଷା କରିଛନ୍ତି। ଏଥିସହ ନିର୍ମାଣାଧୀନ ସମ୍ପର୍କ ପାର୍ଶ୍ୱ, ଜଗନ୍ନାଥ ବଲ୍ଲଭ ପିଲିଗ୍ରମ ସେଣ୍ଟର (କେବିପିସି) ଓ ଶ୍ରୀମାର୍ଗ ମଧ୍ୟ କୁଳି ଦେଖିଛନ୍ତି।

ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ଶ୍ରୀ ଜେନା ପ୍ରଥମେ ସମ୍ପର୍କ ପାର୍ଶ୍ୱରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ପ୍ରାୟ ୪୨ ଏକର ଜମିରେ ତିଆରି ହେଉଥିବା ଏହି ପାର୍ଶ୍ୱ କାମ କେଉଁଭଳି ସ୍ଥିତିରେ ଅଛି, ତାହା ଦେଖିଥିଲେ। ବିଭିନ୍ନ ପଞ୍ଚାୟତରୁ ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପ ଦେଖିବାକୁ ଆସୁଥିବା ଲୋକେ ପ୍ରଥମେ ଏହିଠାରେ ହିଁ ଉଭାଲିବେ। ଏଠାରୁ ଶ୍ରୀସେତୁ ଦେଇ ଜଗନ୍ନାଥ ବଲ୍ଲଭ ପିଲିଗ୍ରମ ସେଣ୍ଟର (କେବିପିସି)ରେ ପହଞ୍ଚିବେ।

### ସମ୍ପର୍କ ପାର୍ଶ୍ୱ, କେବିପିସି ଓ ଶ୍ରୀମାର୍ଗ କୁଳି ଦେଖିଲେ

ତେଣୁ ଏଠାରେ ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା ଲାଗି ଗୁରୁତ୍ୱରୋପ କରିଥିଲେ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ। ଏହି ପାର୍ଶ୍ୱରୁ ଶ୍ରୀସେତୁକୁ ଯିବା ପାଇଁ ନିର୍ମାଣାଧୀନ କୁଳି ଏବଂ ଗୋଟିଏ ପାଦଚଲା ରାସ୍ତା ତୁରନ୍ତ ଶେଷ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ। ଏହାପରେ ଅଧିକାରୀମାନେ ଶ୍ରୀସେତୁ ଦେଇ କେବିପିସିରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ସେଠାରେ ନିର୍ମାଣାଧୀନ ୫ ମହଲା ବିଶିଷ୍ଟ ବହୁତଳ ପାର୍ଶ୍ୱ ଏବଂ ଧ୍ୟାନ କେନ୍ଦ୍ର କୁଳି ଦେଖିଥିଲେ। ଯେହେତୁ ସମ୍ପର୍କ ପାର୍ଶ୍ୱକୁ ଲୋକମାନେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ। ଏହାଦ୍ୱାରା ଆସନ୍ତା ୧୭ ତାରିଖ ପୂର୍ବରୁ ଏହି କେବିପିସିରେ ପହଞ୍ଚିବେ, ସେଥିପାଇଁ ସେଠାରେ ଚାଲିଥିବା ପ୍ରସ୍ତୁତି ବିଷୟରେ ବୁଝିଥିଲେ। ପରେ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ଏବଂ ଅନ୍ୟ ଅଧିକାରୀମାନେ କେବିପିସିରୁ ଦୋକବଦାକୁ ଫର୍ଯୋଗ ପାଇଁ ତିଆରି

## ବନ୍ଧୁକ ଦେଖାଇ ଲକ୍ଷ୍ୟାଧିକ ଟଙ୍କାର ସୁନାଗହଣା ଲୁଟ୍

■ ପାଟଣା/ଉତ୍କଳପୁରୀ/ଛେନାପରି, ୫.୧୨ (ସମିପ): କେନ୍ଦ୍ରରେ ପାଟଣା ଥାନା ଟାଙ୍ଗରପଡ଼ା ଛୁଡ଼ି ସାହିରେ ଜଣେ ଗହଣା ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ ଘରେ ଗାନ୍ଧିରେ ବନ୍ଧୁକରେ ପାଳା ଗୁଳି ଚାଳନା କରି ଲକ୍ଷ୍ୟାଧିକ ଟଙ୍କାର ସୁନା ଓ ରୂପା ଅଳଙ୍କାର ଲୁଟ୍ ହୋଇଛି। ଟାଙ୍ଗରପଡ଼ା ବନ୍ଦର ଉପରେ ବନ୍ଧୁକ ଚଳାଇ ଏକ ଅଳଙ୍କାର ମରାମତି ଦୋକାନ ରହିଛି। ବନ୍ଧୁକ ପୁଅ ଅଜିତ ବନ୍ଦାଦାନ ବନ୍ଧ କରି ସୁନା ଓ ରୂପା ଏକ ବ୍ୟାଗରେ ନେଇ ଘରକୁ ଯାଇଥିଲେ। ତେବେ ଘର ଚେନ୍ଦ୍ର ସମ୍ମୁଖରେ ଡାକ୍ ମା'କୁ ବ୍ୟାଗ ଦେବା ଦେଲା

୪ ବୁର୍ତ୍ତ ବାକିରେ ଆସି ଅଟକିତ ଭାବେ ପାଳା ଗୁଳି ଚାଳନା କରି ବ୍ୟାଗ ଖାମି ନେଇ ପାର ହୋଇଯାଇଥିଲେ। ସେହିପରି ହାଟୁଡ଼ିରେ କୁଟ୍ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଶିକ୍ଷକ ବିଦ୍ୟାଧର ବେହେରା ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ସତ୍ୟଭାମା ନାୟକଙ୍କୁ ନିଜ ବାଜିକରେ ବସାଇ ସୁଲି ସାରି ଅପରାହୁରେ ଚେରୁଥିବା ବେଳେ ପକ୍ଷୀକା କିଭୋ ନିକଟରେ ଏକ କଳା ପଲସର ବାଇକରେ ଗଜଣ ଲୁଟ୍‌ରେ ଆସି ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ସତ୍ୟଭାମାଙ୍କ ବେକରୁ ସୁନାଚେନ୍ଦ୍ର ଛିଣ୍ଡାଳ ନେଇଥିଲେ। ଏ ନେଇ ଥାନାରେ ଅଭିଯୋଗ ହେବା ପରେ ପୁଲିସ୍ ଚଢ଼ନ୍ତ କରୁଛି।

ପାଟଣା/ଉତ୍କଳପୁରୀ/ଛେନାପରି, ୫.୧୨ (ସମିପ): କେନ୍ଦ୍ରରେ ପାଟଣା ଥାନା ଟାଙ୍ଗରପଡ଼ା ଛୁଡ଼ି ସାହିରେ ଜଣେ ଗହଣା ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ ଘରେ ଗାନ୍ଧିରେ ବନ୍ଧୁକରେ ପାଳା ଗୁଳି ଚାଳନା କରି ଲକ୍ଷ୍ୟାଧିକ ଟଙ୍କାର ସୁନା ଓ ରୂପା ଅଳଙ୍କାର ଲୁଟ୍ ହୋଇଛି। ଟାଙ୍ଗରପଡ଼ା ବନ୍ଦର ଉପରେ ବନ୍ଧୁକ ଚଳାଇ ଏକ ଅଳଙ୍କାର ମରାମତି ଦୋକାନ ରହିଛି। ବନ୍ଧୁକ ପୁଅ ଅଜିତ ବନ୍ଦାଦାନ ବନ୍ଧ କରି ସୁନା ଓ ରୂପା ଏକ ବ୍ୟାଗରେ ନେଇ ଘରକୁ ଯାଇଥିଲେ। ତେବେ ଘର ଚେନ୍ଦ୍ର ସମ୍ମୁଖରେ ଡାକ୍ ମା'କୁ ବ୍ୟାଗ ଦେବା ଦେଲା

DSPL-514

## ଅଗ୍ରାଧିକାର କ୍ଷେତ୍ରରେ ରଖି ପ୍ରଦାନ ନିମନ୍ତେ ଅଗ୍ରଣୀ ବ୍ୟାଙ୍କମାନଙ୍କୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପୁରସ୍କାର

ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କ୍ଷେତ୍ର

କୃଷକମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଅଗ୍ରଣୀ ବ୍ୟାଙ୍କ

କ୍ଷୁଦ୍ର ଉଦ୍ୟୋଗୀମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଅଗ୍ରଣୀ ବ୍ୟାଙ୍କ

ମହିଳା ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଅଗ୍ରଣୀ ବ୍ୟାଙ୍କ

ପ୍ରତ୍ୟେକ କ୍ଷେତ୍ର ପାଇଁ ପୁରସ୍କାର ରାଶି

ପୁରସ୍କାର ରାଶି

ପୁରସ୍କାର ରାଶି

**ପ୍ରଥମ ପୁରସ୍କାର**  
₹ ୪ ଲକ୍ଷ

**ଦ୍ୱିତୀୟ ପୁରସ୍କାର**  
₹ ୩ ଲକ୍ଷ

ଅର୍ଥ ବିଭାଗ

**ତୃତୀୟ ପୁରସ୍କାର**  
₹ ୨ ଲକ୍ଷ

ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି

**ଶ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ**  
ମାନ୍ୟବର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ, ଓଡ଼ିଶା

ସ୍ଥାନ: କନଭେନ୍ସନ୍ ସେଣ୍ଟର, ଲୋକସେବା ଭବନ  
୬ ଜାନୁଆରୀ ୨୦୨୪, ସନ୍ଧ୍ୟା ୫.୦୦

OIPR-05001/13/0020/2324

ନିରନ୍ତର ବିକାଶ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ ଦିଗରେ ଓଡ଼ିଶାର ବଳିଷ୍ଠ ପଦକ୍ଷେପ

ଲୋକାର୍ପିତ ହେଲା ଜିଲ୍ଲା ଏସ୍‌ଡିଜି ସୂଚକାଙ୍କ ଏସ୍‌ଡିଜି ଓଡ଼ିଶା ଡେଭିଲପ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକଳ୍ପରେ ଦୀର୍ଘସମୟ ବିକାଶ ଲକ୍ଷ୍ୟ (ଏସ୍‌ଡିଜି)କୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉଛନ୍ତି ରାଜ୍ୟ ସରକାର। ୨୦୩୦ ପୂର୍ବକ ସମସ୍ତଙ୍କ ସମ୍ମୁଖରେ ରାଜ୍ୟ ଯେପରି ଦୀର୍ଘସମୟ ବିକାଶ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆଗରେ ରହିବ ସେଥିପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଛନ୍ତି। ଏଥିରେ 'କେହି ପଛରେ ରହିଯିବେନି' ବୋଲି ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ରହିଛି। ଏହି କ୍ରମରେ ଏସ୍‌ଡିଜି ସୂଚକାଙ୍କର ମଧ୍ୟ ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବେ ଓ ରାଜ୍ୟରେ ଜାରି ରହିଥିବା ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକଳ୍ପରେ ଏହା ପ୍ରତିଫଳିତ ହେବ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ବିଶ୍ୱାସପୂର୍ଣ୍ଣ କରିଛନ୍ତି।



ବିକାଶ ସବୁ ନାଗରିକଙ୍କ ଜୀବନରେ ପ୍ରତିଫଳିତ ହେବା ଆବଶ୍ୟକ: ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଏକ ସୁନ୍ଦର ଭବିଷ୍ୟତ ଦେବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ଆମେ କାମ କରୁଛୁ ୫-ଟି ଉପକ୍ରମର ଲକ୍ଷ୍ୟ, ରାଜ୍ୟର କେହି ପଛରେ ରହିବେ ନାହିଁ

ଏହି କ୍ରମରେ ଶୁକ୍ରବାର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରରେ ଦୀର୍ଘସମୟ ବିକାଶ ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ଏକ ଡେଭିଲପ୍‌ମେଣ୍ଟ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ରଖିଛନ୍ତି। ଏହାଦ୍ୱାରା ଦୀର୍ଘସମୟ ବିକାଶ ଲକ୍ଷ୍ୟ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ବିକେନ୍ଦ୍ରୀକରଣ କରାଯିବ। ସହିତ ତଳସ୍ତରରେ ଏସ୍‌ଡିଜି ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ ପାଇଁ ସଚିବାଳୟ ସହିତ ପଞ୍ଚାୟତସ୍ତରରେ ମଧ୍ୟ ଏହାର ତଦାରଖ କରାଯିବ। ଏହି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଉତ୍ସବରେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇ ନିରନ୍ତର ନାଗରିକ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟରେ ୫-ଟି ନାତି ଆଧାରରେ ସରକାରୀ ବିଧି ବ୍ୟବସ୍ଥା ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ 'ଏକାଠି ଆମେ କରିପାରିବା, ଏକତ୍ର ଆମେ କରିବୁ'। ଏସ୍‌ଡିଜିରେ ୧୭ ଟି ଲକ୍ଷ୍ୟ ଏବଂ ୧୬୯ ଟି ଟାର୍ଗେଟ ରହିଛି। ୨୦୩୦ ପୂର୍ବକ ଏହି ଲକ୍ଷ୍ୟପୂରଣ ପାଇଁ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଛି। ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରରେ ଖସିବାର ଧାର୍ଯ୍ୟ ସୂଚକାଙ୍କୁ ଅନୁଧ୍ୟାନ କରାଯିବ। ଯାହାକି ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ ଦିଗରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବ। ସୂଚକାଙ୍କ ତଥ୍ୟକୁ ନିରନ୍ତର ନାଗରିକ କରାଯିବ ଓ ଏହା ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ବିଭାଗଗୁଡ଼ିକ ଏହି ସମସ୍ତ ପ୍ରକ୍ରିୟାରେ ସାମିଲ ରହିବେ। ଏହି ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଭାଗଗୁଡ଼ିକ ଏକତ୍ର ସମ୍ପାଦନ କରିବେ। ଏହା ଏକ ଦୃଢ଼, ସମନ୍ୱିତ ଏବଂ ସ୍ଥାୟୀ ଏସ୍‌ଡିଜି ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରିବାକୁ ସାହାଯ୍ୟ କରିବ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ରାଜ୍ୟରେ ଜାରି ରହିଥିବା ବିକଳ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ କଲ୍ୟାଣ ଯୋଜନା, ମନତା

ଯୋଜନା, ମିଶନ ଶକ୍ତି, କାଳିଆ, ଓଡ଼ିଶା ପିଲେଟ୍ ମିଶନ, ଲକ୍ଷ୍ୟ, କିନ୍ନରମାନଙ୍କ ପାଇଁ ହେଉଥିବା ସଶକ୍ତିକରଣ ଓ ଜୀବନକାଳିକା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ବସୁଧା ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ଲୋକକଲ୍ୟାଣକାରୀ ଯୋଜନା ସମ୍ପର୍କରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟର ୫-ଟି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ନାତି "କାହାକୁ ପଛରେ ଛାଡ଼ନ୍ତୁ ନାହିଁ" ପ୍ରତି ଆମର ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ ଦୃଢ଼ କରିଛି। ଏହି ସମସ୍ତ ନୂତନ ପ୍ରୟାସ ଆମର ଅଗ୍ରଗତିକୁ ସଠିକ୍ ଉପାୟରେ ତଦାରଖ କରିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରିବ। ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ଓ ସ୍ଥାନୀୟ ସମ୍ପ୍ରଦାୟମାନେ ଏକ ବିଶ୍ୱସ୍ତରାୟ ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ହାସଲ କରିବା ପାଇଁ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସେତୁ ଭାବରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବ। ଏହା ପ୍ରଗତିକୁ ସଚ୍ଚକିତ କରିବାରେ ମଧ୍ୟ ସାହାଯ୍ୟ କରିବ। ସେହିପରି ଏହି ଡେଭିଲପ୍ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଦ୍ୱାରା ସମସ୍ତଙ୍କ ମିଳିତ ପ୍ରୟାସ ପାଇଁ ରାସ୍ତା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବ। ଯାହା ରାଜ୍ୟ ପାଇଁ ଉତ୍ତମ ଏବଂ ସ୍ଥାୟୀ ଭବିଷ୍ୟତ ଦିଗରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବ। ଏହି ପ୍ରୟାସ ରାଜ୍ୟରେ ସ୍ଥାୟୀ ବିକାଶ ଲକ୍ଷ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବାରେ ସବୁ ବର୍ଗଙ୍କ ପାଇଁ ସହାୟକ ହେବ। ଏହି ପଦକ୍ଷେପ ପାଇଁ ସେ ଯୋଜନା ଏବଂ ସଂଯୋଜନା ବିଭାଗ, ଜାତିସଂଘ ଏବଂ ଅନ୍ୟ ସମସ୍ତ ଅଂଶଦାରଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଜଣାଇଛନ୍ତି। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ୫-ଟି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପାଣ୍ଡିଆନ୍ ଉପସ୍ଥିତ ରହିଥିବା ବେଳେ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ପ୍ରଦୀପ ଜେନା, ଉନ୍ନୟନ କମିଶନର ଅନୁ ଗର୍ଗ ପ୍ରମୁଖ ଉଦ୍‌ବୋଧନ ଦେଇଥିଲେ। ଯୋଜନା ଓ ସଂଯୋଜନା ବିଭାଗର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ସଚିବ ଚିତ୍ରା ଅରୁମୁଗମ୍ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ।

ଫ୍ରାକ୍ଚର ଡାଲିରେ ପିଟି ହେଲା ବାଇକ୍; ୨ ମୃତ

ନନ୍ଦପୁର, ୫ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ଫ୍ରାକ୍ଚର ଡାଲିରେ ଏକ ବାଇକ୍ ପିଟି ହୋଇଥିବାରୁ ଦୁଇଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଜଣେ ଯୁବକ ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ମୃତକଦ୍ୱୟ ହେଲେ, ହାଟଗୁଡ଼ାର ସୁଶାନ୍ତ ଗାଲି ଓ ପ୍ରସାଦ ଖୁଡ଼ା। ଶୁକ୍ରବାର ବିଳମ୍ବିତ ରାତିରେ ଓଡ଼ିଶା-ଆନ୍ଧ୍ର ସୀମାନ୍ତ ପାରୁଆ ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ପାଲୁଲୁଗ ପଞ୍ଚାୟତର ହାଟଗୁଡ଼ାଠାରେ ଏହି ଅଘଟଣ ଘଟିଛି। ଗୁରୁତର ରାଜେଶ ତାଳସାବଙ୍କୁ ସ୍ଥାନୀୟ ଏକ ମେଡିକାଲରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଛି। ମୃତକଦ୍ୱୟର ମର ହାଟଗୁଡ଼ାରେ ଘରଠାରୁ ଅନତି ଦୂରରେ ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଥିବା ଜଣାଯାଇଛି। ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷଦର୍ଶୀଙ୍କଠାରୁ ମିଳିଥିବା ସୂଚନାମୁତାବେ, ହାଟଗୁଡ଼ାର ତିନିଜଣ ଯୁବକ ପ୍ରସାଦ ଖୁଡ଼ା, ରାଜେଶ ତାଳସାବ ଓ ସୁଶାନ୍ତ ଗାଲି କୌଣସି ଏକ କାମରେ ପାରୁଆ ଗ୍ରାମକୁ ଯାଇ ବାଇକ୍ରେ ଫେରୁଥିଲେ। ଏହି ସମୟରେ ତାଳ ଡାଲିରୁ ହରାଇ ଗଲେ ହାଟଗୁଡ଼ା ହାଇସ୍କୁଲରୁ ଯାଉଥିବା ଦୁଇଜଣ ଯୁବକ ଡାଲିରେ ପିଟି ହୋଇଯାଇଥିଲା। ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ସୁଶାନ୍ତଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ପ୍ରସାଦ ଓ ରାଜେଶଙ୍କୁ ସ୍ଥାନୀୟ ଏକ ହସ୍ପିଟାଲରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲା। ସେଠାରେ ଚିକିତ୍ସାଧୀନ ଅବସ୍ଥାରେ ପ୍ରସାଦଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ଖବର ପାଇ ପାରୁଆ ଏକ କାମରେ ପାରୁଆ ଗ୍ରାମକୁ ଆଇଆଇସି ଅଶୋକ କୁମାର ବିଶୋଇ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ସ୍ଥିତି ଅନୁଧ୍ୟାନ କରିବା ସହ ଯାଞ୍ଚ କରିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି।



ଦଳ ବିରୋଧୀ କାର୍ଯ୍ୟ ବିଜେଡିରୁ ପ୍ରମୋଦ ରଥ ବହିଷ୍କୃତ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ସମ୍ବଲପୁର ଜିଲ୍ଲା କମିଟି ଉପଦେଷ୍ଟା ପ୍ରମୋଦ ରଥଙ୍କୁ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳରୁ ବହିଷ୍କାର କରାଯାଇଛି। ଦଳ ବିରୋଧୀ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ବିଜେଡିରୁ ପ୍ରମୋଦ ତଥା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ତାଙ୍କୁ ଦଳରୁ ବିଦା କରିଛନ୍ତି। ଏହି ବହିଷ୍କାର ଆଦେଶ ତୁରନ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବ ବୋଲି ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ସଂଗଠନ ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରଶାନ୍ତ ପ୍ରକାଶ ଦାସ ଏକ ପ୍ରେସ୍ ବିଜ୍ଞପ୍ତିରେ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି।

Advertisement for 'Bharat Tex 2024' featuring Prime Minister Narendra Modi. Text includes: 'ମୋଦୀ ସରକାରଙ୍କ ଠାରୁ ଜୁଟ୍ ସମ୍ମାନ, ଜୁଟ୍ କାରିଗର ଓ କୃଷକମାନଙ୍କ ପାଇଁ ବଡ଼ ଉପହାର', 'ପଟସନ ଭବନ', 'ଶ୍ରୀ ପାୟୁଷ ଗୋୟଲ', 'ମାନନୀୟ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବାଣିଜ୍ୟ ଏବଂ ଉଦ୍ୟୋଗ, ଉପଭୋକ୍ତା ମାମଲା, ଖାଦ୍ୟ ଏବଂ ସାର୍ବଜନୀନ ବିତରଣ ଏବଂ ବସ୍ତ୍ର ମନ୍ତ୍ରା, ଭାରତ ସରକାର', 'ଗରିମାମୟ ଉପସ୍ଥିତି', 'ଶ୍ରୀମତୀ ଦର୍ଶନା ବିକ୍ରମ ଜାରହୋଶ', 'ମାନନୀୟ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ରେଳ ଏବଂ ବସ୍ତ୍ର ରାଜ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରା, ଭାରତ ସରକାର'. Includes logos for Bharat Tex 2024, Global Textile Expo, and Jute Mark India. Contact info: ସ୍ଥାନ: ସିଏସ୍ ବୁକ୍, ଏକ୍ସନ ଏରିଆ-୧, ନ୍ୟୁ ଡାଉନ, କୋଲକାତା-୭୦୦୧୫୬, ତାରିଖ: ୬ ଜାନୁୟାରୀ, ୨୦୨୪, ସକାଳ ୧୦:୩୦.











# ଦେଶ ବିଦେଶ

**ସୋମାଲିଆ ଉପକୂଳରେ ପଶ୍ୟବାହୀ ଜାହାଜ ଅପହରଣ**

## ସୁରକ୍ଷିତ ଉଦ୍ଧାରକଲା 'ଆଇଏନ୍ଏସ୍ ଚେନ୍ନାଇ'

● ମାରକୋୱାକମାଣ୍ଡୋକ 'ସାନିଟାଇଜେସନ୍' ଅପରେସନ୍  
● ଜାହାଜରେ ଅଛନ୍ତି ୧୫ ଭାରତୀୟ କର୍ମଚାରୀ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୫୧ (ଏକେନି): ସୋମାଲିଆ ଉପକୂଳରେ ଗୁରୁବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଅପହୃତ ପଶ୍ୟବାହୀ ଜାହାଜକୁ ଭାରତୀୟ ନୌସେନା ଶୁକ୍ରବାର ସୁରକ୍ଷିତ ଉଦ୍ଧାର କରିଛି। ଅପହରଣକ ଦବକୁ ମୁକ୍ତ ହେବା ପରେ ଲାଲବେରିଆ ପଞ୍ଜିକୃତ 'ଏମ୍ ଭି କାଲି ନରପୋକ୍' ଜାହାଜ ଗନ୍ଧବ ସ୍ଥଳ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଯାତ୍ରା କରିଛି। ଏଥିରେ ୧୫ ଭାରତୀୟ କର୍ମଚାରୀ ରହିଛନ୍ତି। ଗତକାଲି ଏହା ସୋମାଲିଆ ଉପକୂଳ ଦେଇ ଗତ କରୁଥିଲା ବେଳେ ୪ ଟି ଅପହରଣକାରୀ ବନ୍ଧୁକ ଯୁଗ୍ମରେ ଜାହାଜ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରବେଶ କରିବା ସହିତ ଏହାକୁ ଅପହରଣ କରିନେଇଥିଲେ। ଏହି ଘଟଣା ପରେ ଜାହାଜକୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେବାକୁ କଣ୍ଟୋଲ ରୁମ୍ 'ୟୁନାଇଟେଡ୍ କିଙ୍ଗଡମ୍ ନେଭିଗେସନ୍ ଟ୍ରେଡ୍ ଅପରେସନ୍ (ୟୁଏନ୍ଏସ୍)' ଦ୍ୱାରା ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରାଯାଇଥିଲା ଏବଂ ନେଭିଗେସନ୍ ପଠାଯାଇଥିଲା। ଏହି ବାର୍ତ୍ତା ମିଳିବା ପରେ ଆରବ ସାଗରରେ ଜାହାଜ ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ନିୟୋଜିତ ଭାରତୀୟ ନୌସେନା ସକ୍ଷମ ହୋଇପଡ଼ିଥିଲା। ଭାରତୀୟ ନୌସେନା ପକ୍ଷରୁ ଅପହୃତ ଜାହାଜ ଏମ ଭି କାଲି ନରପୋକ୍ କଣ୍ଟୋଲ ରୁମ୍ ସହ ଦୂରତା ସେବା ଯୋଗାଯୋଗ କରାଯିବା ସହିତ ଯୁଦ୍ଧକାଳୀନ ଭିତ୍ତିରେ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଥିଲା। ଜାହାଜ ଏବଂ ଏହାର କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ଅପହରଣକାରୀଙ୍କ ଠାରୁ ସୁରକ୍ଷା ଯୋଗାଇ ଦେବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ଭାରତୀୟ ନୌସେନାର ଯୁଦ୍ଧପାଟ 'ଆଇଏନ୍ଏସ୍ ଚେନ୍ନାଇ' ଘଟଣାସ୍ଥଳକୁ ପଠାଯାଇଥିଲା। ସାମୁଦ୍ରିକ ପଥରେ ଭାରତୀୟ ଉପକୂଳ ଠାରୁ ସୋମାଲିଆ ଉପକୂଳର ଦୂରତା ପ୍ରାୟ ୩୫୦୦ କିମି ହୋଇଥିଲା ବେଳେ ଶୁକ୍ରବାର ଅପରାହ୍ଣ ସୁଦ୍ଧା ଏହା ସେଠାରେ ପହଞ୍ଚି ଅପରେସନ୍ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲା। ଏହି ଯୁଦ୍ଧପାଟ ଉଦ୍ଧାରଣ ଏବଂ ପ୍ରବେଶ ସଫଳ ହେବା ପରେ ଜାହାଜକୁ ବେଳେ ଏହା ହେଲିକପ୍ଟର ପରିବାହୀ। ଏଥିସହିତ ଏହି ଯୁଦ୍ଧପାଟରେ ଭାରତୀୟ ନୌସେନାର ଦୁର୍ଗ 'ମାରକୋୱା' ମେରିନ୍ କମାଣ୍ଡୋ ମୁତୟନ ଥିଲେ। ଆଇଏନ୍ଏସ୍ ଚେନ୍ନାଇ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚିବା ସହ ମାରକୋୱା କମାଣ୍ଡୋମାନେ ଅପହୃତ ଜାହାଜକୁ କବ୍ଜା କରୁଥିଲେ। ଅପହରଣକାରୀଙ୍କୁ କବ୍ଜା କରି ଜାହାଜକୁ ମୁକ୍ତ କରିବାକୁ ମାରକୋୱା କମାଣ୍ଡୋମାନେ ଅପରେସନ୍ 'ସାନିଟାଇଜେସନ୍' ଚଳାଇଥିଲେ। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ହମାସ୍-ଇସ୍ରାଏଲ ଯୁଦ୍ଧ ଆରମ୍ଭ ହେବା ପରେ ଆରବ ଏବଂ ଲୋହିତ ସାଗରରେ ହୁଡ଼ି ଉତ୍ତରାଦାନୀୟ ବିଦେଶୀ ପଶ୍ୟବାହୀ ଜାହାଜଗୁଡ଼ିକ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ ଚଳାଇଛନ୍ତି। ବିଶେଷକରି ଆରବ ଦେଶଗୁଡ଼ିକରୁ ପେଟ୍ରୋଲିୟମ ପରିବହନ କରି ଭାରତ ଏବଂ ଅନ୍ୟ ଏସୀୟ ଦେଶକୁ ଯାଉଥିବା ବହୁ ଜାହାଜ ବିଗତ କିଛି ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ଏଭଳି ଆକ୍ରମଣର ଶିକାର ହୋଇସାରିଛନ୍ତି। ଏହାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଭାରତୀୟ ନୌସେନା ପଶ୍ୟବାହୀ ଜାହାଜକୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଆରବ ସାଗରରେ ଯୁଦ୍ଧପାଟ ମୁତୟନ ସହ ନୌସେନା ପକ୍ଷରୁ ପାଟ୍ରୋଲିଙ୍ଗ ଜାରି ରଖିଛି।



**ଫସଦରେ ଅନୁପ୍ରବେଶ ମାମଲା**

## ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କ ହେବ ପଲିଗ୍ରାଫ ଟେଷ୍ଟ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୫୧ (ଏକେନି): ଫସଦରେ ଅନୁପ୍ରବେଶ ମାମଲାର ୫ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କ ପଲିଗ୍ରାଫ ଟେଷ୍ଟ ହେବ। ୭ ଅଭିଯୁକ୍ତ ମନୋରଞ୍ଜନ ଏବଂ ସାଗରର ନାକୋ ଆନାଲିସିସ ଏବଂ ହେନ୍ ମାଫି ପାଇଁ କୋର୍ଟ ଅନୁମତି ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟ ତିନି ଅଭିଯୁକ୍ତ ଅପୋଲି, କଲିତ ଏବଂ ମହେଶ ମଧ୍ୟ ପଲିଗ୍ରାଫ ଟେଷ୍ଟ ପାଇଁ ରାଜି ହୋଇଛନ୍ତି। ଷଷ୍ଠ ଅଭିଯୁକ୍ତ ତଥା ଫସଦ ବାହାରରେ ହତ୍ୟାମା କରିଥିବା ନାମକ ଆକାଶ ପଲିଗ୍ରାଫ ଟେଷ୍ଟ କରିବାକୁ ମନା କରିଦେଇଛନ୍ତି। ଏହା ସହିତ ଦିଲ୍ଲୀର ପିୟାଲ ହାଇଡ୍ରୋ କୋର୍ଟ ସମସ୍ତ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କ ହେପାଟିଟିସ୍ ବିଶାଳ ୧୩ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କଢ଼ାଇ ଦେଇଛନ୍ତି। ସେହିପରି ସୁରାଷ୍ଟ୍ର ମହାକଳ ଦ୍ୱାରା ଗଠିତ କମିଟି ଫସଦ ଅନୁପ୍ରବେଶ ମାମଲାର ସାକ୍ଷ କରୁଛି।

**ଆଜି ଏଲ୍-୧ ପଏଣ୍ଟରେ ପହଞ୍ଚିବ ଆଦିତ୍ୟ**

ବେଙ୍ଗାଳୁରୁ, ୫୧ (ଏକେନି): ଚନ୍ଦ୍ର ଧର୍ମ ଯୋଗ୍ୟ ମେଲୁରେ ଚନ୍ଦ୍ରଯାନ-୩କୁ ପତ୍ତନପାଟ ସହ ଅବତରଣ କରିବା ପରେ ଭାରତ ନୂଆ ଭୃତ୍ତିହାସ ରଚିବାକୁ ଯାଉଛି। ଚନ୍ଦ୍ର ପରେ ଇସ୍ରୋ ପୃଥିବୀରେ ବିକିର ଧୂଳୀ ଉଡ଼ାଇବାକୁ ଯାଉଛି। ଭାରତ ପ୍ରଥମ ଏବଂ ବିଶ୍ୱର ଦ୍ୱିତୀୟ ପୃଥିବୀ ଅଭିଯାନ ନିଜ ଲକ୍ଷ୍ୟପଥର ନିକଟତର ହେଉଛି। ଶନିବାର ଅପରାହ୍ଣ ୪ଟାରେ ଏହା ପୃଥିବୀକୁ ଲାଗିରେ ଚଳାଇ ହେଲେ। ଅର୍ବିଟ୍ (ଏଲ୍-୧) ପଏଣ୍ଟରେ ପ୍ରବେଶ କରିବ। ଇସ୍ରୋ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଏସ୍ ସୋମନାଥ ଏହି ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ସେପ୍ଟେମ୍ବର ୨ରେ ଆଦିତ୍ୟର ଉତ୍ତରପଟ ବନ୍ଦ ହୋଇଥିଲା। ଏହା ପୃଥିବୀଠାରୁ ୧୫ ଲକ୍ଷ କିମି ଦୂରରେ ଥିବା ଏଲ୍-୧ ପଏଣ୍ଟ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଅଗ୍ରସର ହେଉଛି। ଏହି ପଏଣ୍ଟରେ ପୃଥିବୀ ଏବଂ ପୃଥିବୀର ମାଧ୍ୟକର୍ଷଣ ଶକ୍ତି ମଧ୍ୟରେ ସମତୁଳ୍ୟ ରହିଥାଏ। ଏହା ପୃଥିବୀ ଏବଂ ପୃଥିବୀ ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ଦୂରତାର ମାତ୍ର ଏକ ପ୍ରତିଶତ। ଆଦିତ୍ୟ ଏଠାରେ ରହି ପୃଥିବୀ ଉପରେ ଅଧ୍ୟୟନ କରିବ। ଗଣିତ ଯୋଗ୍ୟ ଲୁଗା ଲାଗିରେ ଅନାମରେ ଏଲ୍-୧ ପଏଣ୍ଟର ନାମକରଣ ହୋଇଥିଲା। ସେହି ଏହାର ସମ୍ମାନ କରିଥିଲେ।



**ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ଇଡି ଟିମ୍ ଉପରେ ଟିଏମ୍ସି ସମର୍ଥକଙ୍କ ଆକ୍ରମଣ**

## ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ପିଟିଲେ, ଗାଡ଼ି ଭାଙ୍ଗିଲେ

କୋଲକାତା, ୫୧ (ଏକେନି)

ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗର ୨୪ ପ୍ରଗଣା ଜିଲ୍ଲାରେ ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ(ଇଡି)ର ଏକ ଟିଏମ୍ ଉପରେ ଘାମା ଲୋକଙ୍କ ଶହ ଟିଏମ୍ସି ସମର୍ଥକ ଆକ୍ରମଣ କରିଛନ୍ତି। ଉଭୟ ଲୋକମାନେ ସିଆରପିଏସ୍ ଯବାନଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ଇଡି ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ପିଟିବା ସହିତ ଗାଡ଼ି ଭାଙ୍ଗି ଦେଇଥିଲା ବେଳେ ଜୀବନ ବଞ୍ଚାଇବାକୁ ଅଧିକାରୀ ଏବଂ ଯବାନମାନେ ଘାମା ଛାଡ଼ି ପଳାଇଛନ୍ତି। ଏଭଳି ଏକ ସ୍ୱଳ୍ପକାଳୀନ ଘଟଣା ଶୁକ୍ରବାର ୨୪ ପ୍ରଗଣା ଜିଲ୍ଲା ସାରକେରିଆ ଅଞ୍ଚଳର ସେନ୍ଟରାଲ୍‌ରେ ଘଟିଛି। ମିଳିଥିବା ଖବର ଅନୁସାରେ, ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗର ରାସନ ଘୋଟଣାଲୁକ ନେଇ ଇଡି ଅଧିକାରୀମାନେ ଯାତ୍ରା ପାଇଁ ସକାଳେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା ବେଳେ ଏକ ସାଙ୍ଗେ ୧୮ଟି ଘାମାରେ ଚଢ଼ାଇ ଦେଇଥିଲେ। ଏହି ସମୟରେ ସେନ୍ଟରାଲ୍‌ରେ ରହୁଥିବା ଟିଏମ୍ସି ନେତା ଶେଖ୍ ଶାହଜାଦଙ୍କ ଘରରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଦ୍ୱାର ବନ୍ଦ ଥିବାରୁ ଇଡି ଅଧିକାରୀମାନେ ତାହାକୁ ମଧ୍ୟ କେହି ବି କବାଟ ଖୋଲି ନଥିଲେ। ଏହାପରେ ସିଆରପିଏସ୍ ଯବାନଙ୍କ



କୋଲକାତା, ୫୧ (ଏକେନି)

ଉପସ୍ଥିତିରେ କବାଟ ଭାଙ୍ଗି ଇଡି ଅଧିକାରୀମାନେ ଘର ଭିତରକୁ ପଶିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରୁଥିବା ବେଳେ ଯବାନଙ୍କ ଭାବେ ୨୦୦ ରୁ ୩୦୦ ଘାମା ଲୋକ ଏବଂ ଟିଏମ୍ସି ସମର୍ଥକ ବହୁଳ ଏବଂ ଅନାମ୍ୟ ଅସ୍ତ୍ରଶସ୍ତ୍ର ଧରି ସେଠାରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ସେଠାରେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିବା ସିଆରପିଏସ୍ ଯବାନମାନେ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ହଟିଯିବାକୁ କହିବାରୁ ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବଦସା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ଏହାପରେ ଉଭୟ ଲୋକମାନେ ଇଡି ଅଧିକାରୀଙ୍କ

**ଜୀବନ ବଞ୍ଚାଇବାକୁ ଦୌଡ଼ିଲେ ଇଡି ଅଧିକାରୀ, ସିଆରପିଏସ୍ ଯବାନ**

ପରେ ଅଟୋ ଏବଂ ବାଇକ୍ ଯୋଗେ ଅନ୍ୟପ୍ରକାରରେ ଚଳି ପରେ ଅହତ ଥିବା ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ହସ୍ତିତାରେ ଭରତ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହି ଘଟଣାକୁ ନେଇ ବିଭିନ୍ନ ମହଲରେ ଗାନ୍ଧୀ ଶେଳିଆଇଥିବା ବେଳେ ଟିଏମ୍ସି ଏବଂ ବିଜେପି ମଧ୍ୟରେ ବାକ୍ସ୍ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ରାସନ ଘୋଟଣାରେ ଏହି ଅଞ୍ଚଳର ବହୁ ଘାମା ନେତାଙ୍କ

**ମମତାଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟପାଳଙ୍କ ଚେତାବନୀ ବର୍ବରତା ବନ୍ଦ କର, ନଚେତ୍ ଦୃଢ଼ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ**

ଇଡି ଟିଏମ୍ ଉପରେ କର୍ମୀ ଆକ୍ରମଣ ଘଟଣାକୁ ନେଇ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ରାଜ୍ୟପାଳ ସିଦ୍ଧି ଆନନ୍ଦ ବୋଷ ମମତା ବାନାର୍ଜୀ ସରକାରଙ୍କୁ ତୀବ୍ର ଉଦ୍ରେକ କରିବା ସହିତ ଚେତାବନୀ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଔଷ୍ଣ୍ୟ ଏବଂ ବର୍ବରତା ଚରମ ଛୁଇଁଥିଲା ବେଳେ ମୌଳିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେବାରେ ମମତା ସରକାର ବିଫଳ ହୋଇଛନ୍ତି ବୋଲି ରାଜ୍ୟପାଳ କହିଛନ୍ତି। ସେ ଏହି ଘଟଣାକୁ ଦୃଢ଼ ନିନ୍ଦା କରିବା ସହିତ ଏହା ସମ୍ପର୍କ ପ୍ରତି ବଡ଼ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଛନ୍ତି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି। ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ କୌଣସି ଅସ୍ଥିର ରାଜ୍ୟ ନୁହେଁ। ତେଣୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ସତର୍କ ରହିବା ଉଚିତ। ଯଦି ସରକାର ମୌଳିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ସୁରକ୍ଷିତ ରଖିବାକୁ ଅସମର୍ଥ ହୁଅନ୍ତି ତେବେ ସାମ୍ବାଧିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଅନୁସାରେ ଉଚିତ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ ବୋଲି ରାଜ୍ୟପାଳ ଚେତାବନୀ ଦେଇଛନ୍ତି।

**ଦ.କୋରିଆ ଉପରେ ୨୦୦ ଗୋଳା ମାଡ଼କଲା ଉ.କୋରିଆ**

ସିଉଲ, ୫୧ (ଏକେନି)

ପୃଥିବୀରେ ପୁଣି ଯୁଦ୍ଧ ଆଖିଙ୍କା ବୁଦ୍ଧି ପାଇଛି। ରୁଷ୍-ୟୁକ୍ରେନ, ଇସ୍ରାଏଲ- ହମାସ ପରେ ଉତ୍ତର କୋରିଆ-ଦକ୍ଷିଣ କୋରିଆ ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ତରକୋରିଆ ବୁଦ୍ଧି ପାଇଛି। ଚେତାବନୀ ପରେ ଦ.କୋରିଆର ଯୋଦ୍ୟୋଗୀ ଦ୍ୱାପ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଉତ୍ତର କୋରିଆ ଶୁକ୍ରବାର ୨୦୦ରୁ ଅଧିକ ଗୋଳା (ଆର୍ଟିଲାରୀ ସେଲ) ମାଡ଼ କରିଛି। ଏହା ଦେଖି ଦକ୍ଷିଣ କୋରିଆ ପ୍ରଶାସନ ଦ୍ୱାପ ଖାଲି କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛି। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ବିପଦ ଥିବାରୁ ନିକଟରେ ଥିବା ବେଙ୍ଗନିଓଙ୍ଗ ଦ୍ୱାପକୁ ମଧ୍ୟ ଖାଲି କରାଯାଇଛି। ଏକକ୍ରମେ ଉପକୂଳ ଦାମ୍ କୋଇଲି ଉଦ୍ଧାରଣ ପାଇଁ ପରାମର୍ଶ ଦେବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛି। ଏହାପରେ ପୁନଃ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛି।

**୨ଟି ଦ୍ୱାପ ଖାଲି କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଲା ଦ.କୋରିଆ**



**ଧୋନିଙ୍କଠାରୁ ୧୫ କୋଟି ଟଙ୍କାର ଠକେଇ**

ରାଷ୍ଟ୍ର, ୫୧ (ଏକେନି): ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ ଟିମ୍ର ପୂର୍ବତନ ଅଧିନାୟକ ମହେନ୍ଦ୍ର ସିଂହ ଧୋନିଙ୍କଠାରୁ ୧୫ କୋଟି ଟଙ୍କାର ଠକେଇ ହୋଇଛି। ଏହାକୁ ନେଇ ଧୋନି ନିଜ ପୂର୍ବତନ ବ୍ୟବସାୟକ ସହଯୋଗୀ ତଥା ଅଭିଯୁକ୍ତ ସ୍ୱାମୀ ଥାଣ୍ଡ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ ଲିମିଟେଡ୍ର ମିହିର ବିବାକର ଏବଂ ତାଙ୍କ ପତ୍ନୀ ସାଧିକା ଦାସଙ୍କ ବିରୋଧରେ ରାଷ୍ଟ୍ର ସିଦ୍ଧିଲ କୋର୍ଟରେ ଠକେଇ ମାମଲା ରୁଜୁ କରିଛନ୍ତି। ୨୦୧୬ରେ କମ୍ପାନୀ ଏବଂ ଧୋନିଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ରୁଜୁ ହୋଇଥିଲା। ଏଥିରେ ଥିବା ନିୟମକୁ କମ୍ପାନୀ ପାଳନ କରୁନାହିଁ ବୋଲି ଧୋନି ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ତାଙ୍କର ୧୫ କୋଟି ଟଙ୍କା କ୍ଷତି ହୋଇଛି। କମ୍ପାନୀ ରୁଜୁରେ ଦେଇ ଯେଉଁ ଏବଂ ଲାଭାଂଶ ବାଣ୍ଟିବ ବୋଲି କହିଥିଲା। କିନ୍ତୁ ଏପରି କରି ନ ଥିଲା। ଧୋନି କମ୍ପାନୀକୁ ଅନେକ ନୋଟିସ୍ ପଠାଇ ଥିଲେ। ମାତ୍ର କମ୍ପାନୀ ଏହା ଉପରେ କୌଣସି ପଦକ୍ଷେପ ନେଇ ନ ଥିଲା। ଲାଭ କିମ୍ବା ସେୟାର କିଛି ବି ଦେଇ ନ ଥିଲା। ତେଣୁ ଧୋନି ୨୦୨୧ ଅଗଷ୍ଟ ୧୫ରେ ରୁଜୁ ଦାଖଲ କରି ଦେଇଥିଲେ। ଏବେ ସେ ଠକେଇ ଏବଂ ଅର୍ଥ କ୍ଷତି କରିବା ମାମଲା ରୁଜୁ କରିଛନ୍ତି।

**ତାମିଲନାଡୁ ମହାକୁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରୁ ଆଶ୍ୱସ୍ତି**

ହଟିବନି ସେହିଲଙ୍କ ମନ୍ଦିପଦ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୫୧ (ଏକେନି): ଅର୍ଥ ହେରଫେର ମାମଲାର ଇଡି ଦ୍ୱାରା ଗିରଫହୋଇ ଜେଲରେ ଥିବା ତାମିଲନାଡୁ ମହାକୁ ସେହିଲ ବାଲାଜୀଙ୍କୁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରୁ ଆଶ୍ୱସ୍ତି ମିଳିଛି। ସେ ବର୍ତ୍ତମାନ ଗିରଫ ହୋଇ ଜେଲରେ ରହିଥିବାରୁ ତାଙ୍କୁ ମନ୍ଦିପଦକୁ ବାଦ୍ ଦେବାକୁ ହୋଇଥିବା ଆବେଦନକୁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ଶାନ୍ତ କରିଦେଇଛନ୍ତି। ସେହିଲଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଜଣେ ସାମାଜିକ କର୍ମୀ ଏହି ଆବେଦନ କରିଥିଲେ। ତେବେ ପୂର୍ବରୁ ଏହି ମାମଲାରେ ମାତ୍ରା ସହାୟକ ଦେଇଥିବା ରାଜ୍ୟ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ନ୍ୟାୟାଳୟ ନାଏନ ରଖିଛନ୍ତି।

**'ସୁ-ଏଲ୍ ସେଲ'ର ସଫଳ ପରୀକ୍ଷା କଲା ଇସ୍ରୋ**

## ମହାକାଶରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେବ ବିଜୁଳି-ପାଣି

ଇସ୍ରୋର ଅଭିଯାନ ଏବଂ ତାହା ପ୍ରମୁଖ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ। ଏହା ମାଧ୍ୟମରେ ମହାକାଶରେ ବିଜୁଳି ଏବଂ ପାଣି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିହେବ। ମହାକାଶ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପାଇଁ ଏହି ସୁ-ଏଲ୍ ସେଲକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇଛି। ଏହି କ୍ଷେତ୍ରରେ ମହାକାଶ ଯାତ୍ରା ରହିଥାଏ। ଏଠାରେ ବିଜୁଳି ଏବଂ ପାଣିର ଆବଶ୍ୟକତା ପଡ଼ିଥାଏ। ଏହି ସୁ-ଏଲ୍ ସେଲ ଉତ୍ପାଦନ ଆବଶ୍ୟକତାକୁ ପୂରଣ କରିବ। ମହାକାଶ କ୍ଷେତ୍ରକୁ ଶକ୍ତି ଦେବା ପାଇଁ ଏହା ବିଜୁଳି ଶକ୍ତି ଉତ୍ପାଦନ କରିବ ଏବଂ ସ୍ୱଳ୍ପ କାଳ ଦେବା ପୂର୍ବରୁ ଅନୁସନ୍ଧାନ ନୂଆ ବର୍ଷରେ ଇସ୍ରୋ ସିଏସ୍‌ଏଲ୍‌ସି-୩ ରକେଟ୍ ଉଦ୍ଧାରଣ କରିଥିଲା। ଏହା ଏକ ୪ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ବିଶିଷ୍ଟ ରକେଟ୍। ରକେଟ୍‌ର ତୃତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ୧୫୦ କିମି ଦୂରରେ ଏକୋପାସ୍ ଉପଗ୍ରହକୁ ଘାମନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହା ପରେ ସୁ-ଏଲ୍ ସେଲ କ୍ଷେତ୍ରର ପରୀକ୍ଷା ପାଇଁ ରକେଟ୍‌କୁ ୩୦୦ କିମି ଚଳୁ ଥିବା ଯାଇଥିଲା। ଏହି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ୧୦ଟି ପେଲୋଡ୍ ଥିଲା। ଗୋଟିଏ ପେଲୋଡ୍ ୧୦୦୪୯ଟି ଲାଏଫ୍ ଲାଇନ୍ ପାଇଁ ଉପଯୋଗୀ ହେଉଥିଲା। ଉପଗ୍ରହ ପୂର୍ବରୁ ଅନୁସନ୍ଧାନ କରାଯାଇଥିବା ଏବଂ ଅନୁସନ୍ଧାନ ଗ୍ୟାସ୍ ମିଶିବା ପରେ ହିଁ ବିଜୁଳି ଏବଂ ଜଳ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥାଏ। ଏଥିରେ କୌଣସି ପ୍ରକାରର ବିଷାକ୍ତ ଗ୍ୟାସ୍ ବାହାରି ନ ଥାଏ। ଉତ୍ପାଦନରେ ଗାଡ଼ି ଶକ୍ତିକରେ ଏହି ଶକ୍ତିକୁ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇପାରିବ। ଏହି ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ଚାଲିଲେ ଗାଡ଼ି ଅଧିକ ମାଲଲେଇ ଦେବ। ଗାଡ଼ି ପ୍ରଦୃଶ୍ୟ ମୁକ୍ତ ମଧ୍ୟ ହେବ।

**ବେଙ୍ଗାଳୁରୁ, ୫୧ (ଏକେନି)**

ଭାରତୀୟ ମହାକାଶ ଗବେଷଣା ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ (ଇସ୍ରୋ) ବଡ଼ ସଫଳତା ମିଳିଛି। ଏକେନି ଶୁକ୍ରବାର 'ସୁ-ଏଲ୍ ସେଲ' ଆନକୋଶଳ ସଫଳ ପରୀକ୍ଷା କରିଛି। ଏହି ଆନକୋଶଳ

**ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରଗତି ମୋଡ଼ି ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି**

ଶୋର୍ବା ରୋଡ୍-ବଲାଙ୍ଗିର ନୂତନ ରେଳ ଲାଇନର ନୂଆଗାଁ ରୋଡ୍-ଦଶପଲ୍ଲୀ ସେକ୍ସନ୍ ଓ ଦଶପଲ୍ଲୀ ରେଳ କ୍ଷେତ୍ରର ଭବନର ଉଦ୍ଘାଟନ ଏବଂ 4ଟି ଟ୍ରେନ ସେବାକୁ ଦଶପଲ୍ଲୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସଂପ୍ରସାରଣର ଘୂଷିକା

ଏହି ଅଞ୍ଚଳର ଦୀର୍ଘ ଦିନର ସ୍ୱପ୍ନ ସାକାର ହେଲା ପୁରୀ, ଭୁବନେଶ୍ୱର ଏବଂ ଭଦ୍ରକ ସହିତ ସିଧାସଳଖ ଟ୍ରେନ ସଂଯୋଗ ଦଶପଲ୍ଲୀ ସହିତ ସଂଯୋଗ ହେଉଥିବା ଉପାତ ଅଞ୍ଚଳର ଲୋକମାନେ ଉପକୃତ ହେବେ ନିକଟସ୍ଥ ଅଞ୍ଚଳର ସାମାଜିକ-ଅର୍ଥନୈତିକ ବିକାଶକୁ ଗତି ପ୍ରଦାନ କରିବ

**ଅଶ୍ୱିନୀ ବୈଷ୍ଣବ**  
ରେଳ, ଯୋଗାଯୋଗ ଏବଂ ଇଲେକ୍ଟ୍ରୋନିକ୍ସ ଓ ସୂଚନା ପ୍ରଯୁକ୍ତିବିଦ୍ୟା ମନ୍ତ୍ରୀ, ଭାରତ ସରକାରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା

ତାରିଖ : 6 ଜାନୁୟାରୀ, 2024 | ସମୟ : 0930 ଘଟିକା | ସ୍ଥାନ : ଦଶପଲ୍ଲୀ ରେଳ କ୍ଷେତ୍ର

www.eastcoastrail.indianrailways.gov.in





କଦାଚିତ୍ କାଳିନ୍ଦୀ ତଟବିପିନ ସଂଗୀତ କରବୋ  
ପୁନାଭାରୀ ନାରୀ ବଦନ କମଳା ସ୍ୱାକ ମଧୁପୟ ।  
ରମା ଶମ୍ଭୁ ବ୍ରହ୍ମା ମରପତି ଗଣେଶାର୍ଚ୍ଚିତ ପଦୋ  
ଜଗନ୍ନାଥ ସ୍ୱାମୀ ନୟନ ପଥଗାମା ଭବତୁ ମେ ॥



ଅଗଣିତ ଓଡ଼ିଆଙ୍କର ପ୍ରାଣର ପ୍ରିୟତମ ହେଉଛନ୍ତି କୋଟିବ୍ରହ୍ମାଣ୍ଡର ମହାନାୟକ ମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ । ତାଙ୍କ ଦର୍ଶନ ସକାଶେ ବିଶ୍ୱର କୋଣଅନୁକୋଣରୁ ବର୍ଷ ଯାକ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରକୁ ଛୁଟିଥାଏ ଭକ୍ତଙ୍କ ସୁଅ । ଯେଉଁଠି ପବନର ପ୍ରତ୍ୟେକ ଅଶ୍ୱ, ପାଣିର ପ୍ରତ୍ୟେକ ବୁନ୍ଦା, ମାଟିର ପ୍ରତ୍ୟେକ ସୂକ୍ଷ୍ମାତ୍ମୀୟ ଅଂଶରେ ଭରି ରହିଛି ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକତା । ଯେଉଁଠି ଏକାଠି ହୋଇଛି ସବୁ ମତ, ସବୁ ପନ୍ଥ । ସବୁ ଧର୍ମ ଓ ସବୁ ବିଶ୍ୱାସ । ଏ ମାଟିରେ ଅନୁଭବ କରିଛୁ ଏ ସମନ୍ୱୟ । ଯେଉଁଥିପାଇଁ ଏହି ମାଟିକୁ କୁହାଯାଏ ମର୍ତ୍ତ୍ୟର ବୈକୁଣ୍ଠ । ଏହି ପବିତ୍ର ଧାମର ପାରିପାର୍ଶ୍ୱିକ ବିକାଶ, ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟକରଣ ସହ ଭକ୍ତ, ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ଓ ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କ ପାଇଁ ସୁବିଧା ଯୋଗାଇଦେବା ନିମନ୍ତେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ । ଖରା, ବର୍ଷା, ଶୀତ ସବୁ ଋତୁରେ ଅସ୍ପୃତ ଅସ୍ପୃତ ଭକ୍ତ ପୁରୀରେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କୁ ଦର୍ଶନ କରିବାକୁ ଆସିଆସନ୍ତି । ଅଗଣିତ ଭକ୍ତ ଯେମିତି ନିର୍ବିଘ୍ନରେ ମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥଙ୍କର ଦର୍ଶନ ପାରିପାରିବେ, ସେହି ମହତ୍ତର ଲକ୍ଷ୍ୟ ନେଇ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଏହି ଐତିହାସିକ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପର ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଏବେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେବାକୁ ଯାଉଛି । ଅନେକ ନ୍ୟସ୍ତସ୍ତର୍ଥ ବ୍ୟକ୍ତି ଏଥିରେ ବାଧା ପହଞ୍ଚାଇବାର ଅପଚେଷ୍ଟା କରିଥିବା ସତ୍ତ୍ୱେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କର ଅପାର କରୁଣାରୁ ଏହି ମହତ୍ତକାମ୍ୟା ପ୍ରକଳ୍ପ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇ ଲୋକାର୍ପଣ ହେବାକୁ ଯାଉଛି ।

# ଜୟ ଜଗନ୍ନାଥ ସ୍ୱପ୍ନର 'ପରିକ୍ରମା'

୧୭ ତାରିଖ ବୁଧବାର ଲୋକାର୍ପଣ



**ପରିକ୍ରମା ପରିଧି**

ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପ ଅଧୀନରେ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରର ଚତୁଃପାର୍ଶ୍ୱରେ ୫-୫ ମିଟର ଯାଏଁ ବିଭିନ୍ନ ସୁବିଧା କରାଯାଇଛି । ବିଶେଷକରି ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ସହ ଜଡ଼ିତ ନାଟିକାଳୟ, ସେବା ଚ୍ୟାନ୍ସ ଭକ୍ତଙ୍କ ସୁବିଧା ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ବିଭିନ୍ନ ନିର୍ମାଣ ଏଠାରେ କରାଯାଇଛି । ମେଘନାଦ ପାଟେର ପାର୍ଶ୍ୱରୁ ୫-୫ ମିଟର ବିଶିଷ୍ଟ କରିତର ମଧ୍ୟରେ ୬ଟି ମୁଖ୍ୟ ବିଷୟରେ ରହିଛି । ଏଥିରେ ପ୍ରଥମ ୬ ମିଟର 'ଗ୍ରୀନ୍ ବର୍ଡ୍ କୋର' ଭାବେ ଚିହ୍ନିତ କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ଏହାର ପରବର୍ତ୍ତୀ ୧୦ମିଟର ଇନର୍ (ଅନ୍ତର) ପ୍ରଦକ୍ଷିଣ ପଥ ଭାବେ ବିକଶିତ କରାଯାଇଛି । ଏହି ଅନ୍ତରପ୍ରଦକ୍ଷିଣ ପଥରେ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ଏବଂ ଚତୁର୍ଦ୍ଧାପୁରତଳ ସହ ଜଡ଼ିତ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର ଶୋଭାଯାତ୍ରା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ । ଏହାସହ ଭକ୍ତମାନେ ମଧ୍ୟ ଏହି ପଥ ଦେଇ ମନ୍ଦିର ଚତୁଃପାର୍ଶ୍ୱର ପରିକ୍ରମା କରିପାରିବେ । କରିତର ମଧ୍ୟରେ ଲ୍ୟାଣ୍ଡସ୍କେପିଂ କୋର୍ସ୍ ଭାବେ ୧୪ ମିଟର ଅଞ୍ଚଳ ବିକଶିତ କରାଯାଇଛି । ଏହା ଲ୍ୟାଣ୍ଡସ୍କେପିଂ ବଗିଚା ମଧ୍ୟରେ ଜଗନ୍ନାଥ ସଂସ୍କୃତି ସହ ଜଡ଼ିତ ଥିବା ସ୍ଥାନୀୟ ବୃକ୍ଷ, ଉଦ୍ଭିଦକୁ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇ ସୁନ୍ଦର ଭାବେ ଡିଜାଇନ୍ କରାଯାଇଛି । ଯାହା ଏହି ଅଞ୍ଚଳକୁ ବେଶ୍ ଆକର୍ଷଣୀୟ ଭାବେ ଗଢ଼ି ଡୋଳିବ ।

**ପରିକ୍ରମା ପରିଧି**

**ପରିକ୍ରମା ମେଘନାଦ ପ୍ରାଚୀରରୁ ୫-୫ ମିଟର**

**ଚଳପ୍ରଚଳ ୫-୫ରୁ ୬-୬ ମିଟର**

## ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଏତିହାସିକ ନିଷ୍ପତ୍ତି

ଲାଳାମୟ ମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ରଥଯାତ୍ରା, ବାହୁଡ଼ା ଯାତ୍ରା, ସୁନାବେଶ, ନାଗାକୁଳ ବେଶ, ନବକଳେବର ଆଦି ଭଳି ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଉତ୍ସବରେ ଲୋକରାଗ୍ୟ ହୋଇଥାଏ ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର ପୁରୀ । ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ଭକ୍ତଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ବିଭିନ୍ନ ମାନବୀୟ ଲାଳାଖେଳା କରନ୍ତି ନାଟ୍ୟନାୟକ । ଅନେକ ଥର ଅନିୟମିତ ଭିଡ଼ ଯୋଗୁଁ ସ୍ୱଳ୍ପ ଅନ୍ତରାଳ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରର ପବିତ୍ର ଭକ୍ତିମୟ ପରିବେଶକୁ କରନ୍ତି ଶୋକାଳୁକ । ତେଣୁ ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ଭକ୍ତଙ୍କ ସମାଗମକୁ ସୁବ୍ୟବସ୍ଥିତ କରିବା ଏବଂ ସେମାନଙ୍କୁ ସମସ୍ତ ସୁବିଧା ଯୋଗାଇବା ପାଇଁ ଉତ୍ସାହ ବିମଳ ପ୍ରସାଦ ଦାସ କମିଶନ ସରକାରଙ୍କୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ । ଏହା ସହ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପାଠ୍ୟ ମାଗଲାରେ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ନ୍ୟାୟାଳୟରେ ଡିନିଜର୍ଣ୍ଣିଆ ଖଣ୍ଡପାଠ ମନ୍ଦିର ସୁରକ୍ଷା ଓ ସଂସ୍କାର ସମ୍ପର୍କିତ ଅନେକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେଇଥିଲେ । ସେହି ପରାମର୍ଶକୁ ଆର ବୁଲପାଦ ଆଗେଇ ନେଇ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ୧୬.୦୮.୨୦୧୯ ଦିନ ଏକ ବୈଠକରେ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପର ନିର୍ମାଣ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଥିଲେ । ସେହି ଏତିହାସିକ ନିଷ୍ପତ୍ତିର ନାମ ଥିଲା ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପ । ଯେହେତୁ ସମୟ ଅନୁକ୍ରମେ ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର ପୁରୀରେ ଭକ୍ତଙ୍କ ଅଧିକ ସଂଖ୍ୟା ଭିଡ଼ ବଢ଼ି ଚାଲିଥିଲା, ଅନେକ ସମୟରେ ପରିସ୍ଥିତି ଅଣାୟତ୍ତ ହେଉଥିଲା, ତେଣୁ ଯେଉଁଭଳି ଭାବେ ଭକ୍ତମାନେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କୁ ଦର୍ଶନ ସୁରୁଖୁରୁରେ ପାଇପାରିବେ, ତାଙ୍କ ସୁରକ୍ଷା ଓ ଅନ୍ୟାୟ ଅନୁଷ୍ଠାନିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ସହ ମନ୍ଦିର ସୁରକ୍ଷାକୁ ପ୍ରାଥମିକତା ଦେଇ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଏହି ଏତିହାସିକ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲେ ।



## ପୁରାବାସୀଙ୍କ ଅକ୍ଷୁଣ୍ଣ ସହଯୋଗ

ଯେମିତି ପ୍ରତିଟି ସାମୁହିକ ସାଧାରଣଙ୍କର କରବା ପାଇଁ ଅନେକ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସାଧକ କଳାଖଳି ଦେବାକୁ ହୁଏ, ସେହିପରି ପୁରାବାସୀ ଅକ୍ଷୁଣ୍ଣ ଭିତରେ ସମର୍ଥନ ଜଣାଇଥିଲେ । ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ନିର୍ମାଣ ହେଉଥିବା ସ୍ଥାନରେ ଅନେକ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଓ ବ୍ୟବସାୟିକ ସମ୍ପତ୍ତି ପୂର୍ବରୁ ରହି ଆସିଥିଲା । ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପ ନିର୍ମାଣ ହେବା ପାଇଁ ପ୍ରାୟ ୧୩୨ ବାସଗୃହରେ ବ୍ୟବସାୟ କରୁଥିବା ୨୮୦ ପରିବାରର ୬୬୩ ଜଣଙ୍କୁ ବିସ୍ଥାପିତ ହେବାକୁ ପଡ଼ିଥିଲା, ସେହିପରି ୨୮ ଗୋଟି ଲକ୍ଷ ୪୪୦ ହୋଳାନ ଆଦି ରହିଥିଲା । ଏହି ସମସ୍ତଙ୍କୁ ସରକାର ଯତ୍ନକରି ଖର୍ଚ୍ଚ କରି ଉଚିତ କ୍ଷତିପୂରଣ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ମଠନାୟକର ଗାଦି ଘର, ପୂଜା ସ୍ଥାନ ଓ ଆସ୍ଥାନକୁ ଅକ୍ଷୁଣ୍ଣ ରଖାଯାଇ ସେମାନଙ୍କ ମାଲିକାନାରେ ଥିବା ବ୍ୟବସାୟିକ ସମ୍ପତ୍ତିକୁ ଅଧିଗ୍ରହଣ କରାଯାଇ ସେମାନଙ୍କୁ ଉଚିତ କ୍ଷତିପୂରଣ ଦିଆଯାଇଥିଲା । ସେମାନଙ୍କ ଆୟର ଉତ୍ତମ ଯେପରି ଅବ୍ୟାହତ ରହିବ, ସେଥିପାଇଁ ସରକାର ବିଶେଷ କ୍ଷତିପୂରଣ ଦେଇଥିଲେ । ପ୍ରତିଟି ବିସ୍ଥାପିତ ବ୍ୟକ୍ତିର ରହିବା ପାଇଁ ବିକଳ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଥିଲା ଏବଂ ବ୍ୟବସାୟମାନଙ୍କର ବ୍ୟବସାୟିକ ଅନୁଷ୍ଠାନ ପୁନଃକାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ନ ହେବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସେମାନଙ୍କୁ ସରକାର ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ଯୋଗାଉଥିଲେ । ପ୍ରତିଟି ବିସ୍ଥାପିତ ବ୍ୟକ୍ତିର ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ପାଇଁ ଏକ ହେଲପ୍‌ଡେସ୍କ ନିରନ୍ତର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଥିଲା । ଏହି ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ବଜାରଗୁଡ଼ିକୁ ଅନ୍ୟତ୍ର ସ୍ଥାନାନ୍ତରଣ କରାଯାଇ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କରାଯାଇଥିଲା । ଏହି ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟରେ ପୁରାବାସୀଙ୍କର ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ପ୍ରତି ଥିବା ଅନାବିଳ ଶ୍ରଦ୍ଧା ଓ ଭକ୍ତି ସମର୍ଥନ ରୂପରେ ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପର ପରିକଳ୍ପନା ଦିନରୁ ହିଁ ରହିଆସିଥିଲା । ତେଣୁ ଏକ ରେକର୍ଡ ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ଜମି ଅଧିଗ୍ରହଣ ହୋଇପାରିଥିଲା । ଏହି ସମସ୍ତ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ତ୍ୟାଗ ଓ ଜଗନ୍ନାଥ ଭକ୍ତି ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ସେମାନଙ୍କୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭାବେ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ ମଧ୍ୟ କରିଥିଲେ ଏବଂ ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଆଗେଇଥିଲା ।

## ନ୍ୟସ୍ତସ୍ତର୍ଥଙ୍କ ବିରୋଧ

୨୪ ନଭେମ୍ବର ୨୦୧୯ ଦିନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏହି ଏତିହାସିକ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପ ଶିକାନାସ କରିଥିଲେ । ସେହିଦିନ ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱ ଜଗନ୍ନାଥ ଭକ୍ତିରେ ପୂଜିତ ହୋଇ ଉଠିଥିଲା । ପ୍ରକଳ୍ପକୁ ବିରୋଧ କରି କିଛି ନ୍ୟସ୍ତସ୍ତର୍ଥ ବ୍ୟକ୍ତି ଅପାଲତକ ହାରସ୍ତ ହୋଇ ଭାରତୀୟ ପ୍ରବଚକ୍ତା

**ସିଂହଦ୍ୱାର**

'ସିଂହଦ୍ୱାର ଚକଡ଼ା' ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାଗରେ ଏକ ବଡ଼ ଖୋଲା ସ୍ଥାନ ରହିଛି । ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ରଥଯାତ୍ରା, ସୁନାବେଶ ପରି ବଡ଼ ଉତ୍ସବରେ ଭକ୍ତ ଯେପରି ସୁବିଧାରେ ରଥାରୁ ଚତୁର୍ଦ୍ଧାପୁରତଳକୁ ଦର୍ଶନ କରି ପାରିବେ, ସେନେଇ ଏହି ଖୋଲା ସ୍ଥାନର ଉପଯୋଗ କରାଯିବ । ସେହିପରି ପରିକ୍ରମାର ଦକ୍ଷିଣ-ପୂର୍ବ କୋଣରେ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ ଅଭୟନା କେନ୍ଦ୍ର ମଧ୍ୟ ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଛି, ଯାହା ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରକୁ ଆସୁଥିବା ଭକ୍ତଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ଜରୁରି ଆବଶ୍ୟକତା ପୂରଣ କରିବ ।

**ବ୍ୟାଘ୍ରଦ୍ୱାର**

ବ୍ୟାଘ୍ରଦ୍ୱାର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣରେ ଏକ ପୂର୍ଣ୍ଣ ସାଞ୍ଜି ସହ ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସଂଚାଳନ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କେନ୍ଦ୍ର (ସିଏସ୍‌ଏସ୍ ଏବଂ ଆର୍ଏମ୍‌ସ୍) ସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଛି । ଉତ୍ତର-ପଶ୍ଚିମ କୋଣରେ ସଂସ୍କୃତି ମଣ୍ଡପ ନାମରେ ଏକ ମୁକ୍ତାକାଶ ଥିଏଟର ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଛି । ଏଠାରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର ସଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆୟୋଜନ କରାଯିବା ପାଇଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି ।

**ହସ୍ତାଦ୍ୱାର**

ଏହା 'ହସ୍ତାଦ୍ୱାର ଚକଡ଼ା' ନାମରେ ନାମିତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବ କୋଣରେ ସାମାଜିକ ରଖିବା ଘର (ବ୍ଲୋକ୍ ରୁମ୍) ଏବଂ ତନଖି ସ୍ଥାନ (ଟେକ୍ ପଏଣ୍ଟ) ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଛି । ଏହି ଦ୍ୱାର ମୁଖ୍ୟତଃ ଚାଷୀମାନଙ୍କ ପ୍ରସ୍ଥାନ ପଥ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବ । ଯାହାପଠକରେ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରରେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କୁ ଦର୍ଶନ ପରେ ଭକ୍ତମାନେ ନିର୍ବିଘ୍ନରେ ବାହାରକୁ ଯାଇପାରିବେ ।

**ଅଶ୍ୱଦ୍ୱାର**

ଏହି ବାଟ ଦେଇ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ରୋଷଘର ବ୍ୟବହାର ନିମିତ୍ତ ଆସୁଥିବା ସାମଗ୍ରୀ ନେବାଆଣିବା କାର୍ଯ୍ୟ କରାଯିବ । ଏହାସହ ଏଠାରୁ ମଧ୍ୟ ମନ୍ଦିରକୁ ବାହାରକୁ ନେବା ବର୍ଦ୍ଧିତ ହେବ । ସେହିପରି ଏହି ଦ୍ୱାରର ଦକ୍ଷିଣ-ପଶ୍ଚିମ କୋଣରେ ଥିବା କପାଳମୋଚନ ମନ୍ଦିର ନିକଟରେ ସଂକାର୍ଣନ ତଥା ମନ୍ଦିର ପରିକ୍ରମା ପାଇଁ ଆସୁଥିବା ଭକ୍ତମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକୀୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି । ଜରୁରୀ ପରିସ୍ଥିତିରେ ଏହି ଦ୍ୱାର ଯାତାୟତ ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇପାରିବ ।



# ଏପାଖେ ଶୁଣାନ-ସେପାଖେ ଅଳିଆଗଦା, ମଝିରେ ସେଲ୍‌ଫି‌ପଏଣ୍ଟ

ଜଗତସିଂହପୁର, ୫୧ (ସମିପ): ଜଗତସିଂହପୁର ମୁନିସିପାଲିଟି ପ୍ରଶାସନ ବିଭିନ୍ନ ନୀତି ନେତୃତ୍ୱାଳୀ ନିର୍ମାଣ। ସହରର ଦୁର୍ଗନ୍ଧାମୟ ତଳ୍ପାଠରୁ କାନ୍ଥ ପୂର୍ବରୁ ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟରେ ପୁରୁଣା ଲମ୍ପା ଲମ୍ପା କରାଯାଇଥିବାବେଳେ ଏବେ ଏହି ଡମ୍ପିଂ ଘାଟର ଅଳିଆ ଗଦା ପାହାଡ ନିକଟରେ ସେଲ୍‌ଫି‌ପଏଣ୍ଟ ପାଏଣ୍ଟ ଖୋଲାଯାଇଛି। ଯାହାକୁ ନେଇ ସାଧାରଣରେ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି।



ଏପରି କରି ମୁନିସିପାଲିଟି କେବଳ ଠିକାଦାର ଯୋଷିବା ହିଁ ସାର ହେଉଛି। ତେବେ କେଉଁ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ତ ଦିଆଯାଉଛି?

- ଡମ୍ପିଂ ଘାଟକୁ ଲାଗି ଖୋଲିଛି ପୁରୁଣା ଲମ୍ପା ଲମ୍ପା
- ଦୁର୍ଗନ୍ଧାରେ ନାକ ଟେକୁଛନ୍ତି ଲୋକେ
- ଠିକାଦାରଙ୍କୁ ଯୋଷିବାକୁ ମୁନିସିପାଲିଟିର ଯୋଜନା

ନିର୍ଦ୍ଦେଶରେ ପୌରପ୍ରଶାସନ ସରକାରୀ ଅର୍ଥକୁ ଏପରି ଅପବ୍ୟୟକରୁଛି ସାଧାରଣରେ ପ୍ରଶ୍ନବାଚୀ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ସହରର ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ପରିବେଶ ପ୍ରତି ଦୃଷ୍ଟିଦେଇ ଜନ ସହପଠାରୁ ଅତିକମରେ ଅଧା କିଲୋମିଟର ଦୂରରେ ଡମ୍ପିଂ ଘାଟ କରାଯିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଥିବାବେଳେ ସହରର କଲେଜ ଛକ ନିକଟରେ ଏହାକୁ ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଛି।



ଗୁଣାନକୁ ଆସୁଥିବା କାରାଗାର ଏହାକୁ ନେଇ ସାଧାରଣରେ ପ୍ରଶ୍ନବାଚୀ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। କିଛି ଚିନ୍ତା ନକରି ଯେଉଁଠି ନାହିଁ ସେଇଠି ମୁନିସିପାଲିଟି ପକ୍ଷରୁ ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ବିନିଯୋଗ କରାଯାଇ ପ୍ରକଳ୍ପ କରାଯିବାକୁ ସହରର ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ ଓ ପରିବେଶବିତ୍‌ମାନେ ନାପସନ୍ଦ କରିବା ସହିତ ଏହାର ଚଢ଼କ କରି ଦୋଷୀ ବିରୋଧରେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ପାଇଁ ଦାବି ହେଉଛି।

ପ୍ରସ୍ତାବ ଥିବାବେଳେ ସହରର କଲେଜ ଛକ ନିକଟରେ ଏହାକୁ ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଛି। ଶବଦାହକଳ ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ଏଠାରେ ବିଶ୍ୱାମଗୁହ ରହିଛି। ଡମ୍ପିଂ ଘାଟ ନିକଟରେ ଉପଯୁକ୍ତ ବିନିଯୋଗ ଅଭାବକୁ ପହାଡ ଭଳି ଅଟେବିକ ଅଳିଆ ଯଥା ପଲିଥିନ, ପ୍ଲାଷ୍ଟିକ ଜତ୍ୟାଦି ଗଦା ହୋଇ ରହିଛି। ସେହିପରି ଅଳିଆ ଆବର୍ଜନାର ପତା ଗଛରେ ସ୍ଥାନାନ୍ତର ଅଳିଆ ପଡ଼ିଛି। ତେବେ ଏହି ପରିବେଶ ମଧ୍ୟରେ ଡମ୍ପିଂ ଘାଟକୁ ଲାଗି ଏକ

### ● ନୂଆବର୍ଷରେ ଶାଢ଼ି ଉପହାରକୁ ନେଇ ଚର୍ଚ୍ଚା

## ରାଜକନିକା ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଚଳଚଞ୍ଚଳ

ରାଜକନିକା, ୫୧ (ସମିପ): ରାଜକନିକା ଅଞ୍ଚଳ ନିକଟରେ ଡ଼ାକ୍ତା ଉପହାର ଭେଡ଼ିକୁ ନେଇ ଚର୍ଚ୍ଚା ଜୋର ଧରିଛି। ପାକରେ ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଏବେ ମୂଳ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରୁ ଦୂରରେ ରହି ଉପହାର ସଂଗ୍ରହ କରିବାପାଇଁ ଲାଗିପଡ଼ିଥିବା ସାଧାରଣରେ ଅଭିଯୋଗ ହେଉଛି। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଅଧିକରେ ସମୁଦାୟ ୯ଟି ସେକ୍ଟର ରହିଥିବା ବେଳେ ୨୫୫ ଅଙ୍ଗନବାଡ଼ି କେନ୍ଦ୍ର ରହିଛି। ସେକ୍ଟର ସ୍ତରରେ ପ୍ରତ୍ୟେକ

କେତେକ ମହିଳା ସୁପରଭାଇଜର ଆଗରୁ ବିଭିନ୍ନ ସେକ୍ଟରରେ ଶାଢ଼ି ଗୋଟାଇ ଅଭ୍ୟନ୍ତ ଥିବା ବେଳେ ଏବେ ମଧ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର କାମକୁ ପଛରେ ପକାଇ ଶାଢ଼ି ଆଦାୟ କରିବାରେ ଲାଗି ପଡ଼ିଛନ୍ତି। ସବୁଠାରୁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କଥା ହେଉଛି କେଉଁ ସୁପରଭାଇଜର କେତେ ଦାମା ଶାଢ଼ା ସଂଗ୍ରହ କରି ପାରିବେ ତାହାକୁ ନେଇ ଏକ ପ୍ରକାର ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଲାଗି ଯାଇଛି। ଏଥିରୁ ବି କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ଅଧିକାରୀ ବାଦ୍ ପଡ଼ି ନାହିଁ ବୋଲି ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି।

## ସଡ଼କ ସୁରକ୍ଷା ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

ପାରାଦ୍ୱୀପ, ୫୧ (ସମିପ): ଆଞ୍ଚଳିକ ପରିବହନ ପ୍ରାଥମିକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଜଗତସିଂହପୁର ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ ପାରାଦ୍ୱୀପ ଦୋଛକି ନିକଟରେ ସଡ଼କ ସୁରକ୍ଷା ସସ୍ତାହ ଦିବସ ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ସଡ଼କ ସୁରକ୍ଷା ଜନିତ ଜନ ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଓ ଜନ ସଚେତନ ଶୋଭାଯାତ୍ରା ସମାପକ୍ତ ହେବା ପରେ ସୁନାକର ବେହେରାଙ୍କ ସଂଯୋଜନାରେ ଆୟୋଜିତ କରାଯାଇଥିଲା। ଓଡ଼ିଶା ଟ୍ରାଭେଲ ମହାସଂଘ କିମ୍ବା ଶାଖା ଜଗତସିଂହପୁର ଓ କୁଳଜା ରୁକ୍ ଶାଖାର ମିଳିତ ସହଯୋଗରେ ଟ୍ରାଭେଲମାନଙ୍କ ସହିତ ସ୍ଥାନୀୟ ଜନସାଧାରଣ ଏକତ୍ରିତ ହୋଇ ଏକ ଜନ ସଚେତନତା ଶୋଭାଯାତ୍ରାରେ ବାହାରି ବଜାର ପରିକ୍ରମା କରିଥିଲା। ସଡ଼କ ସୁରକ୍ଷା ଉପରେ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ତୋଗାନ ଦେଇ ଶେଷରେ ଦୋଛକି ଠାରେ ଏକ ସଭା ଆୟୋଜନ କରି ଜନସାଧାରଣଙ୍କୁ ସଚେତନ କରିଥିଲେ। ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦିନ ଉତ୍ତୁଆର ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣା କୁ ଏଡାଇବା ନିମନ୍ତେ ଆଜିର ଏହି ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି ବୋଲି ଡଃ ବେହେରା ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ଏହି

କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଓଡ଼ିଶା ଟ୍ରାଭେଲ ମହାସଂଘ ରୁକ୍ ସଭାପତି ସନ୍ତୋଷ କୁମାର ସାହୁ ସଭାପତିବିଧାନ ସଭା ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥିଭାବେ ଆଞ୍ଚଳିକ ପରିବହନ ଡିଭିଜନର ଦାସ, ରୁକ୍ କୋଣାର୍କର ମନ୍ତ୍ର ରଞ୍ଜନ ସୁଭାର, ସମ୍ପାଦକ ଅରୁଣ କୁମାର ପଣ୍ଡା ଯୋଗଦେଇ ଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଶ୍ରୀ ମହାପାତ୍ର ଭାଷଣରେ ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣାକୁ କିପରି



## ପାଣିପାଗଭିତ୍ତିକ କୃଷି ପରାମର୍ଶ ସେବା ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ କୃଷକ ସଚେତନତା

ଜଗତସିଂହପୁର, ୫୧ (ସମିପ): ଓଡ଼ିଶା କୃଷି ଓ ବୈଷୟିକ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଅଧୀନରେ ଥିବା ଗ୍ରାମୀଣ କୃଷି ନେତୃତ୍ୱା ସେବା ଓ କୃଷି ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ଜଗତସିଂହପୁରର ମିଳିତ ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ ଜଗତସିଂହପୁର ଜିଲ୍ଲାର ଏକସମ୍ପା ରୁକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଅନ୍ତୁତପାସପୁର ଗ୍ରାମରେ ପାଣିପାଗ ଭିତ୍ତିକ କୃଷି ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ସଚେତନତା ଶିବିର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ସ୍ଥାନୀୟ କୃଷି ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ରର ମୁଖ୍ୟ ଡ଼ାକ୍ତା ଦେବଜିତ ସେନଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସମ୍ମାନୀତ ଅତିଥି ଭାବେ ଭାରତୀୟ ପାଣିପାଗ ବିଭାଗର ବୈଜ୍ଞାନିକ ଡ଼ାକ୍ତା ସୁଜାତା ଦେବଦାସ ଯୋଗଦେଇ ଭାରତୀୟ ପାଣିପାଗ ବିଭାଗ ବ୍ୱାରା ବିଆଯାଇଥିବା ପାଣିପାଗ ତଥ୍ୟ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଯଥା ବନ୍ୟା, ବାତ୍ୟା ଆଦିରୁ ସୁରକ୍ଷା କିପରି ପାଇ ପାରିବେ ଏବଂ ସେହି ଅନୁସାରେ କାର୍ଯ୍ୟପଦ୍ଧା ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଛି। ଓୟୁଏଚ୍ କୃଷି ପାଣିପାଗ ପ୍ରକଳ୍ପର ମୁଖ୍ୟ ଡ଼ାକ୍ତା ସୁଭାଷ ରଞ୍ଜନ ମହାନ୍ତି ମୁଖ୍ୟ ବକ୍ତା ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ କୃଷି ତଥ୍ୟ ଆଖୁଆ ପାଣିପାଗ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ବିଆଯାଇଥିବା କୃଷି ପରାମର୍ଶକୁ ଗ୍ରହଣ କରି ଚାଷକାରୀଙ୍କୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। କୃଷି ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ଜଗତସିଂହପୁରର ବୈଜ୍ଞାନିକ ଦେବୀଶିଖ ପଣ୍ଡା ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନରେ ପସଲର ରୋଗ ପୋକ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ବିଷୟରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଏଥିରେ ଡ଼ାକ୍ତା ପ୍ରଦୀପ ମାଝା ମୂଢ଼ିକା ପରିଚାଳନା, ପ୍ରାକୃତିକ କୃଷି ବିଷୟରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଜିଲ୍ଲା ସଂପଦ ବିଶେଷଜ୍ଞ ବିନୁଜ୍ଞାନୀୟ ସାହୁ କନିଷ୍ଠ ପାଣିପାଗ ବିଶେଷଜ୍ଞ, ଗୋରାଗଜର ପାଣିଗ୍ରାହୀ କୃଷି ପାଣିପାଗ ନିରୀକ୍ଷକ, ତିରୋଲପା ନାଗ ସହଯୋଗୀ ନିଜ୍ଞା ପ୍ରକଳ୍ପ ଏବଂ ରଶ୍ମୀ ରଞ୍ଜନ ବେହେରା କୃଷି ପାଣିପାଗ ଆଲୋଚନାରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ଶେଷରେ ଡ଼ାକ୍ତା ବିଭାଗ ମୋହନ ଦାସ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ।

ରଞ୍ଜନ ମହାନ୍ତି ମୁଖ୍ୟ ବକ୍ତା ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ କୃଷି ତଥ୍ୟ ଆଖୁଆ ପାଣିପାଗ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ବିଆଯାଇଥିବା କୃଷି ପରାମର୍ଶକୁ ଗ୍ରହଣ କରି ଚାଷକାରୀଙ୍କୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। କୃଷି ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ଜଗତସିଂହପୁରର ବୈଜ୍ଞାନିକ ଦେବୀଶିଖ ପଣ୍ଡା ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନରେ ପସଲର ରୋଗ ପୋକ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ବିଷୟରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଏଥିରେ ଡ଼ାକ୍ତା ପ୍ରଦୀପ ମାଝା ମୂଢ଼ିକା ପରିଚାଳନା, ପ୍ରାକୃତିକ କୃଷି ବିଷୟରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଜିଲ୍ଲା ସଂପଦ ବିଶେଷଜ୍ଞ ବିନୁଜ୍ଞାନୀୟ ସାହୁ କନିଷ୍ଠ ପାଣିପାଗ ବିଶେଷଜ୍ଞ, ଗୋରାଗଜର ପାଣିଗ୍ରାହୀ କୃଷି ପାଣିପାଗ ନିରୀକ୍ଷକ, ତିରୋଲପା ନାଗ ସହଯୋଗୀ ନିଜ୍ଞା ପ୍ରକଳ୍ପ ଏବଂ ରଶ୍ମୀ ରଞ୍ଜନ ବେହେରା କୃଷି ପାଣିପାଗ ଆଲୋଚନାରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ଶେଷରେ ଡ଼ାକ୍ତା ବିଭାଗ ମୋହନ ଦାସ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ।

## ବାଣୀପାଣି ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ସମନ୍ୱିତ ଯୁବ ବିକାଶ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଉଦ୍ଘାଟିତ

ମହାକାଳପଡ଼ା, ୫୧ (ସମିପ): ମହାକାଳପଡ଼ା ରୁକ୍ ଗାୟକପୁରସିତ ବାଣୀପାଣି ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ସମନ୍ୱିତ ଯୁବ ବିକାଶ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶୁଭକାରୀ ଉଦ୍ଘାଟିତ ହୋଇଛି। ବିଦ୍ୟାଳୟର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ରବିନ୍ଦ୍ର କୁମାର ପାଲଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରାଜଗଡ଼ ପଞ୍ଚାୟତର ସରପଞ୍ଚ ମମତା ସାମଲ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଉଦ୍ଘାଟନ କରିଥିଲେ। ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଅନ୍ତର୍ନିହିତ ଶକ୍ତିକୁ ବିକାଶ କରିବା ସହିତ କ୍ରୀଡ଼ା, ସଂସ୍କୃତି ଏବଂ ନେତୃତ୍ୱ ବିକାଶ ପାଇଁ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ବେଶ୍ ଉପଯୋଗୀ ସାଜିଛି ବୋଲି ଅତିଥିମାନେ ମତ ଦେଇଥିଲେ। ସିଆରସିସି ଅଭ୍ୟୁତ୍ଥାନ ସୃଷ୍ଟି, ଜୀବନୀକା ଆଧ୍ୟାପକ ଅରବିନ୍ଦ ସୁଭାର, ସମାଜବିଜ୍ଞାନ ଆଧ୍ୟାପକ ରବୀନ୍ଦ୍ର କୁମାର ରାଉତ ପ୍ରମୁଖ ମନ୍ତ୍ରୀମାନ ଥିଲେ। ଛାତ୍ର ଶିକ୍ଷକ ପ୍ରକାଶ କୁମାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଧନ୍ୟବାଦ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ।

ରଞ୍ଜନ ମହାନ୍ତି ମୁଖ୍ୟ ବକ୍ତା ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ କୃଷି ତଥ୍ୟ ଆଖୁଆ ପାଣିପାଗ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ବିଆଯାଇଥିବା କୃଷି ପରାମର୍ଶକୁ ଗ୍ରହଣ କରି ଚାଷକାରୀଙ୍କୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। କୃଷି ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ଜଗତସିଂହପୁରର ବୈଜ୍ଞାନିକ ଦେବୀଶିଖ ପଣ୍ଡା ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନରେ ପସଲର ରୋଗ ପୋକ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ବିଷୟରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଏଥିରେ ଡ଼ାକ୍ତା ପ୍ରଦୀପ ମାଝା ମୂଢ଼ିକା ପରିଚାଳନା, ପ୍ରାକୃତିକ କୃଷି ବିଷୟରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଜିଲ୍ଲା ସଂପଦ ବିଶେଷଜ୍ଞ ବିନୁଜ୍ଞାନୀୟ ସାହୁ କନିଷ୍ଠ ପାଣିପାଗ ବିଶେଷଜ୍ଞ, ଗୋରାଗଜର ପାଣିଗ୍ରାହୀ କୃଷି ପାଣିପାଗ ନିରୀକ୍ଷକ, ତିରୋଲପା ନାଗ ସହଯୋଗୀ ନିଜ୍ଞା ପ୍ରକଳ୍ପ ଏବଂ ରଶ୍ମୀ ରଞ୍ଜନ ବେହେରା କୃଷି ପାଣିପାଗ ଆଲୋଚନାରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ଶେଷରେ ଡ଼ାକ୍ତା ବିଭାଗ ମୋହନ ଦାସ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ।

## ● ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ଅନୁକ୍ରମ କର୍ମ କ୍ରିକେଟ୍ ବୃଦ୍ଧମାନଙ୍କ ଆରମ୍ଭ ଉଦ୍ଘାଟନୀ ମଧ୍ୟାହ୍ନରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଜୟଦେବ ସ୍ପୋର୍ଟସ୍ ବିଜୟା

ମାର୍ଗାଢ଼ା, ୫୧ (ସମିପ): କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା ମାର୍ଗାଢ଼ା ରୁକ୍ ଅନୁକ୍ରମ ହାଲସ୍କୁଲ ପଡ଼ିଆରେ ୧୭ତମ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ଅନୁକ୍ରମ କର୍ମ କ୍ରିକେଟ୍ ବୃଦ୍ଧମାନଙ୍କ ଶୁଭକାରୀ ଉଦ୍ଘାଟିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଭୁବନେଶ୍ୱର ମ୍ୟାଟ ଲୁବନେଶ୍ୱର ଜୟଦେବ ସ୍ପୋର୍ଟସ୍ ଏବଂ ଭଦ୍ରକ ଯୁକ୍ତ ଏକାଡ଼େମୀ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଭଦ୍ରକ ଯୁକ୍ତ ଏକାଡ଼େମୀ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ବସନ୍ତ ମାହାଲିକଙ୍କ ଉପଯୋଗୀ ୨୫ ବଲରେ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ୨୫ ଓଭରରେ ୧୯୨ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲା। ଭୁବନେଶ୍ୱରର ଜୟଦେବ ସ୍ପୋର୍ଟସ୍ ଦ୍ୱିତୀୟରେ ବ୍ୟାଟି କରି ୨୦ ଓଭରରେ ୪୪୫ ବଲରେ ୧୯୬ ରନ କରି ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା। ପୂର୍ବାହ୍ନରେ ମାର୍ଗାଢ଼ା ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ମଧୁସୂତା ସାମଲ, ଜିଲ୍ଲାପରିଷଦ ସଦସ୍ୟା ଦୁର୍ଗାବତୀ ପ୍ରଧାନ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇ ପ୍ରାଥମ ପ୍ରକଳ୍ପ କରି ବୃଦ୍ଧମାନଙ୍କୁ ଉଦ୍ଘାଟନ କରିଥିଲେ। ଅନୁକ୍ରମ ସରପଞ୍ଚ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ବେହେରା, କୁହୁଡ଼ି ସରପଞ୍ଚ ପ୍ରଭାତ ରଞ୍ଜନ ଦାସ, ଅନୁକ୍ରମ ସମିତି ସଭ୍ୟା ତୁଳସୀ ମଲିକ, କବି ଭକ୍ତ ମଲ୍ଲ, ସମାଜସେବା ଗଜାଧର ପରିଡା, ଅନୁକ୍ରମ ଗ୍ରାମ କମିଟି ସଭାପତି ଭୀଷ୍ମ ନାୟକ, ପ୍ରାଣକୃଷ୍ଣ ବେହେରା ପ୍ରମୁଖ ଅତିଥି ଭାବେ ମନ୍ତ୍ରୀମାନ ଥିଲେ। ଆମ୍ଭମାନ ଭାବେ ପୁାବନ ସାହି, ଅମରେନ୍ଦ୍ର ବେହେରା, ସୋରର ଭାବେ ଚଳନ ରାଉତ, ନାରାୟଣ ମଲିକ, ଯୋଷକ ଭାବେ ମାନସ ପଣ୍ଡା, ସନ୍ତୋଷ ବେହେରା ଦାସିନ୍ ନିର୍ବାହ କରିଥିଲେ। ମାଧ୍ୟାହ୍ନ ପାତ୍ର, ଜୟଦେବ ମଲିକ, ଅମରେନ୍ଦ୍ର ପାତ୍ରଙ୍କ ସମେତ ଅନୁକ୍ରମ ତାରଣୀ ସ୍ପୋର୍ଟସ୍ କ୍ଲବର ସମସ୍ତ ସଦସ୍ୟ ଖେଳ ପରିଚାଳନାରେ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।

### କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ପୁସ୍ତକମେଳାର ଶେଷ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ

## କଥାକାର ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନ ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନ ପାଇବେ କେମ୍ ଯୁବ ସାହିତ୍ୟ ପୁରସ୍କାର

କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା, ୫୧ (ସମିପ): ଆସରାଜାରୁ ଆରମ୍ଭ ହେଉ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ପୁସ୍ତକ ମେଳା। ୯୩ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁ ଥିବା ଉକ୍ତ ଏକଦିନିଆର କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ପୁସ୍ତକ ମେଳାର ଶେଷ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ ଉପଦେଷ୍ଟା ଡ଼ାକ୍ତା ରାଉତରାୟଙ୍କ ମାଧ୍ୟମରେ ବାସଭବନରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଉକ୍ତ ବୈଠକ ସଭାପତି ଅକ୍ଷୟ ପାଣିକ ପୌରୋହିତ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। କଥାକାର ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନ ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନଙ୍କୁ ପୁସ୍ତକ ମେଳାରେ “କେମ୍ ଯୁବ ସାହିତ୍ୟ ପୁରସ୍କାର” ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ସହିତ ସେବା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଅବଦାନ ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ପ୍ରଭାତ ତନ୍ଦ୍ର ଦାସଙ୍କୁ “କେମ୍ ସେବା ସମ୍ମାନ” ଓ ସାହିତ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଅବଦାନ ପାଇଁ ନିରଞ୍ଜନ ମେଳାପତ୍ର “କେମ୍ ସାହିତ୍ୟ ସମ୍ମାନ” ପ୍ରଦାନ କରାଯିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଥିବା ଉପଦେଷ୍ଟା ଡ଼ାକ୍ତା ରାଉତରାୟ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଉକ୍ତ ମେଳାରେ କାଗାଧି ସୂଚନା ଖ୍ୟାତନାମା ପୁସ୍ତକ ପ୍ରକାଶନ ସଂସ୍ଥା ସହିତ ରାଜ୍ୟର ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ସମ୍ପାଦକ କାହିଦ୍ ଖାଁ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ପୁସ୍ତକ ମେଳାରେ ସବୁଦିନ ବିଶିଷ୍ଟ ସାହିତ୍ୟିକ, ଲେଖକ,

ସମ୍ପାଦକ ସୁବାଶିଷ ମିଶ୍ର, ଉପକୋ କର୍ମଚାରୀ ସଂଘ ସଭାପତି ତୁଷାର ଚଳନ ସାମନ୍ତରାୟ, ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ଆର. କେ. ଓଷାଳ ସମେତ ବହୁ ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତି ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ରୋଡ଼ ସୋଲୋ ମାର୍ଗ ବର୍ଗନ ବେଳଥିଲେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ ଉପକୋର ଲୋକସମ୍ପର୍କ ଅଧିକାରୀ ପ୍ରସନ୍ନ କୁମାର ବେହେରା।







୭ଟି ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀର ତୃତୀୟ ଭୋଟର ତାଲିକା ପ୍ରକାଶିତ



ଯାଜପୁର, ୫।୧।(ସମ୍ବିଧ): ଆଜି ପୂର୍ବାହ୍ନରେ ଭୋଟର ପଞ୍ଜୀକରଣ ଅଧିକାରୀ ତଥା ଉପଜିଲ୍ଲାପାଳ ଗୋପାଳୀ କୁମାରଙ୍କ ଅଧିକାରରେ ତାଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପ୍ରକାଶରେ ତୃତୀୟ ଭୋଟର ତାଲିକା ପ୍ରକାଶ କରାଯାଇଛି।

ସାଧୁଗୌରେଶ୍ୱର ମହାବିଦ୍ୟାଳୟରେ ନାଟକ 'କୁହୁଡ଼ି ବସା' ମଞ୍ଚସ୍ଥ

ଦଶରଥପୁର, ୫।୧।(ସମ୍ବିଧ): ଦଶରଥପୁର ରୁକ୍ଷ ସାଧୁଗୌରେଶ୍ୱର ମହାବିଦ୍ୟାଳୟରେ 'ନୂଆ-୭' କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା 'କୁହୁଡ଼ି ବସା' ନାଟକ ମଞ୍ଚସ୍ଥ ହୋଇଛି।

ରାମମନ୍ଦିର ଅକ୍ଷତକୁ ସ୍ୱାଗତ



ଶଙ୍କରଜିଲା, ୫।୧।(ସମ୍ବିଧ): ଶ୍ରୀରାମ ଜନ୍ମଭୂମି ଅଯୋଧ୍ୟାରେ ନିର୍ମାଣୀୟ ଭବ୍ୟ ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ମନ୍ଦିର ପ୍ରାଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବ ପାଇଁ ସମାପନଧର୍ମୀ ଜନମାନସକୁ ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରିବା ପାଇଁ ଆସିଥିବା ପବିତ୍ର ଅକ୍ଷତ କଳସକୁ କୋରୋଇବ ବିଭିନ୍ନ ପଞ୍ଚାୟତରେ ଭବ୍ୟ ସ୍ୱାଗତ କରାଯାଇଛି।

ଝରକା ଗ୍ରାମ୍ ଭାଙ୍ଗି ୫ ଲକ୍ଷରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଟଙ୍କାର ସମ୍ପତ୍ତି ଲୁଚେ

ପୁକ୍ତିକା, ୫।୧।(ସମ୍ବିଧ): ଗୁରୁବାର ରାତିରେ ଜାମୁପଣି ଗ୍ରାମର ରବୀନ୍ଦ୍ର ସାହୁଙ୍କ ଘରୁ କେହି ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ଝରକା ଗ୍ରାମ ଲୁଚେ ୫ ଲକ୍ଷରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଟଙ୍କାର ସମ୍ପତ୍ତି ଲୁଚେ ଯାଇଥିବା ଜଣାଯାଇଛି।

ଯାଜପୁର ସହର ମନସାପୋଲ ନିକଟସ୍ଥ ଯୁକ୍ତି ୧୮ ନମ୍ବର ମହାବୀର ନଗରର କଣ୍ଠେ ବ୍ୟକ୍ତି ତାଙ୍କ ଘରବାସୀ କିସମ ଥିବା ଜମି ପଛପଟେ ଜଳାଶୟକୁ ପୋତି ଜଳରସଖଳ କରିବା ସହିତ କିସମ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିବା ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ କରୁଛନ୍ତି।



ବର୍ଷାଦିନେ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇପାରେ ଜଳ ନିଷ୍କାସନ ସମସ୍ୟା

ପ୍ରବେଶ ଓ ନିଷ୍କାସନ ହେଉଥିବାବେଳେ ଏହାକୁ ପୋତିଦେଇ ବର୍ଷା ଋତୁରେ ବର୍ଷାଜଳ ନିଷ୍କାସନ ହୋଇପାରିବନାହିଁ। ଏହି ଜଳାଶୟକୁ ଉପାଦାନ ଥିବାବେଳେ, ଚୈତନ୍ୟବରଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ କୁମାର କର ପ୍ରମୁଖ କିଛିବର୍ଷ ଚଳେ ମାଟି ଓ ରାସ୍ତା ପକାଇ ଦେହୁଥିବା

ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଆଶୀର୍ବାଦ ଯୋଜନା କୋଭିଡ୍ରେ ବାପାମାଆ ଛେଡ଼ଣକୁ ମିଳୁଛି ଫାଇଦା

ଯାଜପୁର, ୫।୧।(ସମ୍ବିଧ)

କୋଭିଡ୍ ମହାମାରୀ ସମୟରେ ଅନେକ ପରିବାରର ରୋଜଗାରକ୍ଷମ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ପରଲୋକ ହୋଇଥିଲା। ଫଳରେ ସେମାନଙ୍କ ସମ୍ପତ୍ତିର ଲାଳନପାଳନ ନେଇ ସମସ୍ୟା ଦେଖାଦେଇଥିଲା।

ମୋଟ ୧୭୭୩ ଜଣ ହିତାଧିକାରୀ ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଉତ୍ତମପୁର ବୁକ ମୁଗୁପାଳ ଗ୍ରାମର ପ୍ରଶାନ୍ତ ଗୁରୁଙ୍କ ୨୮।୯।୨୦୨୦ରେ କୋଭିଡ୍ରେ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିଲା।

ପିଲାଙ୍କ ପାଠପଢ଼ା ସମୟ ହେବନାହିଁ ଭାବି ନେଇଥିଲେ। ପରେ ଏହି ପରିବାରକୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଆଶୀର୍ବାଦ ଯୋଜନାରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଥିଲା।



ଉଭୟ ରୋଜଗାରକ୍ଷମ ପିତାମାତାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିଲେ ମାସିକ ୨୫୦୦ ଟଙ୍କା ଭତ୍ତା ରିବନ୍ଧା ରହିଛି। ବିଶେଷକରି ପୁରୁଣା ଓ ଦାନବଦି କୁଳ ଅଞ୍ଚଳରେ ଅନେକ ହିତାଧିକାରୀ ମୋଟ ୧୭୭୩ ଜଣ ଆନ୍ଧ୍ର ହିତାଧିକାରୀ ଅଛନ୍ତି।

୪୨ କୋଟି ୯୩ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ୭ଟି ପ୍ରକଳ୍ପର ଶିଳାନିଧାସ



ଧର୍ମଶାଳା, ୫।୧।(ସମ୍ବିଧ)

ଧର୍ମଶାଳା ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀରେ ଗ୍ରାମ୍ୟ ଉନ୍ନୟନ ବିଭାଗ ଦ୍ୱାରା ୪୨ କୋଟି ୯୩ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ୭ଟି ପ୍ରକଳ୍ପର ଶିଳାନିଧାସ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି।

କରିଥିଲେ। କ୍ଷେତ୍ରପାଳଠାରୁ ଏକପ୍ରକାର ହାଇବ୍ରେଡ୍ ଭାୟା ଶ୍ରୀରାମପୁର ଓ ବୁଢ଼ପୁର ୩ କୋଟି ୫୩ ଲକ୍ଷ, ନରସିଂହପୁର ଭାୟା-ପିପିଲିଟିହି ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ୭ଟି ପ୍ରକଳ୍ପର ଶିଳାନିଧାସ ଓ କଣ୍ଠାବିଆ ୬ କୋଟି ୮୧ ଲକ୍ଷ, ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି।

ବଡ଼ବାରିଆହି ୧୨ କୋଟି ୧ ଲକ୍ଷ, ସୁନାରାଠାରୁ ସେପୁର ଭାୟା-ବଗୁଡ଼ା ୪ କୋଟି ୨୩ ଲକ୍ଷ, ରାଜସ୍ୱ ଅପିଏ ଟୋରପୁର ୧ କୋଟି ୪୩ ଲକ୍ଷ, ବରକୋଳିପାଟଣା ଆଉଟି ରୋଡ଼ଠାରୁ ନୂଆଦର ଭାୟା-କାସରା, କୋରକୋରା ଛକ, କୃଷ୍ଣପଡ଼ା, କପାଳି ଓ ସବର ସାହି ୬ କୋଟି ୪୧ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ଏହି ୭ଟି ପ୍ରକଳ୍ପ ଶିଳାନିଧାସ ହୋଇଥିଲା।

କୁଆଖୁଆ ମହୋତ୍ସବ ଉଦ୍‌ଯାପିତ



କୁଆଖୁଆ, ୫।୧।(ସମ୍ବିଧ): ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲାର ସର୍ବପୁରାତନ ସାଂସ୍କୃତିକ ଅନୁଷ୍ଠାନ କୁଆଖୁଆ ମହୋତ୍ସବ ଆଜି ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଉଦ୍‌ଯାପିତ ହୋଇଯାଇଛି।

ଖରସ୍ତୋତା ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ପ୍ରଥମ ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କ ଦେହାନ୍ତ

ଫିଡ଼ପୁର, ୫।୧।(ସମ୍ବିଧ)



ଫିଡ଼ପୁରରୁ ବୁକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଫିଡ଼ପୁର ଖରସ୍ତୋତା ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ପ୍ରଥମ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କେଶବ ଚନ୍ଦ୍ର ରାଉତରାୟଙ୍କ ଗତକାଳି ପରଲୋକ ହୋଇଯାଇଛି।

ପ୍ରାଧ୍ୟାପକ ଶ୍ରୀକାନ୍ତ ନାୟକ, ଅଧ୍ୟାପକ ମିହିର ରାଉତ, ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ସାମଲଙ୍କ ସମେତ ଅଧ୍ୟାପକ ଅଧ୍ୟାପିକା ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ସର୍ଗତ ରାଉତରାୟଙ୍କ ବିୟୋଗରେ ବାତସ୍ତୁ ପ୍ରମିଳା ମଲ୍ଲିକ, ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ସଭ୍ୟ ନୟକିଶୋର ସାମଲ, ବୁକ୍ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ରଞ୍ଜିତା ଦାସ, କଲେଜ ପରିଚାଳନା ସଭାପତି ପ୍ରମୋଦ ସାହୁ, ସାମୁଦ୍ରିକ ଅନିରୁଦ୍ଧ ବେହେରା ଆଦି ଶୋକବ୍ୟକ୍ତ କରିଛନ୍ତି।

ଅଶୋକ ଦାସ ମେମୋରିଆଲ ସର୍ବଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ ଜିମ୍‌ଖାନାକୁ ହରାଇ ରାଇଜିଂ ଷ୍ଟୁଡେଣ୍ଟସ୍ ଫାଇନାଲରେ

ଯାଜପୁର, ୫।୧।(ସମ୍ବିଧ)



ସର୍ଗତ ଅଶୋକ ଦାସଙ୍କ ଶ୍ରାଦ୍ଧ ବିବସ୍ତ ଅବସରରେ ଜିଲ୍ଲା କ୍ରିକେଟ୍ ଆସୋସିଏସନ ଓ ମେଲବୋର୍ଣ୍ଣ କ୍ରିକେଟ୍ କ୍ଲବ୍ ମିଳିତ ଅନୁକୁଲ୍ୟରେ ଯାଜପୁର ବୁକ୍ ନାଥସାହି ପଞ୍ଚାୟତର ନୂଆପଡ଼ା ଖେଳ ପଡ଼ିଆରେ ଚାଲିଥିବା ଅଶୋକ ଦାସ ମେମୋରିଆଲ ସର୍ବଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ଆଜି ଅଷ୍ଟମ ଦିନସରେ ପ୍ରଥମ ସେମିଫାଇନାଲ ମ୍ୟାଚ୍ ରାଇଜିଂ ଷ୍ଟୁଡେଣ୍ଟସ୍ କଟକ ଓ ଜିମ୍‌ଖାନା ରାଉଲକେଲା ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା।

ଅକ୍ତିଆର କରିଥିଲେ। ଜବାବରେ ଜିମ୍‌ଖାନା ୧୯.୪ ଓଭର ଖେଳି ସମସ୍ତ ଓକେଟ୍ ହରାଇ ୮୫ ରନ୍ ଫଗ୍‌ଗୁଡ଼ କରିବାକୁ ହୋଇଥିଲା। ରାଇଜିଂ ଷ୍ଟୁଡେଣ୍ଟସ୍ ବିଶ୍ୱଜିତ ୪୮୮ ଓ ପ୍ରସାଦ୍ ଗାଡି ଓକେଟ୍ ଅକ୍ତିଆର କରିଥିଲେ। ରାଇଜିଂ ଷ୍ଟୁଡେଣ୍ଟସ୍ ରିଭିକା ବାରିକଙ୍କୁ ମ୍ୟାଚ୍ ଅଫ୍ ଦି ମ୍ୟାଚ୍ ଭାବେ ହରପାର୍ଟା ଛକର ରାଇଜିଂ ବାରିକ ୫୧ ରନ୍, ଅକ୍ତିନାଶ ନାୟକ ୩୦ ରନ୍ ଫଗ୍‌ଗୁଡ଼ କରିଥିଲେ। ଜିମ୍‌ଖାନାର ଗୋବିନ୍ଦ ଚାଣ୍ଡିଆ ୨୮୮ ଓ ଅକ୍ତିତ ମହାନ୍ତି ଗୋଟିଏ ଓକେଟ୍

ରୁଷାରେକାନ୍ତ ପରିଡ଼ା, ଜିଲ୍ଲା କ୍ରିକେଟ୍ ଆସୋସିଏସନର ସମ୍ପାଦକ ଛାନ୍ଦବର ପଣ୍ଡା, ଶ୍ରୀକାନ୍ତ ଅକ୍ତି ପାରିକ ବରିଷ୍ଠ ସଦସ୍ୟ ସନ୍ତୋଷ ମହଲା, ନାଳମଣି ପରିଡ଼ା, ରବୀନ୍ଦ୍ର ଭୋଇ, ଶ୍ରୀକାନ୍ତ ମହାପାତ୍ର, ବିଶ୍ୱଜିତ ଦାସ, ଦିବାକର କର, ଛାନ୍ଦ ଘଡ଼ାଳ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଖେଳକୁ ଲାଇଟ୍ କେଶରୀ ନନ୍ଦ ଓ ଆଶୁତୋଷ ନାଣି ପରିଚାଳନା କରିଥିବାବେଳେ ସୂଚନା ପତ୍ର ଓ ଏକ୍ସକ୍ୟୁଟିଭ୍ ଆଶୁ ଆଶୁ ଷ୍ଟୋର ଥିଲେ।

ମହାବୀର ନଗରରେ ଜଳାଶୟ ପୋତି ଜଳରସଖଳ ଉଦ୍ୟମ

ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନର ଦ୍ୱାରସ୍ଥ ହେଲେ ସ୍ଥାନୀୟ ବାସିନ୍ଦା

ଯାଜପୁର ସହର ମନସାପୋଲ ନିକଟସ୍ଥ ଯୁକ୍ତି ୧୮ ନମ୍ବର ମହାବୀର ନଗରର କଣ୍ଠେ ବ୍ୟକ୍ତି ତାଙ୍କ ଘରବାସୀ କିସମ ଥିବା ଜମି ପଛପଟେ ଜଳାଶୟକୁ ପୋତି ଜଳରସଖଳ କରିବା ସହିତ କିସମ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିବା ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ କରୁଛନ୍ତି।

କଣ୍ଠେ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ଠାରୁ କ୍ରୟ କରିଥିଲେ। ଏହି ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ସ୍ଥିତିବାନ ଓ ପତିତ ଜମି ଉଭୟ ବିଗଳ ଥିବାବେଳେ ବର୍ଷା ପତନେ ଥିବା ଜମାଖଣ୍ଡକୁ ପୋତି ସେମାନଙ୍କ ଘରବାସୀ ଜମି ସହ ସମାନ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରୟାସ କରି ରଖିଛନ୍ତି। ଉପରେ ଉମେଶ ଚନ୍ଦ୍ର କରଙ୍କ ପତ୍ନୀ ଅନୁପୂର୍ଣ୍ଣା କରଙ୍କ ନାମରେ ଘରବାସୀ ପୁତ୍ର ନଂ ୩୧୫୨ ହୋଇଥିବାବେଳେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ବ୍ୟକ୍ତି ଜଣକ ଜମାଖଣ୍ଡକୁ ସମ୍ପୃକ୍ତ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ଛାଡ଼ିଦେବା ପାଇଁ ସମ୍ପର୍କିତ କଲେ ସେମାନେ ଗମ୍ଭୀର ଭାବରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି।

ମାତୃ ସଦନରେ ଶ୍ରୀଅରବିନ୍ଦଙ୍କ ଦେହାନ୍ତ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଦିବସ



ଯାଜପୁର, ୫।୧।(ସମ୍ବିଧ): ସାରା ବିଶ୍ୱରେ ପରିବାର ଗଢ଼ିଉଠୁଛି। ଏହାର କେନ୍ଦ୍ରରେ ଶ୍ରୀଅରବିନ୍ଦ ଓ ଶ୍ରୀମାତା ହେଉଛନ୍ତି ଅତି ମାନସର ମହାଯୋଗୀ। ସମସ୍ତ ବସ୍ତୁର ଉତ୍ସ ହେଉଛି ମା'। ସମୟର ପରିବର୍ତ୍ତନ ହୋଇଯାଇଛି। ମିଶ୍ରକନ୍ଠ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱରେ ନେବା ପାଇଁ ମା' ଧରାଧାମକୁ ଆସିଛନ୍ତି ବୋଲି ଶ୍ରୀଅରବିନ୍ଦଙ୍କ ଦେହାନ୍ତ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଦିବସରେ ଅତିଥିମାନେ ମତବ୍ୟକ୍ତ କରିଛନ୍ତି।







■ ବରୋଦାର ମିଡେଶ ପଟେଲ ଓ ଅତୀତ ସେଠକ୍ ଲଢୁଆ ଭାଗିଦାରୀ

## ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ସୁଯୋଗ ହରାଇଲା ଓଡ଼ିଶା

କଟକ, ୧୯ (ସମିୟ)

ଶୁକ୍ରବାର ଠାରୁ ଡାହାଣ କ୍ରିକେଟ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ରଣକା ଛୁଟି ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଏକିଟ୍ ଗୁପ୍ତ-ବିରୋଧୀ ସ୍ଥାନ ପାଇଥିବା ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚରେ ବରୋଦାରକୁ ଭେଟିଛି। ଘରୋଇ ମୋତିବାଗ କ୍ରିକେଟ ଷ୍ଟାଡିୟମରେ ଖେଳୁଥିବା ବରୋଦା ଦଳ ପ୍ରଥମ ଦିନସ ଷ୍ଟମ୍ ଅପସାରଣ ସୁଦ୍ଧା

ଘୋରବୋର୍ଡକୁ ମଜବୁତ କରିଥିଲା। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଡେକୋରସକ ଆଖିବାଦି ସାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ବରିଷ୍ଠ ଦଳରେ ପଦାର୍ପଣ ସୁଯୋଗ ପାଇଛନ୍ତି।

ପ୍ରଥମଥର ରଣକା ଛୁଟିରେ ଅଧିନାୟକ ଭାବେ ସମ୍ଭାଳିଥିବା ଶାନ୍ତନୁ ମିଶ୍ର ଟ୍ରେଜିଟି ପିଲିଂ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲେ। ବୃତ୍ତାନ୍ତ ଏକାଦଶରେ ଓଡ଼ିଶା ୪ ପ୍ରମୁଖ ବୋଲରକୁ ସାମିଲ କରିଥିଲା। ମ୍ୟାଚର ଦ୍ଵିତୀୟ

କରିଥିବା ବେଳେ ପୂର୍ବମୁଖ୍ୟ ପ୍ରଧାନଙ୍କ ବଳରେ ସମୀପ ପକ୍ଷନାୟକଙ୍କ ହାତରେ ଧରାପଡ଼ି ପାରିଲିନି ସ୍ଵପ୍ନାକାନ୍ଦର। ଅନ୍ୟପକ୍ଷ ଓପନର ଜ୍ୟୋସ୍ଵିଲ୍ ସିଏ ସତକର୍ତ୍ତାର ସହ ଖେଳି କ୍ରିକେଟେ ଟିଷ୍ଟି ରହିଥିଲେ। ମାତ୍ର ଓଡ଼ିଶାର ପେସ୍ ଆଟାକ୍ ସମ୍ମୁଖରେ ବରୋଦା ଦଳ ମଧ୍ୟକ୍ରମରେ କୌଣସି ରୁନାକ୍ସ କରିବା ପାଇନଥିଲା। ଶାନ୍ତନୁ ମିଶ୍ର ଟ୍ରେଜିଟି ପିଲିଂ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲେ। ବୃତ୍ତାନ୍ତ ଏକାଦଶରେ ଓଡ଼ିଶା ୪ ପ୍ରମୁଖ ବୋଲରକୁ ସାମିଲ କରିଥିଲା। ମ୍ୟାଚର ଦ୍ଵିତୀୟ

କରି ଦେଇଥିଲେ। ନିମନ୍ତ ରାଥଉ ଏବଂ ମିଡେଶ ପଟେଲ ୬୫ ଓ ୫୯ ରୁନ କରି କାମଗଢ଼ା ହିନ କରିଥିଲେ। ନିମନ୍ତ ୪୮ ରୁନ କରି କାମଗଢ଼ା ହିନ କରିଥିଲେ। ନିମନ୍ତ ୪୮ ରୁନ କରି କାମଗଢ଼ା ହିନ କରିଥିଲେ।

**■ ବରୋଦା ୩୨୨/୬  
■ ପଦାର୍ପଣ କଲେ  
ଓଡ଼ିଶାର ଶରଣ ଆଖିବାଦି**

ଗୋବିନ୍ଦ ପୋଦାରକ୍ ବଳରେ ଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲେ। ପ୍ରଥମ ଶ୍ରେଣୀ କ୍ରିକେଟରେ ୪ଟି ଅକ୍ଷରକ ହାସଲ କରିଥିବା ମିଡେଶ ଏଠାରେ କ୍ୟାପ୍ଟିଭିର ପ୍ରଥମ ଶତକ ହାସଲ କରିବା ପରେ ପ୍ରସନ୍ନ ହୋଇଛନ୍ତି। ୧୨୯ରୁ ୧୭୬ ଟି ରୌଟି ଓ ଗୋଟିଏ ଛକା ସହାୟତାରେ ୯୪୪ରୁନରେ ସେ ଅପରାଜିତ ଅଛନ୍ତି। ଗତ ଦେଓଧାର

ପ୍ରତିରେ ଚମତ୍କାର ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିବା ଅଲଭୋର ସେଠ ୫୨ରୁନ ହାସଲ ହୋଇଥିଲେ। ଅତୀତ ସେଠକ୍ ୨୨୨ରୁନ ହାସଲ କରିବା ପରେ ପ୍ରସନ୍ନ ହୋଇଛନ୍ତି।



୬ ଓଡ଼ିଶା ବିନିମୟରେ ୩୨୨ରୁନ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରାଥମିକ ଓଡ଼ିଶା ପଟେଲ ସେଠକ୍ ମିଡେଶ ପଟେଲ ଏବଂ ଅତୀତ ସେଠକ୍ ଶତକାୟ ଭାଗିଦାରୀ ବରୋଦାର ଓପନର କିନିତ ପଟେଲ ୪ରୁନ

**ଗୁପ୍ତ-ବିରୋଧୀ ମୁକାବିଲା**

ଓଡ଼ିଶା ସାମିଲ ହୋଇଥିବା ଗୁପ୍ତ-ବିରୋଧୀ ମ୍ୟାଚ୍ ଗୁଡ଼ିକରେ ଲଢୁଆ ଖେଳ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ଡେକୋରସରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍ ପ୍ରଥମ ଦିନ ସୁଦ୍ଧା ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ ୬ ଓଡ଼ିଶାରେ ୨୯୧ ରୁନ କରିଛି। ଉଚ୍ଚତ ପରିସର ୯ ରୁନରେ ଆଉଟ୍ ହୋଇଛନ୍ତି। ଭେକଟେଶ ଆଉଟ୍ ସର୍ବାଧିକ ୮୯ ରୁନ କରିଥିବା ବେଳେ ସାମାନ୍ତରାଣ କିନି ୮୩ ରୁନରେ ଅପରାଜିତ ଅଛନ୍ତି। ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ ପକ୍ଷରୁ ରାଜିତ କୁମାର ଓ ମନ୍ଦକ୍ ମିଶ୍ର ୨ଟି ଲେଖାଏଁ ଓଡ଼ିଶା ପକ୍ଷରେ ପାଇଛନ୍ତି।

୧୦୦ ରୁନ କରି ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଯାଇଛି। କାଶ୍ମୀର ପକ୍ଷରୁ ଆବିଦ ମୁସ୍ତାକ ସର୍ବାଧିକ ୨୮ ରୁନ କରିଥିଲେ। ପ୍ରତିପକ୍ଷ ସେଠ ୫୨ରୁନ ହାସଲ ହୋଇଥିଲେ। କବାବରେ ଖେଳ ଶେଷ ସୁଦ୍ଧା ହିମାଚଳ ପ୍ରଦେଶ ପ୍ରଥମ ପାଳିରେ ବିନା ଓଡ଼ିଶାରେ ୪୭ ରୁନ କରିନେଇଛି। ଦିଲ୍ଲୀରେ ଘନ କୁହୁତି ଯୋଗୁଁ ଖେଳ ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଛି। ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ମାତ୍ର ୧୯ ଓଭର ଖେଳ ସମ୍ପାଦ ହୋଇଥିବାବେଳେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ଦିଲ୍ଲୀ ୪ ଓଡ଼ିଶା ପକ୍ଷରେ ୪୦ ରୁନ କରିଛି। ପ୍ରତିପକ୍ଷ ପୁରୁଷୋତ୍ତର ଶତକ ହାସଲ କରିଥିବା ଅତୀତ ସେଠକ୍ ୨୨୨ରୁନ ହାସଲ କରିବା ପରେ ପ୍ରସନ୍ନ ହୋଇଛନ୍ତି।

**କାମ୍ବଳରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ହିମାଚଳ ପ୍ରଦେଶ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚରେ କାମ୍ବଳ-କାଶ୍ମୀର ମାତ୍ର**

### ■ ସର୍ବାଭିଭାଗୀ ଆକ୍ଷ ସିଖିବିଦ୍ୟାଳୟ ଆକ୍ଷ ଜୋନ ଟେନିସ୍ ପାଇନାଲରେ କିଟ୍ ପୁରୁଷ ଦଳ

ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୧୯ (ସମିୟ): ଭୁବନେଶ୍ଵର ଗତ ୩ ତାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ସର୍ବାଭିଭାଗୀ ଆକ୍ଷ ସିଖିବିଦ୍ୟାଳୟ ଆକ୍ଷ ଜୋନ ଟେନିସ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ କିଟ୍ ପୁରୁଷ ଦଳ ଶୁକ୍ରବାର ପାଇନାଲରେ ପ୍ରଦେଶ କରିଛି। ଆସୋସିଏସନ ଅଫ୍ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ଯୁନିଭର୍ସିଟିଜ୍ (ଏଆଇୟୁ) ଓ ମନିପାଲ ସିଖିବିଦ୍ୟାଳୟ ମିଳିତ ସହଯୋଗରେ ୬ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଚାଲିବ। ଏହି ଟେନିସ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଡ଼ାହାଣ ଦିନରେ କିଟ୍ ୩-୨ରେ ଜାମିଆ ମିଲିଆ ଇସ୍କୁଲାମିଆ ସିଖିବିଦ୍ୟାଳୟ ପରାସ୍ତ କରି ପାଇନାଲକୁ ଉଠିଛି। କବାବ ହୁଏତ କିଟ୍ ପୁରୁଷ ଦଳ ଦମଦମ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିଲା। କବାବ ତାଙ୍କ ଏକ ଓ ଯୁକ୍ତ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା। କିଟ୍ ଦଳରେ ସ୍ଥାନ ପାଇଥିବା ଅନ୍ୟ ଖେଳାଳିମାନେ ହେଲେ ଅର୍ଦ୍ଧ ଶର୍ମା, ଅକ୍ଷୟାନ ସି, ଆଶିଷ କୁମାର ପରିତା। ଆନାମୁଲ୍ ହକ୍ ଭାବେ ଦାୟିତ୍ଵ ସମ୍ଭାଳି ଟେନିସ୍ରେ ଭାଗ ନେଇ ପାଇନାଲ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳାଯିବ। ଉଲ୍ଲେଖଯଥା ଲି, କିଟ୍ ୨ଟି ଖେଲୋ ଇଣ୍ଡିଆ ସିଖିବିଦ୍ୟାଳୟ କ୍ରୀଡ଼ା ପାଇଁ ଯୋଗ୍ୟତା ଅର୍ଜନ କରିଛି। କିଟ୍ ଓ କିଏ ପ୍ରତିଷ୍ଠାତ ତଥା କଳମାଳ ସାମ୍ବଦ ସବୁ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଅଭିନନ୍ଦନ ଓ ପାଇନାଲ ମ୍ୟାଚ୍ ପାଇଁ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଛନ୍ତି।

#### **ଭଲିବଲରେ କିଟ୍ ମହିଳା ଦଳର ଯୋଗ୍ୟତା**

ସର୍ବାଭିଭାଗୀ ଆକ୍ଷ ସିଖିବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ଆକ୍ଷ ଜୋନ ଭଲିବଲ ଚାମ୍ପିଅନସିପ୍ ପାଇଁ କିଟ୍ ମହିଳା ଦଳ ଯୋଗ୍ୟତା ଅର୍ଜନ କରିଛି। କିଏରେ ଚାଲିଥିବା ପୂର୍ବାହଳ ଆକ୍ଷ ସିଖିବିଦ୍ୟାଳୟ ଭଲିବଲ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ କିଟ୍ କାର୍ତ୍ତବ୍ୟ ପାଇନାଲ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ବିଜୟ ହୋଇ ସେମିପାଇନାଲରେ ପ୍ରଦେଶ କରିବା ସହ ଏହି ସମ୍ପଦ ପାଇଛି। କିଟ୍ ସମେତ ଆଡାମାସ, ବର୍ଦ୍ଧାନ ଓ ପଞ୍ଜିତ ରବି ଶଙ୍କର ଶୁକ୍ଳା ସିଖିବିଦ୍ୟାଳୟ ମଧ୍ୟ କାର୍ତ୍ତବ୍ୟ ପାଇନାଲରେ ବିଜୟ ହୋଇ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ୪ଟି ଦଳ ସାମ୍ୟସ୍ତ ହୋଇଛନ୍ତି।

#### **୧୦ରେ ରାଜ୍ୟ ରୋଲ୍ ଚୟନ ଶିବିର**

କଟକ, ୧୯ (ସମିୟ): ଆର୍ମି ରୋଲ୍ ନୋର୍ ସିଏମଲ ଏବଂ ଭାରତୀୟ ରୋଲ୍ ମହାସଂଘର ମିଳିତ ଅନୁକୂଲ୍ୟରେ ୪୪ତମ ବରିଷ୍ଠ ଏବଂ ୨୫ତମ ଓପନ ଟ୍ରୁଷ୍ଟି ଜାତୀୟ ରୋଲ୍ ଚାମ୍ପିଅନସିପ୍ ଆସନ୍ତା ୨୮ ତାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବ। ପୁଣିରେ ହେବାକୁ ଥିବା ଏହି ପ୍ରତିଯୋଗିତା ପେଡ଼୍ୟୁରା ୪ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଚାଲିବ। ଏହାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଆସନ୍ତା ୧୦ ତାରିଖରେ ଜଗତପୁରସ୍ଥିତ ସାଇ ଜଳକ୍ରୀଡ଼ା କେନ୍ଦ୍ରରେ ରାଜ୍ୟ ଦଳ ଚୟନ ଶିବିର ଆୟୋଜନ କରାଯିବ। ଲଢୁକ ପ୍ରତିଯୋଗୀମାନେ ଶିବିରରେ ଭାଗ ନେଇ ପାରିବେ ବୋଲି ଓଡ଼ିଶା ଆସୋସିଏସନ ପରି ରୋଲ୍ ଆକ୍ଷ ସ୍ଵଳିନି ସଭାପତି ବିନୋଦ ଦାଶ ପ୍ରେସ୍ ବିବୃତି ମାଧ୍ୟମରେ ଜଣାଇଛନ୍ତି।

#### **ଏଆଇଟିଏ ଟେନିସ୍ ଅମୃତଭଞ୍ଜକୁ ଯୁଗଳ ଟାଇଟଲ**

ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୧୯ (ସମିୟ): ସିଲିଗୁଡ଼ି ଜିମ୍ବାବୱେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏଆଇଟିଏ ୧ ଏଲ୍ ପୁରୁଷ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ଓଡ଼ିଶାର ଅମୃତଭଞ୍ଜ ମହାକୁ ଯୁଗଳ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଟାଇଟଲ ହାସଲ କରିଥିବା ବେଳେ ଏକକରେ ଉପ- ବିଜେଡି ବିବେଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏକ ପାଇନାଲରେ ସେ ୨-୬, ୬-୬ ସେଟ୍ରେ ଡେକୋରସର ସୁହିତ ଲକ୍ଷ ରେଖାକଠାରୁ ପରାସ୍ତ ହୋଇଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଯୁଗଳ ପାଇନାଲରେ ଅମୃତଭଞ୍ଜ ଓ ତାଙ୍କ ପତ୍ନୀପତ୍ନୀ ସାଥୀ ମହମ୍ମଦ ପରଦିନ ୩-୬, ୬-୧, ୧୦-୪ ସେଟ୍ରେ ଓଡ଼ିଶାର ବିଜୟ ପ୍ରଥମ ଓ କର୍ଣ୍ଣାଟକର ପ୍ରକାଶ ସରଶଙ୍କୁ ହରାଇ ଚାମ୍ପିଅନ ହୋଇଥିଲେ।

#### **କନିଷ୍ଠ ପୁଟବଳ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଉଦ୍‌ଘାଟିତ**

କଟକ, ୧୯ (ସମିୟ): ସ୍ଥାନୀୟ ପ୍ୟାରାମୋହନ ଏକାଡେମୀ ଖେଳ ପଡ଼ିଆରେ ୨୩ତମ କନିଷ୍ଠ ପୁଟବଳ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଶୁକ୍ରବାର ଉଦ୍‌ଘାଟିତ ହୋଇଯାଇଛି। ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ୨୯ଟି ବିଦ୍ୟାଳୟ ଦଳ ଭାଗ ନେଇଛନ୍ତି। ଉଦ୍‌ଘାଟନା ମ୍ୟାଚ୍ରେ କୁଳସାଧୁର ସରସ୍ଵତୀ ଶିଶୁ ବିଦ୍ୟାଳୟ ମନିର କୁସିଆର୍ ଟ୍ରୋଫି ପରାସ୍ତ କରି ଅଭିଯାନ ଆରମ୍ଭ କରିଛି। ମନ୍ତ୍ର ରଣେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତାପ ସାଇକ୍ ସଭାପତିଙ୍କୁ ଅନୁଷ୍ଠିତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଭେଦ ସନ୍ତୋଷକୁମାର ରାଉତ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ପ୍ୟାରାମୋହନ ଏକାଡେମୀ ପୁଲର ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷକ ସିଦ୍ଧାନ୍ତ ମନାସା ବିଶ୍ଵାଳଙ୍କ ସମେତ ସୌଭାଗିନୀ ଦାସ, ବିଜୟ ଦାସ ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ଓଡ଼ିଶା ଭେକେଟର ଚୌଧୁରୀ ପର୍ସନସ ଆସୋସିଏସନ ସମ୍ପାଦକ ଶ୍ରୀନାଥ ଦାସ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ସମାର ପରିତା ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ।

## ଡ଼ାହାଣ ସହେ ପାକିସ୍ତାନର ସଂଘର୍ଷ

ସିଦ୍ଧାନ୍ତ, ୧୯ (ସମିୟ)

ସ୍ଥାନୀୟ ସିଦ୍ଧାନ୍ତ କ୍ରିକେଟ୍ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡ (ଏସ୍‌ସି) ରେ ଚାଲିଥିବା ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବିପକ୍ଷ ଡ଼ାହାଣ ତଥା ଅଷ୍ଟ୍ରି ଟେଷ୍ଟ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଭ୍ରମଣକାରୀ ପାକିସ୍ତାନ ପ୍ରଥମ ପାଳିରେ ଅଗ୍ରଣୀ ହାସଲ କରିବା ସହେ ମଧ୍ୟ ବିପଦରେ ପଡ଼ି ସଂଘର୍ଷ କରୁଛି। ଟ୍ରେଜିଟି ପାକିସ୍ତାନ ପ୍ରଥମ ପାଳିରେ ୭୨୧ ରୁନ ଓଭରରେ ୩୩୩ ରୁନ କରି ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲା। କବାବରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ପ୍ରଥମ ପାଳି ଆରମ୍ଭ କରି ୧୦୯.୪ ଓଭରରେ ୨୯୯ ରୁନ କରି ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲା। ପକ୍ଷରେ ପାକିସ୍ତାନ ୧୪ ରୁନ ଅଗ୍ରଣୀ ହାସଲ କରିଥିଲା। ଏହାପରେ ଦ୍ଵିତୀୟ ପାଳି ଆରମ୍ଭ କରି ପାକିସ୍ତାନ ବିପକ୍ଷରେ ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇ ଶୁକ୍ରବାର ଡ଼ାହାଣ ଦିନସ ଖେଳ ଶେଷ ସୁଦ୍ଧା ୨୬ ଓଭରରେ ୬ ଓଡ଼ିଶା ହରାଇ ମାତ୍ର ୬୮ ରୁନ ହାସଲ କରିଛି। ମୋଟ୍ ଉପରେ ପାକିସ୍ତାନ ୩ ଓଡ଼ିଶା ହାତରେ ଆଇ ୮୨ ରୁନ ଅଗ୍ରଣୀ ହାସଲ କରିଛି। ଷ୍ଟମ୍ ଅପସାରଣ ବେଳକୁ ଓଡ଼ିଶା ଶେଷ



#### **ଓଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବିପକ୍ଷ ଟ୍ରେଜିଟି ମିଲିଲା**

ସିଦ୍ଧାନ୍ତ, ୧୯ (ସମିୟ): କ୍ୟାପ୍ଟିଭିର ଅଷ୍ଟ୍ରି ଟେଷ୍ଟ ଖେଳୁଥିବା ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଓପନର ଡେଭିଡ୍ ଓଷ୍ଟ୍ରେଲି ବିପକ୍ଷ ଟ୍ରେଜିଟି ମିଲିଲା ହେବା ୪ ଦିନ ପରେ ମିଳିଛି। ଶୁକ୍ରବାର ସକାଳେ ସେ ୧ ନେଇ ପୂର୍ଣ୍ଣା ବୋଲିଛନ୍ତି। ଏହି କ୍ୟାପ୍ଟିଭି ପେରାକେଟରୁ ସେ ଇନ୍‌ସ୍ପାୟାରରେ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ। ଏହା ଟ୍ରେଜି ହୋଇଥିଲେ ହିଁ ମିଳିଛି। ତେବେ ହୋଟେଲରେ କିପରି ଏହି କ୍ୟାପ୍ଟିଭି ହାସଲ କରିବା ପରେ ଏହି କ୍ୟାପ୍ଟିଭି ପାଳିଥିଲେ। ଇନ୍‌ସ୍ପାୟାରରେ ଭିଡିଓ ପୋଷ୍ଟ କରି ହୋଟେଲ କର୍ତ୍ତାବଳୀ ସେ କୃତଜ୍ଞତା ଜଣାଇଛନ୍ତି। ୪ ଦିନତଳେ ତାଙ୍କର ଏହି କ୍ୟାପ୍ଟିଭି ହାସଲ କିମ୍ପା ଓଷ୍ଟ୍ରେଲି ଜନସଂଗ୍ରାମ ମାଧ୍ୟମରେ ପୂର୍ଣ୍ଣା ବୋଲିଥିଲେ ଓ ପେରାକେଟରୁ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ। ଏକ ବଡ଼ ବ୍ୟାନ୍ଦ୍ରୀ ବ୍ୟାକ୍‌ପ୍ୟାକ୍ରେ ହିଁ ଏହି କ୍ୟାପ୍ଟିଭି ହାସଲ କରିଥିଲେ।

ବ୍ୟାଟର ମହମ୍ମଦ ରିଜ୍‌ସାନ ୬ ଓ ଆମୀର ଜମାଲ ବିନା ଘୋରରେ ଅପରାଜିତ ରହିଛନ୍ତି। ଦଳ ଚରପଟୁ ଓପନର ସମ୍ପଦ ଆହୁରଣ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ବାବର ଆଜମ୍ ୨୩୩ ରୁନ କରି ଆଉଟ୍ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୫ ବ୍ୟାଟରେ ବୁଲିଥିବା ଛୁଇଁ ପାରି ନଥିଲେ। ୪୮୫୫ ବ୍ୟାଟର ଖାତା ଖୋଲିପାରି ନଥିଲେ। କୋଳିରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ପାକ୍ଟି ପୁତ ବୋଲର କୋଶ ହାଜଲେଇ ମାତ୍ର ୯୧ ରୁନ ଦେଇ ସର୍ବାଧିକ ୪. ମିଡେଶ ସ୍ଵାର୍ଥ, ନାଥନ ଲିନ୍ଦେ ଓ ଟ୍ରାଭିସ୍ ହେଡ୍ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏଁ ଓଡ଼ିଶା ଅକ୍ଷିଆର କରିଥିଲେ।

**ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ସୂଚୀ:**  
ପାକିସ୍ତାନ ପ୍ରଥମ ପାଳି- ୩୩୩/୧୦, ୭୨ ରୁନ।  
ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ପ୍ରଥମ ପାଳି- ୨୯୯/୧୦, ୧୦୯.୪ ଓଭର (ଲାଇଭ୍-୨୦, ମାର୍ଶ-୫୪, କାରେ- ୩୮, ଜମାଲ-୬/ ୬୯, ସଲମାନ-୨/ ୪୩)।  
ପାକିସ୍ତାନ ଦ୍ଵିତୀୟ ପାଳି- ୬୮/୬, ୬୬ ଓଭର (ଆହୁର- ୩୩, ବାବର- ୨୩, ହାଜଲେଇ- ୪/ ୯)।

### ● ରଣକା ରାଉଣ୍ଡ ଅଫ୍ ୨୦୨୩-୨୪ କୌଶିକକୁ ୬ ଓଡ଼ିଶା; ପଞ୍ଜାବ ୧୫୨

କୌଶିକ, ୧୯ (ସମିୟ): ଭାରତର ସବୁଠାରୁ ଗୁରୁତ୍ଵପୂର୍ଣ୍ଣ ଘରୋଇ କ୍ରିକେଟ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ରଣକା ଛୁଟି ୨୦୨୩-୨୪ର ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ମୁକାବିଲା ଶୁକ୍ରବାର ଠାରୁ ଦେଶର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଏହି ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରୁ ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟର ଉଦ୍‌ଦିଷ୍ଟ ଚାଲିବା ସୁକ୍ଷ୍ମ ହୋଇଥିଲା। ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ମୋଟ ୩୮ଟି ଦଳ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରୁଥିଲାବେଳେ ୧୩୮ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳାଯିବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି।

ବେଙ୍ଗାଳୁରୁ ମିକଟିଂ ହବଲି ସହରରେ ଏକିଟ୍ ଗୁପ୍ତ-ବିରୋଧୀ ଏକ ଗୁରୁତ୍ଵପୂର୍ଣ୍ଣ ମୁକାବିଲା କର୍ଣ୍ଣାଟକ ଓ ପଞ୍ଜାବ ମଧ୍ୟରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଏହି ମ୍ୟାଚରେ ଘରୋଇ ଦଳର ମିଡ଼ିମ୍ ପେସ୍‌ବୋଲର ବାସୁକି କୌଶିକ ୬ଟି ଓଡ଼ିଶା ନେବା ପକ୍ଷରେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ପଞ୍ଜାବ ମାତ୍ର ୧୫୨ ରୁନରେ ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଯାଇଛି। ନ-୧ ବୋଲର ବିଦ୍ୟୁତ୍ କାଭେରାହାଳୁ କୌଶିକ ଓଡ଼ିଶା ମିଳି ନ ଥିଲାବେଳେ ବିଜୟ କୁମାର ବ୍ୟାଟ୍‌ସ୍ମ୍ୟାନ୍ ୨ଟି ଓଡ଼ିଶା ପାଇଥିଲେ। କବାବରେ ପ୍ରଥମ ଦିନ ଖେଳ ଶେଷବେଳକୁ କର୍ଣ୍ଣାଟକ ପ୍ରଥମ ପାଳିରେ ୩ ଓଡ଼ିଶା ହରାଇ ୧୪୨ ରୁନ ହାସଲ କରିଛି। ଅଧିନାୟକ ମନ୍ଦକ୍ ଅଭିଭାଗୀ ୦ ରୁନରେ ଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲାବେଳେ ଦେବଦତ୍ତ ପାଡ଼ିକଲ ଓ ଓ ମନାସ ପାଣ୍ଡେ ୧୩ ରୁନରେ ବ୍ୟାଟି କରୁଛନ୍ତି।

ରାଜକୋଟରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଏକିଟ୍ ଗୁପ୍ତ-ବିରୋଧୀ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ମାତ୍ର ୧୪୨ ରୁନରେ ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଯାଇଛି। ଦଳ ପକ୍ଷରୁ କୁମାର କୁଶାଗ୍ର ସର୍ବାଧିକ ୨୯, ଶାହାବାଜ ନଦୀମ ୨୬ ରୁନ କରିଥିଲାବେଳେ ସୌରାଷ୍ଟ୍ର ତିରାଗ କାନି ୫ଟି ଓଡ଼ିଶା ନେଇଛନ୍ତି। କବାବରେ ପ୍ରଥମ ଦିନ ଖେଳ ଶେଷବେଳକୁ ସୌରାଷ୍ଟ୍ର ସ୍ଵେଳ ପଟେଲ (୧୫) କି ଓଡ଼ିଶା ହରାଇ ୧୦୮ ରୁନ କରିଛି।



ପାଟ୍‌ନାରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ଏକିଟ୍ ଗୁପ୍ତ-ବିରୋଧୀ ବିହାର ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ମୁମ୍ବାଇ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ୯ ଓଡ଼ିଶାରେ ୨୩୫ ରୁନ କରିଛି। ଅକ୍ଷୟ ରାହାଣେକ ଅନୁପସ୍ଥିତିରେ ସାମୁ ମୁଲାନୀ ଦଳର ନେତୃତ୍ଵ ନେଇଥିଲେ। ମୁମ୍ବାଇ ପକ୍ଷରୁ କୁପେନ ଲାଲ୍‌ଖାନି ସର୍ବାଧିକ ୬୫, ସୁଭେଦ ପାଲି ଓ ତନ୍ମୁସ କୋଟିଆନ ୫୦ ରୁନ ଲେଖାଏଁ କରିଛନ୍ତି। ବିହାର ପକ୍ଷରୁ ବାଗ୍‌ପ୍ରତାପ ସି ସର୍ବାଧିକ ୪ଟି, ସାଜିବୁଲ ଗନି ଓ ହିମାଂଶୁ ସି ୨ଟି ଲେଖାଏଁ ଓଡ଼ିଶା ପକ୍ଷରେ ପାଇଛନ୍ତି।

ଭାଇସାହାରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଏକିଟ୍ ଗୁପ୍ତ-ବିରୋଧୀ ଚାମ୍ପିଅନାତ୍ଵ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଗୁଜରାଟ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ୨୩୬ ରୁନରେ ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଛି। ଓପନର ପ୍ରିୟଙ୍କ ପାଞ୍ଚାଳ ଖାତା ଖୋଲିପାରି ନଥିଲାବେଳେ କ୍ଷାତିକ ପଟେଲ ୬୬ ଓ ନମନ ହିମ୍ମାଳିଆ ୬୫ ରୁନ କରିଛନ୍ତି। ଚାମ୍ପିଅନାତ୍ଵ ପକ୍ଷରୁ ମହମ୍ମଦ ମହମ୍ମଦ୍ ୫୯ ଓ ସମୀପ ଖାରିମର ୪୯ ଓଡ଼ିଶା ପାଇଛି। ଚଣ୍ଡିଗଡ଼ରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ଏକିଟ୍-ବିରୋଧୀ ଅନ୍ୟ ଏକ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ରେକବାଲ ବିପକ୍ଷରେ ଚଣ୍ଡିଗଡ଼ ମାତ୍ର ୯୬ ରୁନରେ ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଯାଇଛି। ରେକବାଲ ପକ୍ଷରୁ ସୁବୋଲ ସି ୫୯, ହିମାଂଶୁ ସାଜିବାନ ୨ଟି ଓଡ଼ିଶା ପାଇଛନ୍ତି। କବାବରେ ପ୍ରଥମ ଦିନ ଖେଳ ଶେଷ ବେଳକୁ କେବାଲ ବିନା ଓଡ଼ିଶାରେ ୬୩୩ ରୁନ ହାସଲ କରିନେଇଛି।

ବିଶାଖାପାଟଣାରେ ଏକିଟ୍ ଗୁପ୍ତ-ବିରୋଧୀ ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ବେଙ୍ଗଲର ୩୫୫ ଖେଳାକି ସୌରଭ ପଲ, ଶ୍ରେୟାଂଶ ଘୋଷ ଓ ମହମ୍ମଦ୍ କେୟ୍ ରଣକା ପଦାର୍ପଣ କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରଥମ ଦିନ ଖେଳରେ ବେଙ୍ଗଲ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ଷ୍ଟମ୍ ଅପସାରଣ ବେଳକୁ ୪ ଓଡ଼ିଶା ପାଇଥିଲେ। ଭେକେଟର ଖେଳାଳି ଅନୁଭୁପ ମଜୁମଦାର ୧୨୫ ରୁନ କରିଥିଲାବେଳେ ପଦାର୍ପଣ କରିଥିବା ଓପନର ସୌରଭ ପଲ ୯୬ ରୁନ କରି ଅକ୍ଷୟ ଶତକ ଲାଭରୁ ବଞ୍ଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି।

**ରାହୁଲ ସିଂହ ଦୁଡ୍‌ତମ ଦ୍ଵିଶତକ:** ପୁଣି ଲିଗରେ ହାଲଦବାବାଦ୍ ଚମତ୍କାର ଖେଳ ଆରମ୍ଭ କରିଛି। ନାଗାଲାଣ୍ଡ ଷ୍ଟାଡିୟମରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ମ୍ୟାଚ୍ରେ ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ହାଲଦବାବାଦ୍ ୫ ଓଡ଼ିଶାରେ ୪୭୪ ରୁନ କରି ପାଳି ସମାପ୍ତି ସାମ୍ୟସା କରିଛି। ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ରାହୁଲ ସି ସର୍ବାଧିକ ୧୨୪, ଅଧିନାୟକ ଡିଲ୍‌କ ବର୍ମା ଅପରାଜିତ ୧୦୦ ଓ ଓପନର ଚନ୍ଦ୍ର ଅଭିଭାଗୀ ୮୦ ରୁନ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ରାହୁଲ ୧୨୩ ବୋଲରେ ୨୦୦ ରୁନ କରି ରଣକା ଛୁଟିରେ ଦୁଡ୍‌ତମ ଦ୍ଵିଶତକ ହାସଲ କରିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି। ମ୍ୟାଚ୍ରେ ପ୍ରଥମ ଦିନ ଖେଳ ଶେଷ ସୁଦ୍ଧା ନାଗାଲାଣ୍ଡ ପ୍ରଥମ ପାଳିରେ ୧ ଓଡ଼ିଶା ହରାଇ ୩୫୩ ରୁନ କରିନେଇଛି।

## କ୍ରୀଡ଼ା ବିର, ପାରା କ୍ରୀଡ଼ା ବିରଙ୍କୁ ଆର୍ଥିକ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ

## ସୁଚିତ୍ରାଙ୍କୁ ୩୪ ଓ ଜୟନ୍ତୀଙ୍କୁ ୩୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ପୁରସ୍କାର

ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୧୯ (ସମିୟ)

୨୦୨୩ରେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିବା ରାଜ୍ୟର କ୍ରୀଡ଼ା ବିର ଓ ପାରା କ୍ରୀଡ଼ା ବିରମାନଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟ କ୍ରୀଡ଼ା ଓ ସୁବିଧା ଦଳ ବିଭାଗ ମନ୍ତ୍ରୀ ରୁଦ୍ରାକାନ୍ତି ବେହେରା ଶୁକ୍ରବାର ସମ୍ମାନିତ କରିବା ସହ ଆର୍ଥିକ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି। ସ୍ଥାନୀୟ କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡିୟମରେ ଆୟୋଜିତ ଏକ ସତ୍ତର ଉତ୍ସବରେ ସେ ଖେଳାଳିମାନଙ୍କୁ ସମ୍ମାନାନ୍ତ କରିଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ରାଜ୍ୟ କ୍ରୀଡ଼ା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ବିକାଶ ଦାସ ଓ କ୍ରୀଡ଼ା ବିଭାଗର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାମାକ୍ଷୀମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଗତବର୍ଷ ଭଲ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିବା ଏହି ଖେଳାଳିମାନଙ୍କୁ କ୍ରୀଡ଼ାମନ୍ତ୍ରୀ ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଇଥିଲେ। ରାଜ୍ୟ ସରକାର କ୍ରୀଡ଼ା ବିରଙ୍କୁ ପ୍ରଦର୍ଶନକୁ ମାନବତା ଦେବା ସହ ସେମାନଙ୍କୁ ସମର୍ଥନ ଓ ଆର୍ଥିକ ଭାବେ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ କରିବା କାର୍ଯ୍ୟରେ ସେମାନଙ୍କୁ ସମର୍ଥନ କରିଛନ୍ତି। କିଛିଦିନ ତଳେ ଆଇଲଣ୍ଡରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବିଶ୍ଵ ଆର୍ଥିକିତ କ୍ରୀଡ଼ା (ଅଲିମ୍ପିକ୍‌ସ୍)ରେ ସୁଚିତ୍ରା ଓ ଜୟନ୍ତୀଙ୍କୁ ପଦକ ହାସଲ କରିଥିବା ପାରା ଆଥଲେଟମାନଙ୍କୁ

ପୁରସ୍କୃତ କରାଯାଇଥିଲା। ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏଁ ସର୍ତ୍ତ ଓ ରୋପ୍ୟ ଜିତିଥିବା ପାରା ଆଥଲେଟ୍ ସୁଚିତ୍ରା ପରିତା ୩୪ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଏବଂ ଗୋଟିଏ ରୋପ୍ୟ ଓ ହୁଇଟି କାଂସ୍ୟ



ଜିତିଥିବା ପାରା ବ୍ୟାଡମିନ୍ଟନ ଖେଳାଳି ଦୀପ ରଞ୍ଜିତ ବିଶୋଇଙ୍କୁ ୧୮ ଲକ୍ଷ, କାଂସ୍ୟ ଜିତିଥିବା ଶୁଭଜିତ ମହାରଣାଙ୍କୁ ୪ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା।

ବିଶ୍ଵ ଆର୍ଥିକିତ କ୍ରୀଡ଼ାରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ପାରା ଆଥଲେଟ୍ କ୍ରୀଡ଼ାମନ୍ତ୍ରୀ ୫୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଲେଖାଏଁ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ପାରା ଆଥଲେଟ୍‌ଙ୍କୁ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଗାଧତମ ଜାତୀୟ କାନ୍ୟାସ ଟ୍ରୁଷ୍ଟି ମାନବତା ରାଜ୍ୟର କାୟାକିଂ ଓ କାନୋଇଂ ଦଳ ଓଭରଥଲ ଚାମ୍ପିଅନ

ମଧ୍ୟ ପୁରସ୍କୃତ କରାଯାଇଥିଲା। ଓନିନା ବିଦ୍ୟାଦେବୀ (ଗୋଟିଏ ସର୍ତ୍ତ, ୩ ରୋପ୍ୟ, ୨ କାଂସ୍ୟ) ଓ ପୁଲକିଣୀ ଖାଣ୍ଡା (ଗୋଟିଏ ସର୍ତ୍ତ, ୩ ରୋପ୍ୟ, ୨ କାଂସ୍ୟ) କୁ ୫-୫ ହଜାର ଟଙ୍କା ଲେଖାଏଁ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା।



ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ୍ ଖେଳସୁଚୀ ଘୋଷିତ; ଜୁନ୍ ୧ରୁ ଆରମ୍ଭ, ୨୯ରେ ଶେଷ

## ଦୁ୍ୟୟକ୍ତରେ ଭାରତ-ପାକିସ୍ତାନ ମୁକାବିଲା ଜୁନ୍ ୯ରେ

କୁବାଲ, ୫।୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି)

: ଚଳିତବର୍ଷ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଓ ଆମେରିକାରେ ଖେଳାଯିବାକୁ ଥିବା ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ୍ ଲାଗି ଖେଳସୁଚୀ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି। ଆଇସିସି ପକ୍ଷରୁ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଥିବା ଏହି ଖେଳସୁଚୀରେ ଦୁଇ ପାରମ୍ପରିକ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱ ଭାରତ ଓ ପାକିସ୍ତାନ ଗୋଟିଏ ଗ୍ରୁପ୍ (ଏ)ରେ ସ୍ଥାନ ପାଇଛନ୍ତି। ଦୁ୍ୟୟକ୍ତର ଆଇଜେନହାୱର ପାକିସ୍ତାନ ଭାରତ-ପାକିସ୍ତାନ ହାଲପ୍ରେସାଲିଲ ମୁକାବିଲା ଜୁନ୍ ୯ ତାରିଖରେ ଖେଳାଯିବ। ଏହି ଦୁଇ ପାରମ୍ପରିକ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱ ବ୍ୟତୀତ ଗ୍ରୁପ୍-ଏରେ ଆଇଲଣ୍ଡ, କାନାଡା ଓ ଆମେରିକା ସ୍ଥାନ ପାଇଥିବା ବେଳେ ଭାରତ ତାହାର ସମସ୍ତ ଗ୍ରୁପ୍ ମ୍ୟାଚ ଆମେରିକାରେ ଖେଳିବ। ଏହା ମଧ୍ୟରୁ ଗାଟି ମ୍ୟାଚ ଯଥାକ୍ରମେ ଜୁନ୍ ୧ରେ ଆଇଲଣ୍ଡ, ଜୁନ୍ ୯ରେ ପାକିସ୍ତାନ ଓ ଜୁନ୍ ୧୨ରେ ଆମେରିକା

ସହ ଦୁ୍ୟୟକ୍ତରେ ଖେଳିବ। ଜୁନ୍-୧୫ରେ ଭାରତ-କାନାଡା ମୁକାବିଲା ଲାଉଡରହିଲରେ ଖେଳାଯିବ। ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ୍ରେ ଭାରତ ଓ ପାକିସ୍ତାନ ମଧ୍ୟରେ ୬ଟି ମ୍ୟାଚ ଖେଳାଯାଇଛି। ଏହା ମଧ୍ୟରୁ ଭାରତ ୬ଟିରେ ୫ ପାକିସ୍ତାନ ଗୋଟିଏ ମ୍ୟାଚରେ ବିଜୟ ହୋଇଛି। ଦୁଇ ଦଳ ମଧ୍ୟରେ ଶେଷ ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ୍ ମୁକାବିଲା ମେଲବୋର୍ଣ୍ଣରେ ୨୦୨୨ ଅକ୍ଟୋବର ୨୩ରେ ଖେଳାଯାଇଥିଲା। ଏଥିରେ ବିରାଟ କୋହଲି ଶେଷ ବଲ୍ରେ ଛକା ମାରି ଦଳକୁ

- ଗ୍ରୁପ୍-ଏ** ଭାରତ, ପାକିସ୍ତାନ, ଆଇଲଣ୍ଡ, କାନାଡା ଓ ଆମେରିକା
- ଗ୍ରୁପ୍-ବି** ଜର୍ମାନୀ, ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, ନାମ୍ବିଆ, ସ୍କଟଲ୍ୟାଣ୍ଡ ଓ ଓମାନ
- ଗ୍ରୁପ୍-ସି** ଦୁ୍ୟୟକ୍ତ, ଖେଲେସ୍ଟ୍ରା, ଉଗାଣ୍ଡା, ଆପଗାନିସ୍ତାନ, ପାପୁଆ ନ୍ୟୁଗିନି
- ଗ୍ରୁପ୍-ଡି** ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା, ଶ୍ରୀଲଙ୍କା, ବାଂଲାଦେଶ, ନେଦରଲ୍ୟାଣ୍ଡ, ନେପାଳ



ବିଜୟ କରାଇଥିଲେ।

ପର୍ଯ୍ୟାଟ ପରିବର୍ତ୍ତନ: ଚଳିତ ବିଶ୍ୱକପ୍ ପର୍ଯ୍ୟାଟରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରାଯାଇଛି। ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୨୦ଟି ଦଳକୁ ୪ଟି ଗ୍ରୁପ୍ରେ ଭାଗ କରାଯାଇଛି। ଗ୍ରୁପ୍ ଯଥାକ୍ରମେ ରାଉଣ୍ଡ ରବିନ ଲିଗ୍ ଭିତ୍ତିରେ ମ୍ୟାଚ ଖେଳାଯିବ। ଗୋଟିଏ

ଗ୍ରୁପ୍ରେ ୫ଟି ଲେଖାଏଦଳ ସ୍ଥାନ ପାଇଥିଲା ବେଳେ ଦୁଇ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଦଳ ପରବର୍ତ୍ତୀ ଯଯ୍ୟାକୁ ଉନ୍ନତ ହେବେ। ଏଠାରେ ୮ଟି ଦଳକୁ ଦୁଇଟି ଗ୍ରୁପ୍ରେ ଭାଗ କରାଯିବ ଓ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଗ୍ରୁପ୍ରେ ଦୁଇ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଦଳ ସେମିଟାଇନାଲକୁ ଉନ୍ନତ ହେବେ। ଜୁନ୍ ୧ରେ ଆମେରିକା ଓ କାନାଡା ମଧ୍ୟରେ ଉନ୍ନତମାନ ମୁକାବିଲା ଡକାସରେ ଖେଳାଯିବ। ଗ୍ରୁପ୍ରେ ଜୁନ୍ ୨୬ ତାରିଖ ପ୍ରଥମ ଓ ତ୍ରିନିଦାଦରେ ଜୁନ୍ ୨୭ ତାରିଖ ଦ୍ୱିତୀୟ ସେମିଟାଇନାଲ ଆୟୋଜିତ ହେବ। ଦାବାହୋସରେ ଜୁନ୍ ୨୯ ତାରିଖ ପାଇନାଲ ମୁକାବିଲା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ।

| ଭାରତର ଖେଳସୁଚୀ |                                  |
|---------------|----------------------------------|
| ଜୁନ୍ ୧        | : ଭାରତ ବନାମ ଆଇଲଣ୍ଡ, ଦୁ୍ୟୟକ୍ତ।    |
| ଜୁନ୍ ୯        | : ଭାରତ ବନାମ ପାକିସ୍ତାନ, ଦୁ୍ୟୟକ୍ତ। |
| ଜୁନ୍ ୧୨       | : ଭାରତ ବନାମ ଆମେରିକା, ଦୁ୍ୟୟକ୍ତ।   |
| ଜୁନ୍ ୧୫       | : ଭାରତ ବନାମ କାନାଡା, ଲାଉଡରହିଲ।    |

### ଅଲିମ୍ପିକ୍ ଖୋ ଖୋ-୨

#### ସେମିରେ ଯୋଦ୍ଧା ଓ ଜାଏଣ୍ଟସ

କଟକ, ୫।୧ (ସମ୍ବାଦ): ଜବାହରଲାଲ ନେହରୁ ଇଣ୍ଡୋର ସ୍ଥାପନାରେ ଚାଲିଥିବା ଅଲିମ୍ପିକ୍ ଖୋ ଖୋ ଦ୍ୱିତୀୟ ସଂସ୍କରଣରେ ତେଲୁଗୁ ଯୋଦ୍ଧା ଓ ଗୁଜୁରାଟ ଜାଏଣ୍ଟସ ସେମି ପାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛନ୍ତି। ଏଥି ସହିତ ଗୁଜୁରାଟ ସର୍ବନିମ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଥିବା ରାଜସ୍ଥାନ ଖାରିୟସ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରୁ ବାଦ ପଡ଼ିବା ନିଶ୍ଚିତ ହୋଇଛି। ତେଲୁଗୁ ଜୁଜୁ ଗରୁ ବିପକ୍ଷରେ ଶୁକ୍ରବାର ଖେଳାଯାଇଥିବା ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଯୋଦ୍ଧା ୬୫ ବିଜୟ ହାସଲ କରିଥିଲା। ଦଳ ୩୮-୩୦ ପଏଣ୍ଟରେ ଜୁଜୁ ଗରୁକୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା। ପ୍ରଥମ ଇନିଂସ ପ୍ରଥମ ଟର୍ନରେ ୨୪ ପଏଣ୍ଟ ସଂଗ୍ରହ କରିବା ଯୋଦ୍ଧା ପାଇଁ ବିଜୟରେ ସହାୟକ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ତେଲୁଗୁ ଯୋଦ୍ଧାଙ୍କ ରାଜୁଲ ମଣ୍ଡଳ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଆଟାକର ଏବଂ ତେଲୁଗୁ ଜୁଜୁ ଗରୁ ଆଦର୍ଶ ମୋହିତେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଡିଫେଣ୍ଡର ବିବେଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଦ୍ୱିତୀୟ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଗୁଜୁରାଟ ଜାଏଣ୍ଟସ ଏକଦରପା ଭାବେ (୪୬- ୨୨ପଏଣ୍ଟ) ରାଜସ୍ଥାନ ଖାରିୟସକୁ ହରାଇଥିଲା। ପ୍ରଥମ ଇନିଂସ ଦ୍ୱିତୀୟ ଟର୍ନରେ ୧୨ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଆଉଟ କରି ଜାଏଣ୍ଟସ ବିଜୟ ପଥ ପରିଷ୍କାର କରିଥିଲା। ଉକ୍ତ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଖାରିୟସର କେଏଚ ପ୍ରକାଶ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଆଟାକର ଏବଂ ଜାଏଣ୍ଟସର ରାମ ମୋହନ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଡିଫେଣ୍ଡର ବିବେଚିତ ହୋଇଥିଲେ।

### କେପ୍ ଟାଉନ୍ ପିଚ୍ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଇଲେ ରୋହିତ

କେପ୍ ଟାଉନ୍, ୫।୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): କେପ୍ ଟାଉନ୍ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ବିପକ୍ଷ ଦ୍ୱିତୀୟ ଟେଷ୍ଟ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ପିଚ୍ ନେଇ ଭାରତୀୟ ଅଧିନାୟକ ରୋହିତ ଶର୍ମା ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଇଛନ୍ତି। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଭାରତ ୬ ଡିକେଟରେ ବିଜୟ ହୋଇ ସିରିଜକୁ ୧-୧ରେ ଅମାମ୍ଭିତ ରଖିଥିଲା। ଏହି ଟେଷ୍ଟ ମ୍ୟାଚ୍ ମାତ୍ର ଦେବୁ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ଶେଷ ହୋଇଥିଲା। ଫଳରେ ପିଚ୍ ନେଇ ସେ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛନ୍ତି। ଟେଷ୍ଟ ମ୍ୟାଚ୍ ପାଇଁ ଏହି ପିଚ୍ ଉପଯୁକ୍ତ ନ ଥିଲା। ଭାରତର ଟର୍ଣ୍ଣ ପିଚ୍ ନେଇ ପୂର୍ବରୁ ବହୁବାର ସମାଲୋଚନା କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଅନ୍ୟଦେଶରେ ଏହି ଭଳି ପିଚ୍ ନେଇ କୌଣସି ଅଭିଯୋଗ ହେଉଥିବା ଲକ୍ଷ୍ୟ କରାଯାଇନାହିଁ। ଏପରିକି ଦିନିକିଆ ବିଶ୍ୱକପ୍ରେ ପାଇନାଲ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ପିଚ୍ ନେଇ ସମାଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା। ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ କାଉନସିଲ (ଆଇସିସି) ଓ ମ୍ୟାଚ୍ ରେଫରୀ ପିଚ୍ ନେଇ ରେଟିଂ ପ୍ରଦାନ କରୁଥିବା ବେଳେ ଗୋଟିଏ ମାପଦଣ୍ଡ ବ୍ୟବହାର କରିବା ଉଚିତ୍ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ପିଚ୍ ରେଟିଂ ନେଇ ଆଇସିସି ଦୋପ୍ଲର୍ ନୀତି ଅବଲମ୍ବନ କରିବା ଅନୁଚିତ। ଆୟୋଜକ ଦେଶକୁ ନ ଦେଖି ଆଇସିସି ପିଚ୍ ଦେଖିବା ଉଚିତ୍ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ଉଲ୍ଲେଖଯାଉ ଯେ, କେପ୍ ଟାଉନ୍ ଟେଷ୍ଟ ମାତ୍ର ୧୦୬ ଓଭରରେ ଓ ଦେବୁ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ଶେଷ ହୋଇଥିଲା। ପିଚ୍ରେ ଦ୍ରୁତ ବୋଲରଙ୍କ ପାଇଁ ସର୍ବ ସାବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇଥିଲା ଓ ବ୍ୟାଟରମାନଙ୍କୁ କଡ଼ା ସଂଘର୍ଷ କରିବାକୁ ପଡ଼ିଥିଲା ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି।

ପ୍ରଥମ ମହିଳା ଟି-୨୦ରେ ଭାରତ ୯ ଡିକେଟରେ ବିଜୟ ମୁମ୍ବାଇ, ୫।୧ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ୧୯ ବର୍ଷୀୟ ବେଙ୍ଗଲ ଯେସୁ ବୋଲର ଟିଟାସ ସିନ୍ଧୁ (୪/୧୭)ଙ୍କ ଘାତକ ବୋଲି ସାଙ୍ଗକୁ ଦୁଇ ଓପନର ସ୍ପଟି ମହାନା ଓ ଶେଫାଳି ବର୍ମାଙ୍କ ଧୂଆଁଧାର ବ୍ୟାଟି ବଳରେ ଏଠାରେ ଶୁକ୍ରବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ପ୍ରଥମ ମହିଳା ଟି-୨୦ରେ ଭାରତ ୯ ଡିକେଟରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ଏହା ପକ୍ଷରେ ୩ ମ୍ୟାଚ୍ ବିଶିଷ୍ଟ ଟି-୨୦ ସିରିଜରେ ଭାରତ ୧-୦ରେ ଆଗୁଆ ରହିଛି। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୧୯.୨ ଓଭରରେ ୧୪୧ ରନ୍ କରିଥିଲା। ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ଯୋଏବ୍ ଲିଟ୍ଟଲ୍ ସର୍ବାଧିକ ୪୯ ଓ ଏଲିସ ପେରା ୩୭ ରନ୍ କରିଥିଲେ। ଭାରତ ପକ୍ଷରୁ ଟିଟାସ ୪୯, ଶ୍ରେୟାଙ୍କା ପାଟିଲ ଓ ଦିପ୍ତୀ ଶର୍ମା ୨୯ ଲେଖାଏଁ ଡିକେଟ୍ ପାଇଥିଲେ। ଜବାବରେ ଭାରତ ୧୭.୪ ଓଭରରେ ଗୋଟିଏ ଡିକେଟ୍ ହରାଇ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା। ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ଶେଫାଳି ବର୍ମା ୬୪ ରନ୍ କରି ଅପରାଜିତ ରହିଥିଲେ। ତାଙ୍କ ସହ ପ୍ରଥମ ଡିକେଟ୍ ଭାଗୀଦାରିକୁ ୧୫.୨ ଓଭରରେ ୧୩୭ ରନ୍ ଉଠାଇବା ପରେ ସ୍ପଟି ମହାନା ୫୪ ରନ୍ କରି ଆଉଟ ହୋଇଥିଲେ।

**RAMCO SAUBHAGYA**

୪୦ ବ୍ୟାଗ ରାମକୋ\* ସିମେଣ୍ଟ କିଣନ୍ତୁ ଏବଂ ଆକର୍ଷଣୀୟ ପୁରସ୍କାର ଜିତନ୍ତୁ

ନିଶ୍ଚିତ ଉପହାର ୧ଟି ବାଉଲ ସେଟ୍

ବୈଧତା - ୦୬ ଜାନୁଆରୀ ରୁ ୩୧ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୦୨୪ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ

**RAMCO CEMENT**

ODISHA INDIA'S BEST KEPT SECRET

**#ନୂଥା-୩**  
ସୁବ ଓଡ଼ିଶା ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା

**ନୂଥା- ୩ ଉତ୍ସବ, ବାଲେଶ୍ୱର**

ସ୍ଥାନ : ପୋଲିସ୍ ପଡ଼ିଆ, ବାଲେଶ୍ୱର | ସମୟ : ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ ରୁ

୦୬ ଜାନୁଆରୀ, ୨୦୨୪

ଆମ ଓଡ଼ିଶା ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା

ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ  
ମାନ୍ୟବର ପ୍ରଶାସକ

DSPL-512

OIPR-29001/13/0149/2324